SIMPLY CLEVER

Tazné zafizeni
Anhangerkupplung

Fitting instructions/ Montazni navod/ Montageanleitung

Fabia Combi - Homologation type: 5] / Commercial description: NJ5
from CW 46/ 2014, od KT 46/ 2014, ab KW 46/ 2014

Fabia Combi ScoutLine - Homologation type: 5] / Commercial description: NJ5

Order Number/ Objednaci ¢islo/ Bestellnummer
6V9 092 155, 6V9 092 155A
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Notes to the text/ Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed
improperly.

Pozor.

Texty s timto symbolem upozorfiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz
popf. moznost poskozeni vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf
eventuelle Beschadigungen des Wagens bei unachtsamer Durchfiihrung der Operation
hin.

@ Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of

particular operation.
Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s diirazem na pfesnost provedeni dané
operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der
jeweiligen Operation.



The cover cap for the mounting recess (F) is located in the recess in the tow bar mounting recess.
Krytka upinaciho pouzdra (F) je zasunuta v otvoru upinaciho pouzdra tazného zafizeni.
Die Abdeckkappe fur den Aufnahmeschacht (F) befindet sich in der Offnung des

Aufnahmeschachts der Anhangerkupplung.

G+H=6V9 071929
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Thoroughly clean all around
the recess made using
3 suitable tool.

Vystfizeny otvor jemné
zacistéte vhodnym
nastrojem po celém obvodu.

Die hergestellte Offnung
fein mit einem geeigneten
Werkzeug umlaufend
saubern.




+10 min

Aktivator 4298 UV

see text
viz text
siehe Text

Remove the protective sheet
from the double-sided adhesive
tape in the sequence shown

in the figure. This must be
carried out with extreme care.

S nejvyssi opatrnosti strhnéte
kryci folii z oboustrannych
lepicich pasek v poradi

dle obrazku.

Die Abdeckfolie von den
beidseitigen Klebebandern
duBerst vorsichtig in der
Reihenfolge laut Abbildung
abziehen.




Carefully press on the bonded
frame alon gthee ntire length
of the adhes urface.

Nalepeny ramecek peclivé
pfitlacte po celé lepené plose.

Den aufgeklebten Rahmen
Uber die gesamte Klebeflache
sorgfaltig andrlcken.
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Check that the tow hitch has been
inserted correctly - the procedure
can be found in the Owner's Manual
for the vehicle.

Vyzkousejte nasazeni tazného
ramena - postup viz. Navod k obsluze
vozZU.

Das Einsetzen der Kugelstange prifen
- Vorgehensweise siehe
Betriebsanleitung des Fahrzeugs.







The accessories are intended for professional fitting. SKODA AUTO recommends that they are
fitted by a contractual partner.

The tow bar set with order no. 6V9 092 155 is designed for the Fabia Combi (NJ5).

The tow bar set with order no. 6V9 092 155A is designed for the
Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

Please note: The figures in these instructions provide general fitting

@ information. The instructions describe and use figures to explain how
to fit the tow bar to the SKODA Fabia Combi (NJ5). The procedure for
fitting the tow bar to the SKODA Fabia Combi ScoutLine (NJ5) is the
same (see fig. 13 to 18). There is no need to make an opening in the
bumper for the tow bar because this area is cut away when the
ScoutLine rear bumper spoiler is fitted. Both the frame and the cover
are included in the ScoutLine rear bumper spoiler set with order no.
6V9 071 610B RGO.

Important

Retrofitting a tow bar to your vehicle increases the demand on its cooling system.
As a result, the cooling system parts have to be replaced in accordance with the informa-
tion held by workshop technicians in authorised SKODA AUTO specialist service centres.

The tow bar is used to couple trailers in accordance with the restrictions in the vehicle
registration certificate.

The tow bar has been manufactured according to approved documentation and complies
with homologation E8 55R-0155707.

General data

The tow bar has been designed to comply with Czech and international requlations and has
passed the mandatory strength tests imposed by EU guidelines. The ball hitch is fitted with a
towball with a diameter of 50 mm.

Component index for tow bar set - fig. 1

Component Quantity Item
Tow bar bracket

M10 x 35 fastening bolt

Ball hitch

Key for the lock on the ball hitch control lever
Protective cap for the ball hitch towball
Mounting recess cover cap

Mounting instructions

—_ N DN

Note

The electrical installation set for each vehicle must be ordered from the current SKODA
Original Accessories range.
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Only applies to tow bar set 6V9 092 155.
The following parts set - order no. 6V9 071 929 - must be ordered separately:

Frame for the recess in the bumper (G - fig. 1)

Cover for the recess in the rear bumper (H - fig. 1)

The following parts must ta be ordered separately:

4298 UV activator Order no. HHA 381017
Applies to tow bar sets 6V9 092 155 and 6V9 092 155A.

If necessary:
Adapter (from the 13-pin to the 7-pin socket) Order no. EAZ 000 001A

The spare parts for the set (spare ball hitch and, if required, spare lock for the ball hitch con-
trol lever) can be ordered from the SKODA AUTO spare parts catalogue if necessary.

Only applies to tow bar set 6V9 092 155.
Component index for die set (WKZ 092 155 6V9) - fig. 2

Component Quantity Item
Bottom support plate 1 K
Die plate 1 L
Upper pressure plate 1 M
M10 bolt 4 N
M10 nut 4 P
Washer 10.5 8 R

Applies to tow bar sets 6V9 092 155 and 6V9 092 155A.
List of special tools

Corrosion protection filler spray - SprayMax 1K Acrylic Filler (Standox)
Wax preservative spray - Multi-Wax (Henkel)
General purpose cleaner (we recommend Terostat 8550)
Torque wrench
Only applies to tow bar set 6V9 092 155.
Important fitting notes
Paint the cover for the recess in the rear bumper (H) the same colour as the bumper, accord-
ing to the paint manufacturer's instructions. When carrying out painting work, health and
safety principles must to be observed.
In order to correctly bond the frame to the surface of the rear bumper, the ambient tem-
perature, vehicle temperature and temperature of the component to be bonded should be

between 18 and 30 °C during the entire fitting procedure. Protect the components from direct
sunlight.

A Caution. During fitting, ensure the work area is adequately ventilated
- the cleaning agents contain dangerous fumes.
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Mounting procedure

Applies to tow bar sets 6V9 092 155 and 6V9 092 155A.

Place the vehicle on the arm of the workshop lifting platform.

The individual components are removed and refitted according to the instructions in the
SKODA repair manual,

Remove the rear bumper (and mud flaps if fitted), the bumper reinforcement bar and, if re-
quired, the foam strut from below the bumper (depending on the equipment specification).

Caution. After removing the bumper reinforcement bar, apply a

A corrosion protection agent to the area where the bumper reinforce-
ment bar and body panels touch. The points with zinc-plated sheet
metal where a corrosion protection agent has not been applied must
be treated with two coats (at least 25 microns) of corrosion protec-
tion filler spray (SprayMax 1K Acrylic Filler). Once the filler has been
left to dry at a temperature of approx. 20 °C for 20 minutes, apply the
Multi-Wax wax preservative spray (Henkel). Re-insert the nuts that
were unscrewed from the bumper reinforcement bar after the body
panel has been treated with the corrosion protection agent (fig. 13).

Only applies to tow bar set 6V9 092 155 (see fig. 3 to 12).
Making the recess in the rear bumper for the ball hitch

-3-

- Once remaved, lay the rear bumper on a soft felt underlay, with the inside facing upwards.

- Using a suitable tool, mark the centre point of the predetermined axes of coordinates (see
arrows) where the four holes are to be drilled.

- Drill holes with a diameter of 10.5 mm at each of the marked points.

@ Note. Make sure the holes are in exactly the right place.

-4,5-

Attach the unassembled die to the rear bumper as follows.

- Screw the four bolts (N) with washers (R) into the bottom support plate.

- Place the die plate (L) on top of the bottom support plate (K) with the cutting edge facing
upwards (facing towards the bumper).

- Attach this set to the outside (painted side) of the bumper such that the bolts insert into
the holes that have been drilled.

- Place the pressure plate (M) for the inside of the bumper over the projecting bolt shafts.

- Gently screw the entire assembly together using the M10 nuts (P) with washers (R).

ﬁ Caution. Make sure the painted side of the bumper does not get
damaged in any way.

13



-6-

- Visually check the position of the assembled die. If necessary, align the die with the
lower edge of the bumper as precisely as the play between the bolts and the pre-drilled
holes in the bumper will allow.

- If there are no problems, tighten the nuts gradually in a crosswise sequence, one thread
turn at a time. Keep repeating this process until the die plate cutting edge is lying against
the upper pressure plate. The maximum tightening torque of the nuts is 45 Nm. Once the
nuts have been fully tightened, the recess in the bumper is cut out.

-7,8-

- Unscrew the M10 nuts and carefully remove the die. Lift up the pressure plate (away from
the bumper) and remove it. Lower the die plate and support plate (away from the bumper)
and remove them from the recess made.

- Push the cut-out part out of the die plate by pressing a suitable tool through the opening in
the centre of the die plate (see arrow).

- Thoroughly clean all around the recess made using a suitable tool.

Bond the frame to the recess made in the rear bumper

-9.-

- Clean and degrease the adhesive surface of the rear bumper (around the recess made) using
a suitable cleaning agent (we recommend Terostat 8550). The adhesive surface must be
completely free from grease and paint residue. Leave to dry for approx. 10 minutes.

- Sandpaper must not be used.

- Apply the 4298 UV activator to the cleaned surface of the rear bumper, to the entire area
around of the recess made, to a width of approx. 15 mm. Leave to dry for approx. 10 minutes.

-10 -

- Clip the cover for the rear bumper (H) into the frame (G).

- Insert the set into the recess made in the rear bumper and carefully align it.

- Secure the aligned cover to the frame for the outside of the bumper using body adhesive
tape (see arrows) - this tape is not available in the set.

-1 -

- Remove the protective sheet from the double-sided adhesive tape in the sequence shown
in the figure. This must be carried out with extreme care.

-12 -

- Carefully press on the bonded frame along the entire length of the adhesive surface. Lay the
prepared bumper in a suitable place.

Applies to tow bar sets 6V9 092 155 and 6V9 092 155A.
Fitting the tow bar to the vehicle

-14 -

- Remove the seal caps from the recesses pravided for attaching the tow bar to the rear
chassis rails (on both sides of the vehicle - see arrows). Treat the surface around the open-

ings with a corrosion protection agent in the same way as the points on the bodywork after
the bumper reinforcement bar was removed.

14



- If necessary, remove any Plastisol parts from the inside of the chassis rails.

-15 -

- Insert the tow bar (A), along with the chassis rails, into the recesses in the vehicle cover
panel and adjust them so that the screw axes are located more or less in the middle of the
attachment recesses in the chassis rails.

- Loosely screw the bracket to the vehicle chassis using the four M10 x 35 fastening bolts (B).
Pull the tow bar backwards.

- Check that the tow bar is positioned correctly and tighten the screws on both sides to
55 Nm % 10% + 180° (see detail) in the following order (position of the screws relative to
the direction of travel):

1. Rear right,
2. Front right,
3. Rear left,
4, Front left.

Note. New fastening bolts need to be used if the tow bar is removed
again or refitted.

-16,17 -

- Check that the ball hitch (C) is correctly inserted into the mounting recess in the tow bar
bracket. Lock and unlock the ball hitch again using the key (D). Observe the instructions
about this in the Owner's Manual for the vehicle.

- Then remove the ball hitch from the mounting recess and place the protective cap (E) on the
towball. Store the ball hitch in the appropriate compartment of the toolbox in the vehicle's
luggage compartment.

- Insert the cover cap (F) into the mounting recess in the tow bar bracket.

Note. Continue fitting the electrical installation for the tow bar on
the vehicle (see the fitting instructions for the electrical installation
for the tow bar).
After the electrical installation has been successfully fitted, refit all the components that
were removed earlier and tighten the respective connections to the specified tightening
torques.

Note. Proceed with extreme care when fitting the rear bumper on
ScoutLine models. The ScoutLine plastic components must not be
damaged.

Please inform the customer of the following conditions:

Do not drive the vehicle through a car wash within 24 hours of bonding the frame to the
rear bumper - fig. 18.

After the first 500 km or so travelling with the trailer attached, check the bracket's
threaded connections on the vehicle chassis, and have them tightened to the specified
tightening torque of 90 Nm if necessary. We recommend having this checked by your
nearest authorised specialist service centre.

15



Fitting/removing the ball hitch and inserting the cover into/removing it from the bumper
can be found in the Owner’s Manual for the vehicle, in the "Tow bar and trailer” chapter.

Warranty information and conditions

The manufacturer of the tow bar shall grant a warranty of 24 months from the date of sale
on the construction, material used, carrect production and function of the tow bar that has
been supplied.

For the warranty to be valid, the tow bar must be used solely for the intended purpose.

All tow bar components and accessories must be checked before being fitted professionally,
to make sure they are compatible with the particular vehicle type. The tow bars must only be
used with the type of vehicle stated by the manufacturer. If the tow bar is fitted incorrectly or
is fitted to a vehicle for which it was not intended, the manufacturer shall accept no responsi-
bility for any damage to the tow bar that is caused by improper fitting or use.

The warranty shall not apply to damage caused by normal wear and tear, overuse or improp-
er use of the tow bar, or if the tow bar has not been used in accordance with the instructions
set out in the Owner's Manual. Furthermore, the warranty shall not cover damage caused by
weathering. The seller shall also accept no responsibility for any damage in cases where the
tow bar has been modified or otherwise altered.
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Produkty pfisludenstvi jsou urceny k odborné montazi. SKODA AUTO doporucuje provadét
montaz u smluvnich partnerd.

Sada Tazné zafizeni objednaci ¢islo 6V9 092 155 je urcena pro vozy Fabia Combi (NJ5).
Sada Tazné zafizeni objednaci ¢islo 6V9 092 155A je urcena pro vozy Fabia Combi
ScoutLine (NJ5).

Upozornéni. Obrazky v navodu slouzi jako obecna informace k
montazi. V ndvodu je zobrazena a popsana montaz tazného zafizeni
na viiz SKODA Fabia Combi (NJ5). Pfi montazi tazného zafizeni na vi

SKODA Fabia Combi ScoutLine (N)5) postupujte obdobnym zpGsobem

dle obr. 13 az 18. Do narazniku neni tieba prostfihnout otvor pro
tazné zarizeni, nebot pfi montazi zadniho spoileru ScoutLine bude
dana partie odfiznuta. Ramecek a krytka jsou soucasti sady Spoileru
zadniho narazniku ScoutLine obj. €. 6V9 071 610B RGO.

Dilezité
Dodatecna montaz tazného zafizeni klade zvySené naroky na chladici systém vozidla.

Z tohoto divodu je nutna vyména casti chladiciho systému dle informace uloZzené u
servisniho technika v odborném servisu SKODA AUTO.

Tazné zafizeni je urceno pro pfipojeni pfivést dle omezeni v technickém prikazu vozu.

Tazné zafizeni je vyrobeno podle schvalené dokumentace a odpovida homologaci
E8 55R-0155707.

VSeobecné udaje

Konstrukce tazného zafizeni odpovida vsem ¢eskym i mezindrodnim predpistm. Zafizeni pro

Slo pevnostnimi zkouskami dle evropské smérnice. Tazné rameno je opatfeno kulovym ¢epem

o prameru 50 mm.

Sada tazného zafizeni obsahuje - obr. 1

Nazev dilu Kust Pozice
Nosnik tazného zafizeni 1
Upevriovaci Sroub M10 x 35 4
Tazné rameno 1
Kli¢ k zdmku ovladaci packy tazného ramena 2
Krytka kulového ¢epu tazného ramena 1
Krytka upinaciho pouzdra 1
Mont&zni ndvod 1

MmO MNom >

Poznamka

Sadu elektrické instalace pro pfisluény viiz objednejte dle aktualni nabidky SKODA Origi-
nalniho pfislusenstvi.
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Plati pouze pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155.
Dale objednejte sadu dilt - objednaci ¢islo 6V9 071929:

Ramecek otvoru narazniku (G - obr. 1)

Krytka otvoru zadniho narazniku (H - obr. 1)

Dale objednejte tyto dily:

Aktivator 4298 UV objed. ¢islo HHA 381 017

Plati pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.

V pfipadé potfeby:

Adaptér (z 13ti-pblové zasuvky na 7-polovou) objed. ¢islo EAZ 000 001A

N3hradni dily k sadé (ndhradni tazné rameno, popf. ndhradni zdmek ovlddaci packy tazného
ramena) Ize v pfipadé potieby objednat z katalogu nahradnich dilt SKODA AUTO.

Plati pouze pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155.
Sada prostfihovaciho nastroje (WKZ 092 155 6V9) obsahuje - obr. 2

Nazev dilu Kust Pozice
Spodni opérna deska 1
Stfizna deska 1
Horni pfitlacna deska 1
Sroub M 10 4
Matice M 10 4

Podlozka 10,5 8

Plati pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.
Seznam specialniho naradi

oz =X

Antikorozni pIni¢ ve spreji Spray Max 1K Acryl Fuller (fa. Standox)
Kanzervacni vosk ve spreji Multi Wax (fa. Henkel)

Univerzalni ¢isti¢ (doporucujeme Terostat 8550)

Momentovy kli¢

Plati pouze pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155.
Dulezité pokyny k montazi

Krytku otvoru zadniho ndrazniku (H) olakujte na pfislusny barevny odstin dle pokyn( vyrobce
laku. Pri lakovdni dodrzujte zdsady bezpecnosti prdce!

Pro zabezpeceni kvalitniho nalepeni rémecku na plochu zadniho ndrazniku zajistéte, aby pro-
storovd pracovni teplota, teplota vozu i lepeného dilu byla po celou dobu montdze v rozmezi
18 - 30 °C. Zgjistéte, aby dily nebyly vystaveny prfimému slunec¢nimu zdreni.

A Pozor. Pfi montazi zajistéte vétrani pracovisté - Cistici prostfedky
obsahuji nebezpecné vypary.
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Postup montaze

Plati pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.

Ustavte vozidlo na ramena dilenského zvedaku.

Pri demontdzi a zpétné montdzi jednotlivych dild postupujte dle pokynd v Dilenské prirucce
SKODA.

Opatrné demontujte zadni ndraznik, lapace necistot (jsou-li na vozidle), pfi¢nik, popf. péno-
vou vyztuhu pod néraznik (dle vybavy vozu).

Pozor. Po demontazi pficniku dopliite v mistech kontaktu pficniku s
A karoserii antikorozni ochranu. Mista bez antikorozni ochrany s holym
(pozinkovanym) plechem opatiete dvéma nastfiky (min 25 mikron)
antikorozniho plnice ve spreji (Spray Max 1K Acryl Fiiller). Po vysuseni
plnice pfi teploté cca 20° C po dobu 20 min. naneste konzervacni vosk
ve spreji Multi Wax (fa. Henkel). Po oSetieni karoserie antikorozni
ochranou nasroubujte demontované matice z pricniku zpét (obr. 13).

Plati pouze pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155 - obr. 3 az 12.

Vystfizeni otvoru pro tazné rameno do zadniho narazniku

-3-

- Demontovany zadni ndraznik polozte na mékkou plsténou podlozku vnitfni stranou smérem
nahoru.

- V mistech predznacenych osovych kfiz( -Sipky- vyznacte vhodnym néstrojem stiedy pro
vyvrtani Cty otvord.

- V oznacenych mistech vyvrtejte otvory o prdméru 10,5 mm.

@ Upozornéni. Dbejte na pfesné umisténi otvord.

-4,5 -

Rozlozeny prostfihovaci nastroj pfiloZte na zadni naraznik nasledujicim zptisobem.

- Do spodni opérné desky nasroubujte 4 Srouby (N) s podloZkou (R).

- Na spodni opérnou desku (K) nasadte stfiznou desku (L) ostfim nahoru (smérem k narazni-
ku).

- Tuto sestavu pfilozte z vnéjsi (lakované) strany narazniku tak, aby Srouby prochazely vyvrta-
nymi otvory.

- Z vnitfni strany narazniku nasunte na vycnivajici driky Sroubl pfitlacnou desku (M).

- Cely komplet lehce stahnéte maticemi M 10 (P) s podloZkou (R).

ﬁ Pozor. Dbejte na to, aby nedoslo k poskozeni lakované strany
narazniku.

-6-
- Vizualné zkontrolujte polohu zkompletovaného prostfihovaciho nastroje. Popfipadé
jemné v ramci vile mezi Srouby a pfedvrtanymi otvory v narazniku jeho polohu dorov-

nejte vzhledem ke spodnimu okraji narazniku.
- Pokud je vse v pofadku, utahujte postupné matice kiizem vzdy maximalné o jeden zavit.
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Tento postup opakujte tak dlouho, az bfit stfizné desky dosedne na vrchni pfitlacnou desku.
Maximalni utahovaci moment matic je 45 Nm. Po dotaZzeni matic dojde k prostfizeni otvaru
v narazniku.

-7,8-

- Rozsroubujte matice M 10 a prostfihovaci nastroj opatrné demontujte. Pfitla¢nou desku
odeberte smérem nahoru (od narazniku), stfiznou a opérnou desku vytdhnéte z hotového
otvoru smérem dolU (od narazniku).

- Vhodnym nastrojem vytlacte vystfizeny dil ze stfizné desky jejim prostifednim otvorem
-Sipka-.

- Vlystfizeny otvor jemné zacistéte vhodnym nastrojem po celém jeho obvodu.

Lepeni rdmecku na vystfiZzeny otvor v zadnim narazniku

-9-

- Lepenou plochu zadniho néarazniku (okolo vystfizeného otvoru) ocistéte a odmastéte
vhaodnym ¢isticem (doporucujeme Terostat 8550). Lepena plocha musi byt zcela zbavena
mastnoty a zbytk( laku. Nechte cca 10 min odvétrat.

- Pouziti brusného papiru je nepfipustné.

- Na ocisténou plochu zadniho narazniku naneste po celém obvodu vystfizeného otvoru v
Sifce cca 15 mm aktivator 4298 UV. Nechte cca 10 min odvetrat.

-10 -

- Krytku zadniho narazniku (H) nacvaknéte do rémecku (G).

- Komplet ustavte do vystfizeného otvoru zadniho narazniku a peclivé vystiedte.

- Z vnéjsi strany narazniku zafixujte ustavenou krytku s rémeckem karosarskou lepici paskou
-Sipky- (neni sou¢asti sady).

-1 -

- S nejvyssi opatrnosti strhnéte kryci folii z oboustrannych lepicich pasek v poradi dle obrazku.

-12 -

- Nalepeny rémecek peclivé pfitlacte po celé lepené plose. Takto pfipraveny naraznik odlozte
na vhodné misto.

Plati pro sadu tazného zafizeni 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.

Montaz tazného zafizeni na viiz

-14 -

- Strhnéte zaslepky otvord pro uchyceni tazného zafizeni na zadnich podélnicich (obé strany
vozu) -Sipky-. Plochu kolem otvorl pak osetfete antikorozni ochranou stejnym zplsobem
jako mista na karoserii po demontazi pricniku.

-V pfipadé potfeby odstrante ¢asti plastizolu uvnitf podélnikd.

-15 -

- Tazné zafizeni (A) nasunte podélnymi nosniky do otvord na zadnim cele vozu a ustavte jej
tak, aby osy Sroubd prochazely priblizné stiedy upeviovacich otvor( v podélnicich.

- Nosniky lehce pfisroubujte pomoci ¢tyf upeviovacich Sroub M10 x 35 (B) k podvozku vozu.
Tazné zafizeni zatdhnéte smérem dozadu.
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- Zkontrolujte polohu tazného zafizeni a Srouby na obou stranach dotdhnéte utahovacim
momentem 55 Nm * 10 % + 180° -detail- v pofadi (poloha Sroubd dle sméru jizdy):
1. pravy zadni,
2. pravy predni,
3. levy zadni,
4. levy predni.

Upozornéni. Pfi dalsi pfipadné demontazi a montazi tazného zafizeni
je nutné vymeénit upeviovaci Srouby za nové.

-16,17 -

- Vlyzkousejte nasazeni tazného ramena (C) do upinaciho pouzdra nosniku tazného zafizeni.
Klickem (D) rameno uzamknéte a znovu odemknéte. Postupujte dle pokyn( uvedenych v
Navodu k obsluze vozu.

- Potom rameno vyjméte z upinaciho pouzdra a na kulovy ¢ep nasadte krytku (E). Tazné rame-
no ulozte do pfislusného mista v boxu na nafadi v zavazadlovém prostoru vozu.

- Do upinaciho pouzdra nosniku tazného zafizeni nasadte krytku (F).

Upozornéni. Pokracujte montazi elektrické instalace tazného zafizeni
na vaz (viz. navod k montazi elektrické instalace pro tazné zafizeni).

Po skanceni montaze elektrické instalace namontujte zpét vsechny demontované dily a
pfislusné spoje dotahnéte predepsanymi utahovacimi momenty.

pujte s nejvyssi opatrnosti. Nesmi dojit k poskozeni plastovych dild
ScoutLine.

@ Upozornéni. Pfi montazi zadniho narazniku u vozd ScoutLine postu-

Upozornéte zakaznika na tato ustanoveni
Do 24 hod od nalepeni ramecku na zadni naraznik nejezdéte s vozem do mycky - obr. 18.

Po ujeti prvnich asi 500 km s pfivésem nechte zkontrolovat dotazZeni upeviovacich srou-
ba nosniku k podvozku vozidla a pfipadné dotahnout predepsanym momentem 90 Nm!
Tuto kontrolu Vam doporucujeme provést v nejblizs$im odborném servisu.

Montaz/ demontaz tazného ramena a nasazeni/ vyjmuti krytky do/ z narazniku je popsa-
no v Navodu k obsluze vozu, kapitola Tazné zafizeni a pfivés.

Zarucni informace a podminky

Vyrobce tazného zafizeni poskytuje zaruku na konstrukci, pouzity materidl, vyrobni provedeni
a funkci dodaného tazného zafizeni 24 mésicd od data prodeje.

Podminkou platnosti zaruky je, aby tazné zafizeni bylo pouzivdno pouze k uceltm, ke kterym
je urceno.

VSechny soucasti a pfislusenstvi tazného zafizeni musi byt pfed odbornou montazi zkontro-
lovany ve vztahu k jejich kompatibilité na odpovidajici typ vozu. Tazna zafizeni smi byt pouZita
pouze na vyrobcem uvedeny typ vozu. V pfipadé neodborné montaze ¢i montaze tazného
zafizeni na typ vozu, pro ktery neni tazné zafizeni ur¢eno, neodpovida vyrobce za piipadné
poskozeni tazného zafizeni zplsobené vadnou montdzi ¢i jeho nespravnym pouzitim.
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Zaruka se nevztahuje na skody majici plvod v bézném opotfebeni, v pfetéZzovani a neadbor-
ném pouZzivani tazného zafizeni, dale pokud neni uzivano v souladu s pokyny uvedenymi v
navodu k obsluze. Zaruka se déle nevztahuje na skody zpUsobené Zivelnymi vlivy. Prodavajici
rovnéz neodpovida za skodu v pripadé, kdy bylo tazné zafizeni zménéno ¢i jinak upraveno.
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Die Zubehorprodukte sind flr eine fachgerechte Montage vorgesehen. SKODA AUTO
empfiehlt es, die Montage durch Vertragspartner durchzufthren.

Das Anhangerkupplungsset Bestellnummer 6V9 092 155 ist fiir die Fahrzeuge
Fabia Combi (N)5) vorgesehen.

Das Anhdngerkupplungsset Bestellnummer 6V9 092 155A ist fiir die Fahrzeuge
Fabia Combi ScoutLine (N)5) vorgesehen.

Hinweis. Die Abbildungen in der Anleitung dienen als eine allgemeine

@ Einbauinformation. In der Anleitung ist die Montage der Anh&dnger-
kupplung am Fahrzeug SKODA Fabia Combi (NJ5) dargestellt und
beschrieben. Die Montage der Anhdngerkupplung am Fahrzeug
SKODA Fabia Combi ScoutLine (NJ5) erfolgt in gleicher Weise laut
Abb. 13 bis 18. Im StoBfinger muss keine Offnung fiir die Anhinger-
kupplung hergestellt werden, denn der betroffene Bereich wird beim
Einbau der Heckschiirze ScoutLine abgetrennt. Der Rahmen sowie die
Abdeckung sind Bestandteile des Heckschiirzensets ScoutLine
Bestell-Nr. 6V9 071 610B RGO.

Wichtig

Die nachtragliche Montage der Anhdngerkupplung stellt erhéhte Anforderungen an das
Kiihlsystem des Fahrzeugs.
Aus diesem Grund ist eine Auswechselung der Kiihlsystemteile gemaB der beim Werk-
statttechniker im SKODA AUTO Fachbetrieb hinterlegten Informationen notwendig.

Die Anhdngerkupplung ist fiir das Ankuppeln von Anhangern laut der Einschrankung im
KFZ-Brief vorgesehen.

Die Anhadngerkupplung wurde gemaB genehmigter Dokumentation hergestellt und ent-
spricht der Homologation E8 55R-0155707.

Allgemeine Angaben

Die Konstruktion der Anhangerkupplung entspricht samtlichen tschechischen sowie interna-
tionalen Vorschriften. Die Vorrichtung hat die laut EU-Richtlinie vorgeschriebenen Festig-
keitsprifungen bestanden. Die Kugelstange ist mit einem Kugelkopf mit einem Durchmesser
von 50 mm versehen.

Teileverzeichnis des Anhdngerkupplungssets - Abb. 1

Teil Stiickzahl Position
Trager der Anhangerkupplung 1 A
Befestigungsschraube M10 x 35 4 B
Kugelstange 1 C
Schltssel fur das Schloss des Bedienungshebels

der Kugelstange 2 D
Schutzkappe fur den Kugelkopf der Kugelstange 1 E
Abdeckkappe flir den Aufnahmeschacht 1 F

1

Montageanleitung
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Anmerkung

Das Elektroinstallationsset fiir das jeweilige Fahrzeug ist aus dem aktuellen Sortiment
von SKODA Original Zubehér zu bestellen.

Gilt nur fur das Anhdngerkupplungsset 6V9 092 155.

Das folgende Teileset - Bestellnummer 6V9 071 929 ist nachzubestellen:

Rahmen fir die Offnung im StoBfénger (G - Abb. 1)
Abdeckung fur die Offnung im hinteren StoBfanger (H - Abb. 1)

Folgende Teile sind nachzubestellen:
Aktivator 4298 UV Bestell-Nr. HHA 381 017
Gilt fir das Anhadngerkupplungsset 6V9 092 155 sowie 6V9 092 155A.

Falls erforderlich:
Adapter (von der 13-poligen auf die 7-polige Steckdose) Bestell-Nr. EAZ 000 001A

Die zum Set gehérenden Ersatzteile (die Ersatzkugelstange ggf. das Ersatzschloss des Bedie-
nungshebels der Kugelstange) kénnen, falls erforderlich, aus dem Ersatzteilkatalog
SKODA AUTO bestellt werden.

Gilt nur fir das Anhdngerkupplungsset 6V9 092 155.
Teileverzeichnis des Schnittwerkzeugsets (WKZ 092 155 6V9) - Abb. 2

Teil Stiickzahl Position
Untere StUitzplatte
Schnittplatte
Obere Druckplatte
Schraube M 10
Mutter M 10
Scheibe 10,5

Gilt fir das Anhadngerkupplungsset 6V9 092 155 sowie 6V9 092 155A.
Liste der Spezialwerkzeuge

[o'< I N N
oz =X

Korrasionsschutzflller-Spray Spray Max 1K Acryl Fuller (Fa. Standox)
Wachskonservierer-Spray Multi Wax (Fa. Henkel)

Universalreiniger (wir empfehlen Terostat 8550)
Drehmomentschlissel

Gilt nur fir das Anhangerkupplungsset 6V9 092 155.
Wichtige Montagehinweise

Die Abdeckung fur die Offnung im hinteren StoBfdénger (H) auf den entsprechenden Farbton
gemdpB den Hinweisen des Lackproduzenten lackieren. Bei Lackierarbeiten sind die Grund-
sdtze der Arbeitssicherheit zu beachten!

Um ein einwandfreies Aufkleben des Rahmens auf die Fléiche des hinteren StoBfdngers zu
gewdbhrleisten, sollte die Umgebungstemperatur, die Fahrzeugtemperatur sowie die Tempe-
ratur des zu klebenden Teils im Laufe des gesamten Montagevorgangs im Bereich von

18 - 30 °C liegen. Die Teile vor direkter Sonneneinstrahlung schiitzen.
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Achtung. Wihrend der Montage fiir eine gute Arbeitsraumbeliiftung
sorgen - die Reinigungsmittel enthalten geféhrliche Dampfe.

Montageablauf

Gilt fir das Anhadngerkupplungsset 6V9 092 155 sowie 6V9 092 155A.

Das Fahrzeug auf die Arme der Werkstatt-HebebUhne stellen.

Der Ausbau und der erneute Einbau der einzelnen Teile erfolgen laut Anweisungen im Repa-
raturleitfaden SKODA.

Den hinteren StoBfanger (Schmutzfanger, falls vorhanden), den Quertrager, ggf. die Schaum-
stoffstrebe unter dem StoRfanger (je nach Fahrzeugausstattung) ausbauen.

Achtung. Nach dem Ausbau des Quertrdgers ist Korrosionsschutz im

A Beriihrungsbereich Quertrdger/Karosserie aufzutragen. Die Stellen
mit verzinktem Glattblech ohne Korrosionsschutz sind mit zwei
Schichten (mind. 25 Mikron) Korrosionsschutzfiiller in Sprayform
(Spray Max 1K Acryl Fiiller) zu behandeln. Nach Austrocknen des
Fiillers bei einer Temperatur von ca. 20° C iiber einen Zeitraum von
20 Min. ist der Wachskonservierer in Sprayform Multi Wax (Fa.
Henkel)aufzutragen. Nach der Karosseriebehandlung mit dem
Korrosionsschutz sind die aus dem Quertrdger ausgebauten Muttern
wieder einzubauen (Abb. 13).

Gilt nur fir das Anhdngerkupplungsset 6V9 092 155 - Abb. 3 bis 12.
Offnung fiir die Kugelstange im hinteren StoBfinger herstellen

-3-

- Den ausgebauten hinteren Sto3fanger, mit der Innenseite nach oben gerichtet, auf eine
weiche Filzunterlage legen.

- Mit einem geeigneten Werkzeug an Stellen der vorgezeichneten Achsenkreuze -Pfeile- die
Mittelpunkte zum Aufbohren der vier Bohrungen markieren.

- An den markierten Stellen Bohrungen mit einem Durchmesser von 10,5 mm herstellen.

@ Hinweis. Auf die exakte Position der Bohrungen achten.

-4,5-

Das zerlegte Schnittwerkzeug an den hinteren StoBfanger folgendermaBen anlegen.

- 4 Schrauben (N) mit Scheibe (R) in die untere Stltzplatte einschrauben.

- Auf die untere StUtzplatte (K) die Schnittplatte (L), mit der Schneide nach oben gerichtet (in
Richtung StoBfanger), aufsetzen.

- Dieses Set von der AuBenseite (lackierten Seite) des StoRfangers so anlegen, dass die
Schrauben die hergestellten Bahrungen passieren.

- Die Druckplatte (M) von der Sto3fangerinnenseite auf die herausragenden Schraubenschaf-
te aufsetzen.

- Das komplette Set mit den Muttern M 10 (P) mit Scheibe (R) leicht zusammenziehen.
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Achtunag. Es ist darauf zu achten, dass keine Schaden auf der lackier-
ten StoBfangerseite entstehen.

-6-

- Eine Sichtpriifung der Position des komplettierten Schnittwerkzeugs durchfiihren. Ge-
gebenenfalls die Position des Werkzeugs, inwieweit das Spiel zwischen den Schrauben
und den vorgebohrten Bohrungen im StoBfanger dies zuldsst, in Bezug zur StoBfange-
runterkante fein anpassen.

- Wenn alles i. O. ist, die Muttern stufenweise (iber Kreuz maximal um jeweils einen
Gewindegang anziehen. Diesen Vorgang so lange wiederholen, bis die Schneide der
Schnittplatte auf der oberen Druckplatte aufliegt. Das maximale Anzugsdrehmoment der
Muttern betrigt 45 Nm. Nach dem Festziehen der Muttern wird die Offnung im StoBfanger
ausgeschnitten.

-7 8 -

- Die Muttern M10 aufschrauben und das Schnittwerkzeug vorsichtig abbauen. Die Druckplat-
te nach oben (vom StoBfanger) abnehmen, die Schnitt- und StUtzplatte aus der fertigge-
stellten Offnung nach unten (vom StoBfanger) herausziehen.

- Mit einem geeigneten Werkzeug das ausgeschnittene Teil aus der Schnittplatte durch die

mittlere Offnung“—Pfeil— herausdriicken.
- Die hergestellte Offnung mit einem geeigneten Werkzeug umlaufend fein sdubern.

Rahmen auf die hergestellte Offnung im hinteren StoBfinger
kleben

-9-

- Die Klebeflache des hinteren StoBféngers (um die hergestellte Offnung herum) mit einem
geeigneten Reiniger (wir empfehlen Terostat 8550) reinigen und entfetten. Die Klebeflache
muss vollig frei von Fett und Lackresten sein. Ca. 10 Minuten ablUften lassen.

- Die Verwendung eines Schleifpapiers ist unzuldssig.

- Den Aktivator 4298 UV auf die gereinigte Flache des hinteren StoRfangers, am gesamten
Umfang der hergestellten Offnung, in einer Breite von ca. 15 mm auftragen. Ca. 10 Minuten
abluften lassen.

-10 -

- Die Abdeckung fur den hinteren Sto3fanger (H) in den Rahmen (G) einclipsen.

- Das Set in die hergestellte Offnung im hinteren StoBfanger einfihren und sorgféltig ausrich-
ten.

- Die ausgerichtete Abdeckung mit dem Rahmen von der StoBfangerauBenseite mit einem
Karosserieklebeband -Pfeile- (im Set nicht vorhanden) fixieren.

-1 -

- Die Abdeckfolie von den beidseitigen Klebebandern duBerst vorsichtig in der Reihenfolge
laut Abbildung abziehen.

-12 -

- Den aufgeklebten Rahmen Uber die gesamte Klebeflache sorgfaltig andrlicken. Den so
vorbereiteten Sto3fanger an eine geeignete Stelle ablegen.
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Gilt fir das Anhadngerkupplungsset 6V9 092 155 sowie 6V9 092 155A.
Anhangerkupplung an das Fahrzeug montieren
-14 -

- Die Verschlussstopfen der Offnungen fur die Befestigung der Anhangerkupplung an den
hinteren Langstragern (beide Fahrzeugseiten) -Pfeile- abziehen. Die Flache um die Offnun-
gen herum dann auf die gleiche Art und Weise, wie die Karosseriestellen nach dem Ausbau
des Quertragers, mit Korrosionsschutz behandeln.

- Fall erforderlich, Plastisolteile innerhalb der Langstrager entfernen.

-15 -

- Die Anhangerkupplung (A) mit den Langstragern in die Offnungen im Abschlussblech des
Fahrzeugs einschieben und so ausrichten, dass die Schraubenachsen sich ungefahr in der
Mitte der Befestigungsoffnungen in den Langstragern befinden.

- Die Trager locker mithilfe der vier Befestigungsschrauben M10 x 35 (B) am Fahrgestell des
Fahrzeugs anschrauben. Die Anhangerkupplung nach hinten ziehen.

- Die Position der Anhangerkupplung priifen und die Schrauben auf beiden Seiten mit
55 Nm * 10 % + 180° -Detail- in der folgenden Reihenfolge (Position der Schrauben in
Fahrtrichtung) festziehen:

1. hinten rechts,
2. vorn rechts,
3. hinten links,
4. vorn links.

Hinweis. Bei evtl. erneutem Aus- und Einbau der Anhdngerkupplung
sind die Befestigungsschrauben zu erneuern.

-16,17 -

- Das Einsetzen der Kugelstange (C) in den Aufnahmeschacht im Trager der Anhangerkupp-
lung prufen. Die Kugelstange mit dem Schlissel (D) verriegeln und wieder entriegeln. Hierzu
die Anweisungen in der Fahrzeug-Betriebsanleitung beachten.

- Dann die Kugelstange aus dem Aufnahmeschacht herausnehmen und die Schutzkappe (E)
auf den Kugelkopf stecken. Die Kugelstange im zugeharigen Staufach in der Werkzeugbox
im Fahrzeugkofferraum verstauen.

- Die Abdeckkappe (F) in den Aufnahmeschacht im Trager der Anhangerkupplung einstecken.

Hinweis. Mit der Montage der Elektroinstallation fiir Anhdngerkupp-
lung am Fahrzeug fortfahren (siehe Montageanleitung der
Elektroinstallation fiir Anhdngerkupplung).

Nach erfolgter Montage der Elektroinstallation alle ausgebauten Teile wieder einbauen und
jeweilige Verbindungen mit vargeschriebenen Anzugsdrehmomenten festziehen.

Hinweis. Bei der Montage des hinteren StoB3fangers bei den Fahrzeu-
gen ScoutLine duBerst vorsichtig vorgehen. Die Kunststoffteile
ScoutlLine diirfen nicht beschiddigt werden.
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Bitte den Kunden auf folgende Bestimmungen hinweisen

Innerhalb von 24 Stunden nach dem Aufkleben des Rahmens auf den hinteren StoBfanger
mit dem Fahrzeug nicht in die Waschanlage fahren - Abb. 18.

Nach den ersten, im Anhangerbetrieb zuriickgelegten ca. 500 km die Schraubverbindun-
gen des Tragers am Fahrgestell des Fahrzeugs priifen und gegebenenfalls mit dem vor-
geschriebenen Anzugsdrehmoment von 90 Nm festziehen lassen! Wir empfehlen lhnen,
diese Priifung vom nachsten Fachbetrieb durchfiihren zu lassen.

Der Einbau/ Ausbau der Kugelstange sowie das Einsetzen/ Abnehmen der Abdeckung in
den/ vom StoBfanger sind der Fahrzeug-Betriebsanleitung, Kapitel Anhdngevorrichtung
und Anhdnger zu entnehmen.

Garantieinformationen und -bedingungen

Der Hersteller der Anhangerkupplung gewahrt auf Konstruktion, verwendetes Material, Pro-
duktionsausflihrung und Funktion der gelieferten Anhangerkupplung eine Garantie von
24 Monaten ab Verkaufsdatum.

Die Bedingung der Garantiegultigkeit besteht darin, dass die Anhangerkupplung lediglich zum
vargesehenen Zweck verwendet wird.

Samtliche Bestandteile sowie Zubehor der Anhangerkupplung mussen vor der fachgerechten
Montage in Bezug auf deren Kompatibilitdt mit dem entsprechenden Fahrzeugtyp gepriift
werden. Die Anhangerkupplungen durfen lediglich fir den vom Hersteller angegebenen
Fahrzeugtyp verwendet werden. Bei unsachgemaBer Montage bzw. bei Montage der Anhan-
gerkupplung an einen Fahrzeugtyp, fir den die Anhangerkupplung nicht vorgesehen ist, tiber-
nimmt der Hersteller keine Verantwortung flr eventuelle Schaden an der Anhangerkupplung
durch mangelhaft durchgefihrte Montage oder unsachgemaBe Verwendung.

Die Garantie bezieht sich nicht auf Schaden durch Ublichen VerschleiB, Uberbeanspruchung
und unsachgemaBe Verwendung der Anhangerkupplung, ebenso wenig gilt die Garantie, so-
fern die Anhangerkupplung nicht im Einklang mit den in der Betriebsanleitung aufgefUhrten
Anweisungen genutzt wurde. Weiterhin sind Schaden durch Elementareinfliisse von der Ga-
rantie ausgeschlossen. Der Verkaufer Gbernimmt ebenfalls keine Verantwortung fir Schaden
in Fallen, in denen die Anhangerkupplung verandert oder anderweitig bearbeitet wurde.
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Los accesorios estan pensados para un montaje profesional. SKODA AUTO recomienda encar-
gar el montaje a un cancesionario.

El kit de acoplamiento de remolque con n.2 de pedido 6V9 092 155 esta previsto para los
vehiculos Fabia Combi (N)5).

El kit de acoplamiento de remolque con n.2 de pedido 6V9 092 155A esta previsto para los
vehiculos Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

relativa al montaje. En el manual se representa y se describe el
montaje del acoplamiento de remolque en el vehiculo

SKODA Fabia Combi (NJ5). El montaje del acoplamiento de remolque
en el vehiculo SKODA Fabia Combi ScoutLine (N]5) se realiza de igual
forma como muestran las figuras 13 a 18. No es necesario realizar una
abertura en el parachoques para incorporar el acoplamiento de
remolque, ya que la zona afectada se separa al montar el faldon
trasero ScoutLine. Tanto el marco como la cubierta forman parte del
kit de faldon trasero ScoutLine, n.2 de pedido 6V9 071 610B RGO.

@ Nota: Las figuras del manual ofrecen informacion de caracter general

Importante

El montaje posterior del acoplamiento de remolque exige unos requisitos superiores al
sistema de refrigeracion del vehiculo.

Por este motivo es necesario un cambio de las partes del sistema de refrigeracion con-
forme a la informacion consignada por el técnico de taller en la empresa especializada
SKODA AUTO.

El acoplamiento de remolque esta previsto para el enganche de remolques segun la limi-
tacion en la ficha de inspeccion técnica del vehiculo.

El acoplamiento de remolque se ha fabricado en funcion de la documentacion autorizada 'y
se corresponde con la homologacién E8 55R-0155707.

Datos generales

La estructura del acoplamiento de remolque cumple todas las prescripciones checas e inter-
nacionales. El dispositivo ha aprobado las pruebas de resistencia prescritas segun la directiva
de la UE. La barra de rodamiento estd provista de una cabeza esférica con un didmetro de

50 mm.

Lista de piezas del kit del acoplamiento de remolque - fig. 1

Pieza Unidades Posicion
Soporte del acoplamiento de remolque 1 A
Tornillo de fijacion M10 x 35 4 B
Barra de rodamiento 1 C
Llave para la cerradura de la palanca de maniobra

de la barra de rodamiento 2 D
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Caperuza protectora para la cabeza esférica

de Ia barra de rodamiento 1 E
Tapadera para el hueco de alojamiento 1 F
Instrucciones de montaje 1

Nota

El equipo de instalacién eléctrica para el vehiculo respectivo se tiene que pedir del surtido
actual de accesorios originales de SKODA.

Valido solo para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155.
Se requiere el pedido adicional del kit de piezas siguiente

- nimero de pedido 6V9 071 929:

Marco para la abertura en el parachoques (G - fig. 1)

Cubierta para la abertura en el parachoques posterior (H - fig. 1)

Las siguientes piezas se deben pedir adicionalmente:
Activador 4298 UV Numero de pedido HHA 381017

Vaélido para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155 y el 6V9 092 155A.
En caso necesario:

Adaptador (de |a toma de corriente de 13 polos

alade 7 polos) Numero de pedido EAZ 000 001A

Las piezas de repuesto que forman parte del kit (la barra de rodamiento de repuesto o, dado
el caso, Ia cerradura de repuesto de Ia palanca de maniobra de la barra de rodamiento) se
pueden pedir, en caso necesario, del catalogo de piezas de recambio de SKODA AUTO.

Valido solo para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155.
Lista de piezas del kit de la herramienta de corte (WKZ 092 155 6V9)
- fig. 2

Pieza Unidades Posicion

Placa de apoyo inferior 1 K
Placa de corte 1 L
Placa de presion superior 1 M
Tornillo M 10 4 N
TuercaM 10 4 P

8 R

Arandela 10,5
Vélido para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155 y el 6V9 092 155A.
Lista de las herramientas especiales

Espray de relleno anticorrosivo Spray Max 1K relleno de acrilico (marca Standox)
Espray de cera conservante Multi Wax (marca Henkel)

Limpiador universal (recomendamos Terostat 8550)

Llave dinamométrica
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Valido solo para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155.
Advertencias de montaje importantes

Pintar la cubierta para la abertura en el parachoques trasero (H) en el tono de color corres-
pondiente conforme a las indicaciones del fabricante de la pintura. En los trabajos de pintado
se tienen que tener en cuenta los principios de seguridad en el trabajo.

Para garantizar un pegado impecable del marco sobre la superficie del parachoques trasero,
la temperatura ambiente, la temperatura del vehiculo, asi como la temperatura de la pieza

a pegar deberian situarse en el margen de 18 - 30 °C durante la totalidad del proceso de
montaje. Proteger las piezas de la luz solar directa.

Atencion. Durante el montaje se debera procurar una buena ventila-
cion de la zona de trabajo, ya que los productos de limpieza liberan
vapores peligrosos.

Proceso de montaje

Valido para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155 y el 6V9 092 155A.
Colocar el vehiculo sobre los brazos de Ia plataforma elevadora del taller.

El desmontaje y el nuevo montaje de las piezas individuales se deben llevar a cabo de con-
formidad con las instrucciones de la quia de reparacién de SKODA,

Desmontar el parachoques trasero (el guardabarros, si lo hay), la barra transversal y, dado

el caso, los travesafios de espuma de debajo del parachoques (segun el equipamienta del
vehiculo).

Atencion. Tras el desmontaje de la barra transversal se debera aplicar
A proteccion anticorrosiva en el area de contacto entre la barra trans-
versal y la carroceria. Los lugares con chapa lisa galvanizada sin
proteccion anticorrosiva se deben tratar con dos capas (minimo
25 micrones) de relleno anticorrosivo en forma de espray (Spray Max
1K relleno de acrilico). Una vez secado el relleno a una temperatura de
aprox. 20 °C durante un periodo de tiempo de 20 minutos se aplicara
la cera conservante en forma de espray Multi Wax (marca Henkel).
Tras el tratamiento de la carroceria con la proteccion anticorrosiva se
vuelven a montar de nuevo las tuercas desmontadas de la barra
transversal (fig. 13).

Valido solo para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155, fig. 3 a 12.

Confeccionar la abertura para la barra de rodamiento en el
parachoques trasero

-3-

- Colocar el parachoques trasero desmontado, con la cara interior orientada hacia arriba,
sobre una superficie de fieltro blanda.

- Con una herramienta adecuada marcar en los lugares de los cruces de ejes trazados los
puntos centrales para taladrar Ias cuatro perforaciones.

- Realizar las perforaciones en los lugares marcados con un didmetro de 10,5 mm.
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Advertencia. Prestar atencion a la posicion exacta de las
perforaciones.

-4,5-

Colocar la herramienta de corte desarmada en el parachoques trasero de la siguiente

manera.

- Atornillar 4 tornillos (N) con arandela (R) en la placa de apoyo inferior.

- Sobre la placa de apoyo inferior (K) colocar Ia placa de corte (L) con el filo orientado hacia
arriba (en direccion al parachoques).

- Aplicar este kit desde el lado exterior (lado pintado) del parachoques de modo que los
tornillos puedan atravesar las perforaciones realizadas.

- Colocar la placa de presion (M) desde el lado interior el parachoques sobre los vastagos de
los tornillos que sobresalen.

- Contraer ligeramente |3 totalidad del kit con Ias tuercas M 10 (P) con arandela (R).

ﬁ Atencion. Se debe prestar atencion a que no se produzcan dafios en el
lado pintado del parachoques.

-6-

- Realizar una inspeccion visual de la posicion de la herramienta de corte completada. En
caso necesario, ajustar con exactitud la posicion de la herramienta en la medida en que
lo permita la holgura entre los tornillos y las perforaciones pretaladradas en el paracho-
ques, en relacion al borde inferior del parachoques.

- Si todo estd bien, apretar las tuercas en cruz de forma gradual y, como maximo, una vuel-
ta de rosca en cada caso. Repetir este proceso hasta que el filo de |a placa de corte se sitle
sabre la placa de presion superior. El par de apriete maximo de las tuercas es de 45 Nm.
Después de apretar las tuercas hay que escotar la abertura en el parachoques.

- 7' 8 -

- Desenroscar las tuercas M10 y desmontar con cuidado la herramienta de corte. Quitar la
placa de presion hacia arriba (del parachoques), sacar hacia abajo (del parachoques) la placa
de corte y de apoyo de la abertura terminada.

- Presionar hacia fuera la pieza escotada de la placa de corte a través de la abertura central
-flecha- con una herramienta adecuada.

- Limpiar delicadamente la abertura confeccionada por todo el contorno con una herramienta
adecuada.

Pegar el marco sobre la abertura confeccionada en el parachoques
trasero

-9-

- Limpiar y desengrasar la superficie de pegado del parachoques trasero (alrededor de Ia aber-
tura confeccionada) con un producto limpiador apropiado (recomendamos Terostat 8550). La
superficie de pegado debe estar completamente libre de grasa y de restos de pintura. Dejar
secar la superficie unos 10 minutos.

- Es inadmisible el empleo de un papel de lija.

- Aplicar el activador 4298 UV sobre la superficie limpiada del parachoques trasero, en todo
el perimetro de la abertura confeccionada, en una anchura de aprox. 15 mm. Dejar secar la
superficie unos 10 minutos.
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-10 -

- Encajar la cubierta para el parachoques trasero (H) en el marco (G).

- Introducir el kit en la abertura confeccionada en el parachoques trasero y alinearlo con
cuidado.

- Fijar la cubierta alineada con el marco de la parte exterior del parachoques con una cinta
adhesiva para carroceria -flechas- (no incluido en el kit).

-1 -
- Retirar con extremo cuidado las Idminas protectoras de las cintas adhesivas de ambos lados
siguiendo el orden indicado en Ia figura.

-12 -
- Presionar con cuidado el marco pegado a lo largo de toda la superficie de pegado. Depositar
el parachoques preparado en un lugar adecuado.

Valido para el kit de acoplamiento de remolque 6V9 092 155 y el 6V9 092 155A.
Montar el acoplamiento de remolque al vehiculo

-14 -

- Quitar los tapones de cierre de las aberturas para la fijacion del acoplamiento de remolque
en los soportes longitudinales traseros (ambos lados del vehiculo) -flechas-. A continuacion,
tratar con prateccion anticorrosiva la superficie en torno a las aberturas del mismo modo
que las zonas de la carroceria tras el desmontaje de la barra transversal.

- Si fuese necesario, retirar las piezas de plastisol del interior de los soportes longitudinales.

-15 -

- Insertar el acoplamiento de remolque (A) con los soportes longitudinales en las aberturas
de la chapa de cierre del vehiculo y alinearlo de manera que los ejes de los tornillos se
encuentren aproximadamente en el centro de las aberturas de fijacion en los soportes
longitudinales.

- Atornillar los soportes de manera suelta con ayuda de los cuatro tornillos de fijacion
M10 x 35 (B) al bastidor del vehiculo. Tirar el acoplamiento de remolque hacia atras.

- Comprobar la posicion del acoplamiento de remolque y apretar los tornillos a ambos
lados a 55 Nm £10 % +180° -detalle- en el orden siguiente (posicion de los tornillos en
sentido de marcha):

1. trasero derecho,

2. delantero derecho,
3. posterior izquierdo,
4. trasero izquierdo.

acoplamiento de remolque se deberan sustituir los tornillos de
fijacion.
-16,17 -
- Comprobar la insercion de la barra de rodamiento (C) en el hueco de alojamiento en el
soporte del acoplamiento de remolque. Bloquear la barra de rodamiento con Ia llave (D) y

volver a desbloquearla. Para ello observar las indicaciones en el manual de instrucciones del
vehiculo.

@ Advertencia. En caso de un eventual desmontaje y montaje del
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- A continuacion, extraer la barra de rodamiento del hueco de alojamiento y poner la caperuza
protectora (E) sobre Ia cabeza esférica. Guardar la barra de rodamiento en el compartimen-
tos portaobjetos correspondiente de Ia caja de herramientas en el maletero del vehiculo.

- Insertar la tapadera (F) en el hueco de alojamiento en el soporte del acoplamiento de remol-
que.

Advertencia. Continuar el montaje de la instalacion eléctrica del
acoplamiento de remolque en el vehiculo (véanse las instrucciones de
montaje de la instalacion eléctrica para el acoplamiento de remolque).

Una vez efectuado el montaje de la instalacién eléctrica, volver a montar todas las piezas
desmontadas y apretar las conexiones correspondientes con los pares de apriete prescritos.

Advertencia. Proceder con el maximo cuidado al montar el paracho-
ques trasero en los vehiculos ScoutLine. Las piezas de plastico
ScoutLine no deben sufrir dafios.

Por favor, advertir al cliente acerca de las disposiciones siguientes

No lavar el vehiculo en instalaciones de lavado durante las 24 horas posteriores al pegado
del marco en el parachoques trasero - fig. 18.

Al cabo de los primeros 500 km aproximadamente, realizados en el funcionamiento con

remolque, comprobar las uniones atornilladas del soporte en el bastidor del vehiculo y, en
caso necesario, encargar que sean apretadas con el par de apriete prescrito de 90 Nm. Le
recomendamos que efectle esta comprobacién en la empresa especializada mas proxima.

El montaje/desmontaje de la barra de rodamiento, asi como la colocacién/retirada dela
cubierta en/del parachoques se pueden consultar en el manual de instrucciones del vehi-
culo, en el capitulo «Dispositivo de remolque y remolque».

Informacion y condiciones de la garantia

El fabricante del acoplamiento de remolque ofrece una garantia de 24 meses a partir de la
fecha de venta para la estructura, el material utilizado, la ejecucién de fabricacion y el funcio-
namiento del acoplamiento de remolque suministrado.

La condicién para Ia validez de la garantia consiste en que el acoplamiento de remolque se
utilice Unicamente para el propésito previsto.

La totalidad de componentes, asi como de accesorios del acoplamiento de remolque se de-
ben comprobar antes del montaje correcto en relacion con su compatibilidad con el corres-
pondiente modelo de vehiculo. Los acoplamientos de remolque solo deben utilizarse para el
modelo de vehiculo indicado por el fabricante. En caso de montaje indebido o del montaje del
acoplamiento de remolque en un modelo de vehiculo para el que este no ha sido disefiado,
el fabricante no se hace responsable de los posibles dafios en el acoplamiento de remolque
resultantes de un montaje erroneo o de un empleo indebido.

La garantia no se refiere a los dafios por el desgaste habitual, el uso excesivo y el empleo
indebido del acoplamiento de remolque, igual que tampoco serad valida la garantia si el acopla-
miento de remolque no se ha utilizado en consonancia con las indicaciones especificadas en
el manual de instrucciones. Ademas, quedan excluidos de la garantia los dafios por influen-
cias de los elementos fisicas naturales. Asimismo, el vendedor no asume ninguna responsa-
bilidad por dafios en los casos en los que se ha madificado el acoplamiento de remolque o se
ha transformado para otros usos.
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Les accessoires sont concus pour un montage en bonne et due forme. SKODA AUTO recom-
mande de faire procéder au montage par un partenaire agréé.

Le kit d'attelage de remorque réf. 6V9 092 155 est destiné aux véhicules

Fabia Combi (NJ5).

Le kit d'attelage de remorque réf. 6V9 092 155A est destiné aux véhicules

Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

Remarque. Les illustrations figurant dans la notice fournissent des
@ informations générales pour le montage. La notice présente et décrit
le montage du dispositif d'attelage de remorque sur le véhicule
SKODA Fabia Combi (NJ5). Le montage sur le véhicule
SKODA Fabia Combi ScoutLine (NJ5) se déroule de la méme maniére,
conformément aux figures 13 a 18. Sur le pare-chocs, aucune ouver-
ture pour le dispositif d'attelage de remorque ne doit étre réalisée,
car la zone concernée est découpée lors de l'installation du spoiler
arriére ScoutLine. Le cadre ainsi que le cache font partie intégrante
du kit de spoiler arriére ScoutLine, réf. 6V9 071 610B RGO.

Important

L'installation en deuxiéme monte du dispositif d'attelage de remorque entraine des exi-
gences accrues au niveau du circuit de refroidissement du véhicule.

C'est la raison pour laquelle un remplacement des éléments du circuit de refroidissement
est nécessaire conformément aux informations consignées pour le technicien dans I'ate-
lier spécialisé SKODA AUTO.

Le dispositif est destiné a I'attelage de remorques conformément aux restrictions figurant
dans le livret de propriété du véhicule.

Le dispositif d'attelage de remorque a été fabriqué conformément a la documentation
approuvée et est conforme a I'homologation E8 55R-0155707.
Informations générales

La structure du dispositif d'attelage de remorque est conforme a toutes les réglementations
tchéques et internationales. Le dispositif a subi avec succes les tests de résistance prescrits
par la Directive UE. La rotule d'attelage comporte une boule d'un diamétre de 50 mm.

Nomenclature du kit d'attelage de remorque - fig. 1

Elément Quantité Position
Traverse du dispositif d'attelage 1 A
Vis de fixation M10 x 35 4 B
Rotule d'attelage 1 C
Clé de verrouillage du levier de manceuvre

de la rotule d'attelage 2 D
Cache rotule 1 E
Cache pour logement 1 F

1

Notice de montage
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Remarque

Le kit électrique pour le véhicule concerné doit étre commandé séparément dans la
gamme des accessoires SKODA d'origine.

S'applique uniquement au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155.
Le kit d'éléments suivant, réf. 6V9 071 929, doit &tre commandé séparément :

Cadre pour l'ouverture dans le pare-chocs (G - fig. 1)
Cache pour l'ouverture dans le pare-chocs arriere (H - fig. 1)

Les éléments suivants doivent étre commandés séparément :
Activateur 4298 UV Reéf. HHA 381017

S'applique au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155 et 6V9 092 155A.
Le cas échéant:
Adaptateur (prise 13 poles a 7 pbles) Réf. EAZ 000 001A

Les pieces de rechange du kit (rotule d'attelage de rechange et, éventuellement, serrure de
rechange du levier de manceuvre de rotule d'attelage) peuvent, si nécessaire, étre comman-
dées dans le catalogue de piéces de rechange SKODA AUTO.

S'applique uniquement au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155.
Nomenclature du kit d'outil de découpe (WKZ 092 155 6V9) - fig. 2

Elément Quantité Position
Plaque support inférieure 1 K
Plague de découpe 1 L
Plaque de pression supérieure 1 M
Vis M10 4 N
EcrouM 10 4 P
Rondelle 10,5 8 R

S'applique au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155 et 6V9 092 155A.
Liste des outils spéciaux

Apprét anticorrosion Spray Max 1K Acryl Fller (société Standox)
Spray de conservation des corps creux Multi Wax (société Henkel)
Nettoyant universel (Terostat 8550 recommandé)

Clé dynamométrique

S'applique uniquement au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155.
Consignes de montage importantes

Peindre le cache d'ouverture dans le pare-chocs arriére (H) dans la teinte correspondante,
conformément aux consignes du fabricant de peinture. Lors des opérations de peinture,
respecter les principes élémentaires de la sécurité au travail !

Pour garantir un collage optimal du cadre sur la surface du pare-chocs arriére, les valeurs de
température ambiante, de température du véhicule et de température de I'élément a coller
doivent se situer entre 18 et 30 °C pendant le processus de montage. Protéger les éléments
des rayons directs du soleil.
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Attention. Le montage doit étre effectué dans un environnement de
travail bien ventilé, car les produits nettoyants dégagent des vapeurs
nocives.

Procédure de montage

S'applique au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155 et 6V9 092 155A.

Placer le véhicule sur les bras du pont élévateur d'atelier.

La dépose et la repose des différents éléments se déroulent conformément aux instructions
figurant dans le manuel de réparation SKODA.

Déposer le pare-chocs arriere (bavette, si présente), la traverse arriere et, le cas échéant, le
support en mousse sous le pare-chocs (selon I'équipement du véhicule),

Attention. Aprés la dépose de la traverse arriére, il convient d'appli-
A quer le produit anticorrosion dans la zone de contact entre la traverse

et la carrosserie. Les zones de téle lisse zinguée sans protection

anticorrosion doivent étre traitées avec deux couches (au moins

25 microns) d'apprét anticorrosion en spray (Spray Max 1K Acryl

Fiiller). Apreés le séchage de I'apprét a une température d'environ

20 °C pendant 20 minutes, appliquer le spray de conservation des

corps creux Multi Wax (société Henkel). Apres le traitement de la

carrosserie avec le produit anticorrosion, remettre en place les vis

retirées de la traverse arriére (fig. 13).

S'applique uniquement au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155 - fig. 3 a 12.

Découpe de I'ouverture pour la rotule d'attelage dans le pare-chocs
arriere

-3-

- Placer le pare-chocs arriere déposé, face intérieure orientée vers le haut, sur un support en
feutrine doux.

- Avec un outil approprié, marquer le centre de percage des quatre trous aux emplacements
des réticules tracés (fleches).

- Au niveau des emplacements marqués, réaliser des percages d'un diametre de 10,5 mm.

@ Remarque. Faire attention au positionnement précis des percages.

-4,5-

Positionner I'outil de découpe non monté comme suit sur le pare-chocs arriére.

- Mettre en place et serrer 4 vis (N) avec rondelle (R) dans la plaque support inférieure.

- Sur la plaque support inférieure (K), positionner Ia plaque de découpe (L), avec I'élément de
coupe vers le haut (dans le sens du pare-chocs).

- Placer ce kit sur le coté extérieur (partie peinte) du pare-chocs, de sorte que les vis soient
alignées sur les percages réalisés.

- Placer la plague de pression (M) par I'intérieur du pare-chocs sur les tiges de vis saillantes.

- Serrer légérement le kit complet au moyen des écrous M 10 (P) avec rondelle (R).
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Attention. Faire attention a ne pas endommager la surface peinte du
pare-chocs.

-6-

- Effectuer un contréle visuel du positionnement de I'outil de découpe monté. Le cas
échéant, affiner la position de I'outil par rapport au bord inférieur du pare-chocs, dans la
limite permise par le jeu entre les vis et les trous prépercés dans le pare-chocs.

- Si tout est OK, serrer les écrous progressivement en croix d'au maximum un filet a
chaque fois. Répéter cette procédure jusqu'a ce que I'élément de coupe de la plague de
découpe soit au contact de la plaque de pression supérieure. Le couple de serrage maximal
des écrous est de 45 Nm. Le serrage approprié des écrous provoque la découpe de l'ouver-
ture dans le pare-chacs.

-7,8-

- Desserrer les écrous M10 et retirer précautionneusement l'outil de découpe. Retirer la
plaque de pression par le haut (du pare-chocs), et enlever I'ensemble plaque de découpe/
plaque support de 'ouverture terminée par le bas (du pare-chocs).

- Avec un outil approprié, séparer la partie découpée de la plaque de découpe via I'ouverture
centrale (fleche).

- Nettoyer délicatement le pourtour de I'ouverture réalisée avec un outil approprié.

Collage du cadre sur I'ouverture réalisée dans le pare-chocs arriére
-9-

- Nettoyer et dégraisser la surface de collage du pare-chocs arriere (autour de I'ouverture
réalisée), a l'aide d'un produit nettoyant approprié (Terostat 8550 recommandé). La surface
de collage ne doit comporter aucune trace de graisse ni résidu de peinture. Laisser sécher 3
I'air libre pendant env. 10 minutes.

- L'utilisation de papier abrasif est proscrite.

- Au niveau de la surface nettoyée du pare-chocs arriere, appliquer I'activateur 4298 UV sur
une largeur d'env. 15 mm sur tout le pourtour de I'ouverture réalisée. Laisser sécher a |'air
libre pendant env. 10 minutes.

-10 -

- Clipser le cache de pare-chocs arriere (H) dans le cadre (G).

- Introduire le kit dans I'ouverture réalisée du pare-chocs arriére et |'aligner soigneusement.

- Fixer avec un ruban adhésif pour carrosserie (non fourni avec le kit) le cache aligné avec le
cadre par le coté extérieur du pare-chocs (fleches).

-1 -

- Retirer précautionneusement le film de protection des rubans adhésifs double face selon la
séquence de l'illustration.

-12 -

- Appuyer précautionneusement le cadre collé sur toute la surface de collage. Mettre de caté
a un emplacement approprié le pare-chocs ainsi préparé.
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S'applique au kit d'attelage de remorque 6V9 092 155 et 6V9 092 155A.
Installation du dispositif d'attelage de remorque sur le véhicule
-14 -

- Retirer les caches d'obturation des ouvertures pour la fixation du dispositif d'attelage de
remorqgue sur les longerans arriere (deux cotés du véhicule) (fleches). De la méme maniere
que pour les emplacements de carrosserie apres la dépose de la traverse, traiter la surface
autour des ouvertures avec du produit anticorrosion.

- Le cas échéant, retirer les éléments en plastisol 3 I'intérieur des longerons.

-15 -

- Engager le dispositif d'attelage de remorque (A) avec les longerons dans les ouvertures de la
tole d'extrémité du véhicule et aligner de telle sorte que les axes de vis soient a peu pres au
milieu des ouvertures de fixation dans les longerons.

- Visser les longerons de maniere Iache au moyen des quatre vis de fixation M10 x 35 (B) sur
le chassis du véhicule. Tirer le dispositif d'attelage de remorque vers I'arriere.

- Vérifier la position du dispositif d'attelage de remorque et serrer les vis des deux cotés
selon un couple de 55 Nm * 10 % + 180° (encadré), dans |'ordre suivant (position des vis
dans le sens de la marche) :

1. arriére droit,

2. avant droit,

3. arriére gauche,
4. avant gauche.

Remarque. En cas de dépose et de repose ultérieures du dispositif
d’attelage de remorque, remplacer les vis de fixation.

-16,17 -

- Vérifier I'insertion de Ia rotule d'attelage (C) dans le logement au niveau de la traverse du
dispositif d'attelage de remorque. Verrouiller la rotule d'attelage avec la clé (D), puis redéver-
rouiller. Pour ce faire, suivre les instructions figurant dans la notice d'utilisation du véhicule.

- Ensuite, retirer Ia rotule d'attelage du logement et mettre en place le cache rotule (E) sur I3
boule. Ranger la rotule d'attelage dans le compartiment approprié de la boite a outils située
dans le coffre du véhicule.

- Mettre en place le cache (F) dans le logement au niveau de la traverse du dispositif d'atte-
lage de remarque.

Remarque. Poursuivre par l'installation du kit électrique pour disposi-
tif d'attelage de remorque sur le véhicule (voir la notice de montage
du kit électrique pour dispositif d'attelage de remorque).

Apres l'installation du kit électrique, remettre en place tous les éléments déposés et serrer
toutes les connexions aux couples prescrits.

Remarque. Lors du montage du pare-chocs arriére sur les véhicules
ScoutlLine, procéder avec la plus grande prudence. Les éléments en
plastique ScoutLine ne doivent pas étre endommagés.
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Veuillez informer le client des consignes suivantes

Dans les 24 heures qui suivent le collage du cadre sur le pare-chocs arriéere, ne pas laver le
véhicule dans une station de lavage (fig. 18).

Aprés les premiers 500 km parcourus avec une remorque, vérifier les assemblages vissés
de la traverse sur le chassis du véhicule et, le cas échéant, faire resserrer au couple pres-
crit de 90 Nm ! Nous vous conseillons de faire procéder a cette vérification par I'atelier
spécialisé le plus proche.

Pour la pose et la dépose de la rotule d'attelage, ainsi que pour la mise en place et le
retrait du cache au niveau du pare-chocs, se reporter a la notice d'utilisation du véhicule,
chapitre sur le dispositif d'attelage de remorque et la remorque.

Informations et conditions de garantie

Le fabricant du dispositif d'attelage de remorque assortit la structure, les matériaux utilisés,
la fabrication et le fonctionnement du dispositif d'attelage de remorque d'une garantie de
24 mois a compter de la date de vente.

La validité de Ia garantie est subordonnée 3 I'utilisation du dispositif d'attelage de remorque
conformément a I'usage pour lequel il est concu.

Avant leur montage en bonne et due forme, il convient de vérifier la compatibilité de tous les
éléments et accessoires du dispositif d'attelage de remorque avec le type de véhicule concer-
né. Les dispositifs d'attelage de remorque doivent uniguement étre utilisés pour le type de
véhicule indiqué par le fabricant. En cas d'installation non conforme ou d'installation du
dispositif d'attelage de remorque sur un type de véhicule pour lequel il n'est pas prévy, le fa-
bricant décline toute responsabilité concernant d'éventuels dommages subis par le dispositif
d'attelage de remorque en rapport avec une installation inadéquate ou une utilisation non
conforme.

La garantie ne s'applique pas aux dommages liés a |'usure normale, a une surcharge et a
une utilisation non conforme du dispositif d'attelage de remorque. La garantie ne s'applique
pas non plus lorsque le dispositif d'attelage de remorque n'est pas utilisé conformément aux
instructions figurant dans la notice d'utilisation. Par ailleurs, |la garantie exclut les dommages
résultant des risques naturels. Le vendeur décline également toute responsabilité pour les
dommages survenus dés lors que le dispositif d'attelage de remorque a été modifié ou mani-
pulé d'une quelconque autre maniere.
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Gli accessori sono destinati al montaggio da parte di personale specializzato. SKODA AUTO
consiglia di affidarne il montaggio a un'officina autorizzata.

Il set gancio di traino n. d'ordine 6V9 092 155 é destinato alle vetture Fabia Combi (NJ5).

Il set gancio di traino n. d'ordine 6V9 092 155A é destinato alle vetture
Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

Avvertenza. Le illustrazioni nel manuale sono da intendersi solo come
@ elementi di informazione generale per il montaggio. Nel manuale,
viene mostrata e descritta I'installazione del gancio di traino sulla
vettura SKODA Octavia Combi (NJ5). Il montaggio del gancio di traino
sul veicolo SKODA Fabia Combi ScoutLine (N}5) avviene come mostra-
to nelle Fig. 13 a 18. Nel paraurti non deve essere praticata alcuna
apertura per il gancio di traino, perché la zona interessata viene
rimosso durante l'installazione del paraurti posteriore ScoutLine. Il
telaio e la copertura sono parte del paraurti posteriore ScoutLine
n. d'ordine. 6V9 071 610B RGO.

Importante

La successiva installazione del gancio di montaggio sottopone il sistema di raffreddamen-
to del veicolo a importanti sollecitazioni.

Per questa ragione, si rende necessaria la sostituzione di parti del sistema di raffredda-
mento secondo le informazioni disponibili presso I'officina autorizzata SKODA AUTO.

Il gancio di traino e previsto per I'accoppiamento di rimorchi nel rispetto delle limitazioni
contenute nel libretto di circolazione del veicolo stesso.

1l gancio di traino e stato prodotto in conformita con la documentazione approvata
e corrisponde all'omologazione E8 55R-0155707.
Informazioni generali

La struttura del gancio di traino & conforme a tutte le normative ceche e internazionalill
dispositivo ha superato i test di resistenza previsti dalla Direttiva CE.ll traino & dotato di una
testa a sfera con diametro di 50 mm.

Elenco delle parti del set di gancio di traino - Fig. 1.

Componente Numero pezzi Posizione
Supporto del gancio di traino 1 A
Vite di fissaggio M10 x 35 4 B
Asta della sfera 1 C

Chiave per la serratura della leva di comando

dell'asta della sfera 2 D

Cappuccio di protezione per la testa sferica dell'asta 1 E

Cappuccio di copertura per il pozzetto di alloggiamento 1 F
1

Istruzioni di montaggio
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Nota

Il set per I'impianto elettrico del veicolo deve essere ordinato dall'attuale gamma di
accessori originali SKODA .

Si applica solo al set del gancio di traino 6V9 092 155.
La seguente serie di parti - n. d'ordine 6V9 071 929 dovra essere ordinata separatamente:

Telaio per I'apertura nel paraurti (G - Fig. 1)
Copertura per l'apertura nel paraurti posteriore (H - Fig. 1)

Le seguenti parti sono da ordinare successivamente:
Attivatore 4298 UV N. d'ordine HHA 381017

Si applica per il set del gancio di traino 6V9 092 155 e 6V9 092 155A.
Se necessario:
Adattatore (dalla spina a 13 poli a quella a 7 poli)  N. d'ordine EAZ 000 001A

Se necessario i pezzi di ricambio appartenenti al set (I'asta di ricambio o I'eventuale lucchetto
di ricambio per la leva di comando dell'asta a sfera) possono essere ordinati in base al catalo-
go dei ricambi di SKODA AUTO.

Si applica solo al set del gancio di traino 6V9 092 155.
Elenco delle parti del set utensili di taglio - Fig. 2

Componente Numero pezzi Posizione

Piastra di supporto inferiore 1 K
Piastra di taglio 1 L
Piastra di pressione superiore 1 M
Vite M 10 4 N
DadoM10 4 P
Rondella 10,5 8 R

Si applica per il set del gancio di traino 6V9 092 155 e 6V9 092 155A.
Elenco di utensili speciali

Spray di riempimento per la protezione contro la corrosione Spray Max 1K acrilico riempitivo
(ditta Standox)

Cera protettiva Multi-Spray Wax (ditta Henkel)

Detergente universale (si consiglia Terostat 8550)

Momento di coppia

Si applica solo al set del gancio di traino 6V9 092 155.
Avvertenze importanti per il montaggio

Verniciare il coperchio per I'apertura nel paraurti posteriore (H) di una tonalita appropriata
secondo le istruzioni del produttore della vernice.Durante l'esecuzione dei lavori di vernicia-
tura, operare nel rispetto dei principi di sicurezza sul lavoro!

Per incollare senza problemi il telaio alla superficie, la temperatura ambientale, la tempera-
tura della vettura e la temperatura dell'elemento da incollare deve essere compresa tra

18 e 30°C per tutta la durata della procedura. Proteggere i componenti dai raggi solari diretti.

42



Attenzione. Durante il montaggio garantire una buona aerazione del
locale, in quanto i detergenti contengono vapori pericolosi.

Svolgimento del montaggio

Si applica per il set del gancio di traino 6V9 092 155 e 6V9 092 155A.

Collocare Ia vettura sui bracci del ponte in officina e saollevarla secondo quanto necessario.
Lo smontaggio e il successivo montaggio dei singoli componenti devono essere effettuati
attenendosi alle indicazioni di SKODA nel manuale per le riparazioni.

Smontare il paraurti posteriore (parafango, se presente), il supporto ed eventualmente il
sostegno in schiuma posto sotto il paraurti (in funzione della dotazione della vettura).

Attenzione. Dopo avere smontato la traversa, sara necessario applica-
A re la protezione dalla corrosione nell'area di contatto della traversa/
carrozzeria.l punti con lamiera piana zincata senza protezione contro
la corrosione dovranno essere sottoposti a trattamento con due strati
(min. 25 micron) di riempitivo di protezione contro la corrosione in
forma di spray (spray Max 1K riempitivo acrilico).Dopo I'essiccazione
del riempitivo ad una temperatura di circa 20 ° C per un periodo di
20 min., applicare la cera protettiva in forma spray Multi Wax (ditta
Henkel). Dopo avere trattato la carrozzeria con la protezione
anti-corrosione, rimontare i dadi precedentemente smontati dal
sostegno (Fig. 13).

Si applica solo al set del gancio di traino 6V9 092 155 - Fig. da 3 a 12.
Realizzare un'apertura per |'asta a sfera nel paraurti posteriore

-3-

- Collocare il paraurti posteriore smontato, con il lato interno rivolto verso l'alto, su un suppor-
to morbido in panno.

- Servendosi di un utensile adatto, contrassegnare i centri per praticare quattro fori in corri-
spondenza dell'incrocio dell'asse precedentemente segnato - frecce -.

- In carrispondenza dei punti segnati, realizzare fori con un diametro di 10,5 mm.

@ Avvertenza. Prestare attenzione alla posizione esatta dei fori.

-4,5-

Posizionare I'utensile da taglio sul paraurti posteriore come indicato di seguito.

- Avvitare 4 viti (N) con la rondella (R) nella piastra di supporto inferiore.

- Sulla piastra di supporto inferiore (K) applicare la piastra di taglio (L) con il taglio rivolto verso
I'alto (in direzione del paraurti).

- Posizionare questo set dal lato esterno del paraurti (lato verniciato), in modo che le viti
passino attraverso i fori prodotti.

- Sostituire la piastra di pressione (M) dall'interno del paraurti, sui gambi delle viti che fuorie-
scono.

- Riassemblare delicatamente il set completo con i dadi M 10 (P) con la rondella (R).
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c Attenzione. E importante assicurarsi che non si producano danni sul
lato verniciato del paraurti.

-6-

- Controllare visivamente la posizione dell'utensile di taglio completato.Se necessario
regolare in maniera precisa la posizione dell’'utensile, nella misura in cui lo consentano il
gioco tra le viti e i fori gia presenti nel paraurti.

- Se e tutto a posto, serrare i dadi gradualmente, procedendo di massimo un giro. Ripetere
questa procedura fino a quando la punta della lastra di taglio poggia sulla piastra di pres-
sione superiore.La coppia massima di serraggio dei dadi e di 45 Nm. Dopo il serraggio dei
dadi, sara tagliata I'apertura nel paraurti.

- 7' 8-

- Svitare i dadi M10 e rimuovere I'utensile con attenzione.Estrarre |a piastra verso l'alto (dal
paraurti), estrarre |a piastra di taglio e di supporto verso il basso dall'apertura realizzata (dal
paraurti).

- Premere con un attrezzo adatto, la parte tagliata dalla piastra di taglio, attraverso l'apertura
centrale - freccia -.

- Pulire accuratamente lungo tutto il perimetro l'apertura praticata, utilizzando un apposito
utensile.

Incollare il telaio sull'apertura preparata nel paraurti posteriore
-9-

- La superficie del paraurti posteriore (preparata per |'apertura) destinata all'applicazione delle
colla deve essere pulita e sgrassata con un detergente idoneo (si consiglia Terostat 8550).
La superficie di adesione deve essere priva di grasso e di residui di vernice.Lasciare asciuga-
re per 10 minuti.

- Non é consentito I'uso di una carta abrasiva.

- Applicare I'attivatore 4298 UV con uno spessore di circa 15 mm sulla superficie pulita del pa-
raurti posteriore, sull'intera circonferenza del foro praticato.Lasciare asciugare per 10 minuti.

-10 -

- Agganciare Ia copertura per il paraurti posteriore (H) nel telaio (G).

- Introdurre il set nell'apertura praticata sul paraurti posteriore e quindi orientarlo in maniera
accurata.

- Fissare il coperchio orientato con il telaio procedendo dal lato esterno del paraurti, utilizzan-
do del nastro adesivo per carrozzeria - freccia (non contenuto nel set).

-1 -

- Togliere con la massima cautela la pellicola di protezione dai due nastri adesivi bilaterali
nella sequenza indicata in Figura.

-12 -

- Tenere premutao il telaio incollato su tutta la superficie adesiva can grande attenzione. Collo-
care il paraurti cosi preparato su un‘adeguata superficie di appoggio.
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Si applica per il set del gancio di traino 6V9 092 155 e 6V9 092 155A.

Montare il gancio di traino sul veicolo

-14 -

- Togliere i tappi delle aperture per il fissaggio del gancio di traino sulla traversa posteriore
(entrambi i lati della vettura) - frecce -.Dopo avere smontato la traversa, trattare nei
confronti della corrosione la superficie attorno alle aperture, procedendo nello stesso modo

dei punti della carrozzeria.
- Caso necessario, rimuovere la protezione in plastica all'interno delle traverse.

-15 -

- Inserire il gancio di traino (A) con le traverse nei fori nella lamiera di chiusura del veicolo e
allinearle in modo che gli assi delle viti si trovino approssimativamente al centro dei fori di
fissaggio nelle traverse.

- Fissare le traverse in maniera non eccessiva con I'ausilio di quattro viti di fissaggio M10 x 35
(B) sul telaio del veicolo e avvitare.Tirare il gancio di traino all'indietro.

- Controllare la posizione del gancio di traino e serrare le viti sui due lati con
55 Nm %10 % + 180° - dettaglio - nella sequenza indicata di seguito (posizione delle viti
in direzione di marcia):

1. posteriore destra,
2. anteriore destra,
3. posteriore sinistra,
4, anteriore sinistra.

Avvertenza. Per qualsiasi successivo smontaggio e installazione del
gancio di traino sara necessario sostituire le viti di fissaggio.

-16,17 -

- Controllare I'inserimento della barra di traino (C) nel pozzetto di alloggiamento sul supporto
del gancio di traino.Bloccare e sbloccare di nuovo I'asta a sfera (D) utilizzando la chiave.

A guesto scopo, sequire le istruzioni contenute nel manuale del veicolo.

- Quindi rimuovere I'asta a sfera dal pozzetto e inserire il cappuccio di protezione (E) sulla
testa a sfera.Collocare I'asta a sfera nell'apposito vano portaoggetti nella cassetta degli
attrezzi nel bagagliaio del veicolo.

- Inserire il coperchio (F) nel pozzetto sul supporto del gancio di traino.

Avvertenza. Proseguire con l'installazione dell'impianto elettrico per
il gancio di traino sul veicolo (vedi istruzioni di montaggio per
I'impianto elettrico del gancio di traino).

Dopo l'installazione dell'impianto elettrico installare tutti i componenti rimossi e serrare i
rispettivi collegamenti rispettando le coppie di serraggio prescritte.

Avvertenza. Durante il montaggio del paraurti posteriore per i veicoli
ScoutLine procedere con estrema cautela. Le parti di plastica di
ScoutLine non devono essere danneggiate.
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Si prega di avvisare il cliente delle seguenti disposizioni

Non portare la macchina in un autolavaggio nelle 24 ore successive all'incollaggio del
telaio sul paraurti posteriore al veicolo - Fig. 18.

Dopo avere percorso i primi 500 km circa, verificare i collegamenti a vite della traversa sul
telaio ed eventualmente serrare con il previsto momento di coppia di 90 Nm! Si consiglia
di affidare questo controllo alla piu vicina officina autorizzata.

Il montaggio/smontaggio della barra di traino e I'inserimento/rimozione del coperchio nel/
dal paraurti é riportato nel manuale d'istruzioni della vettura, nel capitolo Gancio di traino
e Rimorchio.

Informazioni e condizioni di garanzia

La garanzia del produttore del gancio di traino sulla struttura, sul materiale utilizzato, sulla
produzione e sul corretto funzionamento del gancio di traino fornito € di 24 mesi dalla data
di acquisto.

La condizione della validita della garanzia é che il gancio di traino sia utilizzato solo per lo
SCOpO prevista.

Tutti i componenti e gli accessori del gancio di traino devono essere controllati prima dell'in-
stallazione professionale in termini di compatibilita con il corrispondente tipo di veicolo.l ganci
di traino possono essere utilizzati solo per il tipo di veicolo indicato dal costruttore.In caso di
montaggio non conforme o di montaggio del gancio di traino su un altro tipo di vettura cui il
gancio non sia destinata il produttore non si assume alcuna responsabilita per eventuali dan-
ni al gancio stesso a seguito di un montaggio eseguito in maniera non corretta o inadeguata.

La garanzia non copre i danni causati da normale usura, uso eccessivo e uso improprio del
gancio. Inoltre Ia garanzia non vale neppure nel caso in cui il gancio di traino non sia stato
utilizzato in conformita con le istruzioni contenute nel manuale.lnoltre, sono esclusi dalla ga-
ranzia danni prodotti dagli elementi naturalill venditore non si assume alcuna responsabilita
per danni nei casi in cui il gancio di traino sia stato in qualche modo modificato o elaborato.
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Tillbeharsprodukterna ar avsedda for professionell montering. SKODA AUTO rekommenderar
att montering utférs pa en godkand SKODA AUTO-verkstad.

Dragkrokssats med bestéallningsnummer 6V9 092 155 &r avsedd fér Fabia Combi (NJ5).

Dragkrokssats med bestdllningsnummer 6V9 092 155A &r avsedd for
Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

Anmdrkning. Bilderna &r komplement och avsedda som allmén

@ information om monteringen. | monteringsanvisningen visas och
beskrivs hur monteringen av dragkroken gar till pi SKODA Fabia
Combi (NJ5). Monteringen av dragkrok pa SKODA Fabia Combi Scout-
Line (NJ5) &r identisk fran bild 13 till 18. Man behdver inte géra nagot
hal i stotfangaren for att kunna montera dragkroken pa ScoutLine
eftersom omradet frigors nar bakspoilern monteras. Bide ramen och
tackkapan ingar i bakspoilersatsen for ScoutLine best.nr
6V9 071 610B RGO.

Obs!

Eftermonteringen av dragkroken medfér hogre krav pa fordonets kylsystem.
Darfor maste komponenter i kylsystemet bytas enligt den information som finns pa
SKODA AUTO-verkstaden.

Dragkroken &r avsedd fér slap i enlighet med de begrdnsningar som anges i fordonets
dokumentation.

Dragkroken har tillverkats enligt godkdnd dokumentation och motsvarar typgodkannan-
de E8 55R-0155707.

Allmanna specifikationer

Dragkrokens konstruktion motsvarar samtliga tjeckiska och internationella bestammelser,
Anordningen har klarat hallfasthetsproven som féreskrivs av EU-direktiv. Dragkroken har en
kula med diameter 50 mm.

Komponentforteckning for dragkrokssatsen - bild 1

Komponent Antal Lage
Dragkroksbalk

Fastskruv M10 x 35

Dragkrok

Nyckel till I3set for manoverspaken till dragkroken
Skyddshatt till dragkulan

Tackkapa till dragkrokens faste
Monteringsanvisning

—_ N D

Anmarkning

Elinstallationssatsen for respektive fordon bestills ur sortimentet med SKODA-original-
tillbehor.

47



Galler endast dragkrokssats 6V9 092 155.
Foljande komponentsats ska efterbestillas - bestdllningshummer 6V9 071 929:

Ram for 6ppningen i stotfangaren (G - bild 1)
Skyddslock fér éppningen i den bakre stotfangaren (H - bild 1)

Foljande komponenter ska efterbestdllas:
Aktivator 4298 UV best.nr HHA 381017

Galler saval for dragkrokssats 6V9 092 155 som for 6V9 092 155A.
Vid behov:
Adapter (fran uttag med 13 stift till uttag med 7 stift) best.nr EAZ 000 001A

Vid behov kan reservdelar (dragkrok, 18s till dragkrokens manéverspak) bestallas ur SKODA
AUTO:s reservdelskatalog.

Galler endast dragkrokssats 6V9 092 155.

Komponentforteckning for skarverktygssatsen (WKZ 092 155 6V9)
- bild 2

Komponent Antal Lage
Undre stodplatta
Skarplatta

Ovre tryckplatta
Skruv M 10
Mutter M 10
Bricka 10,5

Galler saval for dragkrokssats 6V9 092 155 som fér 6V9 092 155A.
Lista dver specialverktyg

[© 0 SN AN —)

Korrosionsskyddande sliplackfarg, Spray Max 1K akrylbaserad sliplackfarg (fran Standox)
Konserverande vaxspray, Multi Wax (fran Henkel)

Universalrengtringsmedel (vi rekommenderar Terostat 8550)

Momentnyckel

Galler endast dragkrokssats 6V9 092 155.
Viktiga monteringsanvisningar

Lackera skyddslocket till &ppningen i den bakre stétfangaren (H) i samma fdrgton enligt
fdrgtillverkarens anvisningar. Vid lackeringsarbeten mdste grundldggande arbetsskyddsreg-
ler féljas!

Ett fullgott resultat vid limningen av ramen pa den bakre stétfangaren kréver att omgiv-
ningstemperaturen, fordonets temperatur och temperaturen hos komponenten som ska
limmas fast hdlls i intervallet 18 - 30 °C under hela limningsproceduren. Skydda delarna mot
direkt solljus.

Obs! Sorj for god ventilation av arbetsutrymmet vid monteringen
- angorna fran rengéringsmedlet &r skadliga.
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Monteringsprocedur

Galler saval for dragkrokssats 6V9 092 155 som fér 6V9 092 155A.

Stall fordonet pa verkstadslyftens armar.

Demontera och Gtermontera de olika komponenterna enligt anvisningarna i reparations-
handledningen frén SKODA.

Demontera den bakre stotfangaren (och stanklapparna om sadana finns), tvarbalken eller
skumplaststaget under stotfangaren (beroende pa bilens utrustning).

Obs! Nér tvdrbalken demonterats ska korrosionsskyddsmedel

A appliceras pa kontaktytan mellan tvdrbalken och karossen. Stéllen
med forzinkad plat som saknar korrosionsskydd ska sprayas med tva
skikt (minst 25 Mikron) korrosionsskyddande sliplackférg (Spray Max
1K akrylbaserad sliplackfarg). Nar sliplackfargen har torkat
i 20 minuter vid ca 20 °C ska den sprayas med det konserverande
vaxet Multi Wax (fran Henkel). Nar karossen har behandlats med
korrosionsskyddsmedel ska muttrarna som demonterats fran tvarbal-
ken monteras tillbaka (bild 13).

Galler endast for dragkrokssats 6V9 092 155 - bild 3 till 12.
Skara ut 6ppning for dragkroken i den bakre stétfangaren

-3-

- Ldgg den demonterade statfangaren pa en mjuk filt med insidan uppat.

- Anvand ett lampligt verktyg for att markera mittpunkten i de férmarkerade karsen (pilar) for
borrning av de fyra halen.

- Borra hal med diameter 10,5 mm vid markeringarna.

@ Anmdrkning. Var noga med att borra halen i de exakta ldgena.

-4,5-

Placera det isartagna skarverktyget pa stétfangaren pa féljande satt.

- Skruva in de 4 skruvarna (N) med brickorna (R) i den undre stédplattan.

- Placera skarplattan (L) pa den undre stodplattan (K) med skareggen uppat (i riktning mot
stotfangaren).

- Montera denna kombination fran utsidan av stotfangaren (den lackerade sidan) sa att skru-
varna passar in i de borrade halen.

- Montera tryckplattan (M) fran insidan av stotfangaren pa de uppstickande skruvskaften.

- Skruva forsiktigt ihop den kompletta kombinationen med muttrarna M 10 (P) och
brickorna (R).

ﬁ Obs! Var forsiktig sa att inte stotfangarens lackerade ytor skadas.
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-6-
- Kontrollera visuellt att skdrverktyget sitter korrekt. Finjustera verktygets lage i forhal-
lande till stétfangarens underkant sa mycket som spelet mellan skruvarna och halen

medger.

- Nar laget ar korrekt ska muttrarna dras at korsvis max. ett varv at gangen. Upprepa
forfarandet tills skareggen i skarplattan ligger an mot den Gvre tryckplattan. Maximalt
atdragningsmoment fér muttrarna &r 45 Nm. Nar muttrarna dragits at skars 6ppningen i
stotfangaren ut.

-7,8-

- Lossa M10-muttrarna och demontera skarverktyget forsiktigt. Ta av tryckplattan uppat (fran
stotfangaren), skarplattan och stddplattan nedat (fran stotfangaren) fran den utskurna
oppningen.

- Satt ett lampligt verktyg i halet (pil) och tryck ut den tillskurna delen ur skarplattan.

- Jdmna till den utskurna dppningens kanter med ett Iampligt verktyg.

Limma fast ramen pa den utskurna 6ppningen i stotfangaren
-9.-

- Rengtr och avfetta limningsytan pa stdtfangaren (runt dppningen) med lIampligt rengo-
ringsmedel (vi rekommenderar Terostat 8550). Limningsytan maste vara helt fri fran fett och
lackrester. Lat avdunsta i ca 10 minuter.

- Det &r forbjudet att anvanda slippapper.

- Applicera aktivatorn 4298 UV ca 15 mm brett runt 6ppningen pa den rengjorda ytan pa stot-
fangaren. Lat avdunsta i ca 10 minuter.

-10 -

- KIdm fast skyddslocket till 6ppningen i statfangaren (H) i ramen (G).

- For in kombinationen i den utskurna ¢ppningen i stétfangaren och rikta in den noggrant.

- Fixera det inriktade skyddslocket och ramen fran stotfangarens utsida med karosstejp (pil)
(ingdr inte i satsen).

-1 -

- Dra mycket forsiktigt av skyddsfolien fran de dubbelhaftande tejpremsorna i den ordning
bilden visar.

-12 -

- Tryck darefter omsorgsfullt fast den palimmade ramen utmed hela limningsytan. Ldgg ner
den férberedda stétfangaren pa ett lampligt stalle.

Galler saval for dragkrokssats 6V9 092 155 som for 6V9 092 155A.

Montera dragkroksbalken pa fordonet

-14 -

- Ta ur pluggarna fran ¢ppningarna for dragkroksbalkens fastsattning i de ldngsgaende bal-
karna (pa bada sidor av fordonet) (pilar). Behandla ytorna runt 6ppningarna med korrosions-

skyddsmedel pa samma satt som med karossdelarna vid demonteringen av tvarbalken.
- Ta vid behov bort plastisoldelar fran det inre av de langsgaende balkarna.
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-15 -
- Skjut in dragkroksbalkens armar (A) genom éppningarna i andplaten och in i de tvarsgaen-
de balkarna och rikta in sa att skruvarna befinner sig mitt for fasthalen i de Idngsgaende
balkarna.
- Skruva forsiktigt fast dragkroksbalken i chassit med de fyra fastskruvarna M10 x 35 (B). Dra
dragkroksbalken bakat.
- Kontrollera att dragkroken sitter ratt och dra t skruvarna pa bada sidor med
55 Nm * 10 % + 180° (detaljbild) i féljande ordningsféljd (skruvarnas lagen i sett i korrikt-
ningen):
1. héger bak,
2. héger fram,
3. vanster bak,
4. vanster fram.

Anmérkning. Vid en framtida demontering och montering av drag-
kroksbalken maste fastskruvarna bytas.

-16,17 -

- Kontrollera att dragkroken (C) kan sattas in ordentligt i fastet i dragkroksbalken. Las och las
upp dragkroken med nyckeln (D). Beakta anvisningarna i fordonets instruktionsbok.

- Ta ut dragkroken ur fastet och satt dit skyddshatten (E) pa dragkulan. Lagg dragkroken i det
avsedda forvaringsfacket i bagageutrymmet.

- Satt in tackkadpan (F) i fastet i dragkroksbalken.

Anmaérkning. Fortsitt med elinstallationen fér dragkroken i fordonet
(se monteringsanvisning for elinstallation for dragkrok).

Satt tillbaka alla delar som demonterats och dra at alla skruvforband med foreskrivet atdrag-
ningsmoment nar elinstallationen ar klar.

Anmdrkning. Var mycket forsiktig ndr du monterar den bakre stot-
fangaren pa ScoutLine. Plastdelen pa ScoutLine far inte skadas.

Informera kunden om féljande bestammelser

Tvdtta inte bilen i automattvatt inom de ndrmaste 24 timmarna efter palimning av ramen
pa den bakre stotfangaren - bild 18.

Forsta gangen som fordonet har kért 500 km med dragkrok ska dragkroksbalkens skruv-
forband i chassit kontrolleras och vid behov dras at med féreskrivet atdragningsmoment
90 Nm! Vi rekommenderar att lata en specialist utféra denna kontroll.

Montering/demontering av dragkroken och isattning/borttagning av skyddslocket i stot-
fangaren beskrivs i fordonets instruktionsbok, i kapitlet om dragkrok och slap.

Information om garantin och dess villkor

Tillverkaren av dragkroken ger garanti pa den levererade dragkroken betraffande konstruk-
tion, material, produktionsutférande och funktion som galler i 24 manader efter inkdpsdatu-
met.
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Villkor for garantins giltighet ar att dragkroken endast anvands for avsett andamal.

Dragkrokens samtliga bestandsdelar och tillbehor maste kontrolleras betraffande kompa-
tibilitet med motsvarande fordonstyp fore fackmassig montering. Dragkroken far endast
anvandas for den fordonstyp som anges av tillverkaren. Vid felaktigt utford montering eller
vid montering av dragkroken i en fordonstyp som inte angivits av tillverkaren, fransager sig
tillverkaren allt ansvar for eventuella skador pa dragkroken som uppstatt genom felaktigt
utford montering eller icke avsedd anvandning.

Garantin géller inte for skador som uppstatt genom normalt slitage, onormal pafrestning
och icke avsedd anvandning av dragkroken. Garantin galler inte heller om dragkroken anvants
utan beaktande av anvisningarna i instruktionsboken. Vidare galler garantin inte heller for
skador som uppstatt genom yttre paverkan. Saljaren fransager sig allt ansvar foér skador som
uppstatt genom att dragkroken andrats eller modifierats.
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De accessoires zijn alleen bedoeld voor een professionele montage. SKODA AUTO raadt aan
om de montage door een SKODA-dealer te laten uitvaeren.

De trekhaakset bestelnummer 6V9 092 155 is voor de voertuigen Fabia Combi (N)5) be-

stemd.

De trekhaakset bestelnummer 6V9 092 155A is voor de voertuigen

Fabia Combi ScoutLine (N)5) bestemd.

inbouwinformatie. In de handleiding is de montage van de trekhaak
aan het voertuig SKODA Fabia Combi (NJ5) weergegeven en beschre-

@ Opmerking. De afbeeldingen in de handleiding dienen als algemene

ven. De montage van de trekhaak aan het voertuig SKODA Fabia
Combi ScoutLine (N)5) gebeurt op identieke wijze, zie afb. 13 tot 18.
In de bumper hoeft geen opening voor de trekhaak gemaakt te
worden, want het betreffende gedeelte wordt bij de inbouw van de
achterbumperspoiler ScoutLine verwijderd. De lijst en de afdekking
maken deel uit van de achterbumperspoilerset ScoutLine bestelnr.

6V9 071 610B RGO.

Belangrijk

De montage achteraf van de trekhaak stelt hogere eisen aan het koelsysteem van het

voertuig.

Om die reden is het noodzakelijk om onderdelen van het koelsysteem te vervangen aan
de hand van de informatie waarover de SKODA AUTO-merkdealer de beschikking heeft.

De trekhaak is voor het aankoppelen van aanhangers conform de beperking in het kente-

kenbewijs bedoeld.

De trekhaak is conform goedgekeurde documentatie gefabriceerd en voldoet aan de

homologatie E8 55R-0155707.

Algemene gegevens

De constructie van de trekhaak voldoet aan alle Tsjechische en internationale voorschriften.
De voorziening heeft de conform EU-richtlijn voorgeschreven stabiliteitscontroles met succes

doorlopen. De kogelstang is met een kogelkop met een diameter van 50 mm voorzien.

Onderdelenoverzicht van de trekhaakset - afb. 1

Onderdeel

Drager van de trekhaak

Bevestigingsschroef M10 x 35

Kogelstang

Sleutel voor het slot van de bedieningshendel
van de trekhaak

Beschermkap voor de kogelkop van de trekhaak
Afdekkap voor de houder

Montagehandleiding

Aantal

1
4
1

— N

Positie
A
B
C

D
E
F
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Opmerking
De elektrische installatieset voor het betreffende voertuig moet uit het huidige assorti-
ment van originele SKODA-toebehoren worden besteld.
Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155.
De volgende onderdelenset - bestelnummer 6V9 071 929 moet nabesteld worden:

Lijst voor de opening in de bumper (G - afb. )
Afdekking voor de opening in de achterbumper (H - afb. 1)

De volgende onderdelen moeten worden nabesteld:

Activator 4298 UV bestelnr. HHA 381017
Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155 en 6V9 092 155A.

Indien nodig:

Adapter (van de 13-polige naar de 7-polige aansluiting) bestelnr. EAZ 000 001A

De bij de set behorende reserveonderdelen (de reservekogelstang of het reserveslot van
de bedieningshendel van de kogelstang) kunnen indien nodig uit de onderdelencatalogus
SKODA AUTO worden besteld.

Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155.

Onderdelenoverzicht van de snijgereedschapsset (WKZ 092 155 6V9)
-afb.2

Onderdeel Aantal Positie
Onderste steunplaat
Snijplaat

Bovenste drukplaat
Schroef M 10

Moer M 10

Ring 10,5

Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155 en 6V9 092 155A.
Lijst van speciale gereedschappen

[0 < N N N
oz r- =R

Anticorrosievuller in sprayvorm, Spray Max 1K acrylvuller (fa. Standox)
Waxconserveermiddel in sprayvorm, Multi Wax (fa. Henkel)
Universeel reinigingsmiddel (Terostat 8550 wordt aanbevolen)
Momentsleutel

Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155.
Belangrijke montagevoorschriften

De afdekking voor de opening in de achterbumper (H) volgens de aanwijzingen van de
lakproducent in de passende kleur spuiten. Houd u bij het spuiten aan de basisregels voor de
veiligheid op de werkvloer!

Om een perfect vastlijimen van de lijst op het opperviak van de achterbumper te garanderen,
moeten de omgevingstemperatuur, de voertuigtemperatuur en de temperatuur van het te
lijmen onderdeel gedurende het gehele lijmproces tussen 18 en 30 °C liggen. Leg de onder-
delen niet in de felle zon.
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A Let op. Tijdens de montage voor een goede ventilatie van de werk-
plek zorgen - de reinigingsmiddelen bevatten gevaarlijke dampen.

Montageverloop

Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155 en 6V9 092 155A.

Het voertuig op de armen van de hefbrug plaatsen.

Het uitbouwen en opnieuw inbouwen van de verschillende onderdelen moet aan de hand
van de SKODA-reparatiehandleiding plaatsvinden.

De achterbumper (spatlap, indien aanwezig), de dwarsbalk, eventueel de kunststof strip
onder de bumper (afhankelijk van de uitrusting van het voertuig) uitbouwen.,

Let op. Na de uitbouw van de dwarsbalk moet een corrosiebescher-
A ming in de contactzone van de dwarsbalk/carrosserie worden
aangebracht. De plaatsen met verzinkte staalplaat zonder corrosie-
bescherming moeten met twee lagen (min. 25 micron) anticorrosie-
vuller in sprayform (Spray Max 1K acrylvuller) worden behandeld. Na
het opdrogen van de vuller op een temperatuur van ca. 20° C gedu-
rende minstens 20 min. moet het waxconserveermiddel in sprayvorm,
Multi Wax (fa. Henkel), worden aangebracht. Na de carrosseriebehan-
deling met de corrosiebescherming moeten de van de dwarsbalk
uitgebouwde moeren weer gemonteerd worden (afb. 13).

Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155 - afb. 3 tot 12.
Opening aanbrengen voor de kogelstang in de achterbumper

-3-

- De uitgebouwde achterbumper, met de binnenzijde naar boven gericht, op een zachte vilten
onderlaag leggen.

- Met een passend hulpmiddel op de posities van de afgetekende askruisen -pijlen- de
middelpunten voor het uitboren van de vier boorgaten markeren.

- Op de gemarkeerde posities boorgaten met een diameter van 10,5 mm aanbrengen.

@ Opmerking. Op de juiste positie van de boorgaten letten.

-4,5-

Het gedemonteerde snijgereedschap als volgt tegen de achterbumper leggen.

- 4 schroeven (N) met ring (R) in de onderste steunplaat inschroeven.

- Op de onderste steunplaat (K) de snijplaat (L), met de snijkant naar boven gericht (in de
richting van de bumper), plaatsen.

- Deze set zodanig vanaf de buitenzijde (gespoten zijde) van de bumper leggen dat de
schroeven in de aangebrachte boorgaten vallen.

- De drukplaat (M) van de binnenzijde van de bumper op de uitstekende schroefstelen plaat-
sen.

- De complete set met de moeren M 10 (P) met ring (R) licht vastdraaien.
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c Let op. Er moet goed op gelet worden dat er geen schade aan de lak
op de gespoten bumperzijde ontstaat.

-6-

- Een visuele controle van de positie van het in elkaar gezette snijgereedschap uitvoeren.
Indien nodig de positie van het gereedschap, voor zover de speling tussen de schroeven
en de voorgeboorde boorgaten in de bumper dit toestaat, aanpassen aan de onderkant
van de bumper.

- Als alles in orde is, moeten de moeren stapsgewijs gekruist telkens maximaal één
schroefdraadslag vastgedraaid worden. Deze handeling net zo lang herhalen tot de snij-
kant van de snijplaat op de bovenste drukplaat rust. Het maximale aanhaalkoppel van de
moeren bedraag 45 Nm. Na het vastdraaien van de moeren wordt de opening in de bumper
uitgesneden.

-7,8-
- De moeren M10 opschroeven en het snijgereedschap voorzichtig demonteren. De drukplaat
naar boven (vanaf de bumper) verwijderen, de snij- en steunplaat uit de voltooide opening

naar onderen (vanaf de bumper) eruit trekken.

- Met een geschikt gereedschap het uitgesneden deel uit de snijplaat door de middelste
opening -pijl- eruit drukken.

- De aangebrachte opening met een geschikt gereedschap netjes van bramen ontdoen.

De lijst op de aangebrachte opening in de achterbumper plakken

-9-

- Het lijmoppervlak van de achterbumper (rondom de aangebrachte opening met een geschikt
reinigingsmiddel (Terostat 8550 wordt aanbevolen) reinigen en ontvetten. Het lijmoppervlak
moet volledig vrij zijn van vet en lakresten. Ca. 10 minuten laten drogen.

- Er mag geen schuurpapier worden gebruikt.

- De activator 4298 UV op het gereinigde oppervlak van de achterbumper, rondom de gehele
aangebrachte opening, in een breedte van ca. 15 mm aanbrengen. Ca. 10 minuten laten
drogen.

-10 -

- De afdekking voor de achterbumper (H) in de lijst (G) vastklikken.

- De set in de aangebrachte opening in de achterbumper invoeren en zorgvuldig uitlijnen.

- De uitgelijnde afdekking met de lijst van de bumperbuitenzijde met carrosserieplakband
-pijlen- (niet meegeleverd in de set) vastzetten.

-1 -

- De afdekfolie van de dubbelzijdige plakstroken in de volgorde van de afbeelding uiterst
voorzichtig lostrekken.

-12 -
- De vastgelijmde lijst over het gehele lijmopperviak zorgvuldig aandrukken. De zo voorberei-
de bumper op een geschikte plaats wegleggen.

56



Geldt alleen voor de trekhaakset 6V9 092 155 en 6V9 092 155A.
Trekhaak aan het voertuig monteren

-14 -

- De afsluitdoppen van de openingen voor de bevestiging van de trekhaak op de achterste
langsliggers (beide voertuigzijden) -pijlen- verwijderen. Het oppervlak rondom de openingen
vervolgens op dezelfde manier als bij de carrosseriedelen na de uitbouw van de dwarsbalk
met corrosiebescherming behandelen.

- Indien nodig plastisoldelen binnen de langsliggers verwijderen.

-15 -

- De trekhaak (A) met de langsliggers in de openingen in de afsluitplaat van het voertuig
schuiven en zo uitlijnen dat de schroefassen zich ongeveer in het midden van de bevesti-
gingsopeningen in de langsliggers bevinden.

- De liggers losjes met behulp van de vier bevestigingsschroeven M10 x 35 (B) op het onder-
stel van het voertuig vastschroeven. De trekhaak naar achteren trekken.

- De positie van de trekhaak controleren en de bouten aan beide zijden met
55 Nm * 10 % + 180° -detail- in de volgende volgorde (positie van de bouten in rijrich-
ting) aanhalen:

1. rechtsachter,
2. rechtsvoor,
3. linksachter,
4. linksvoor.

Opmerking. Bij een eventueel hernieuwde uit- en inbouw van de
trekhaak moeten de bevestigingsschroeven worden vervangen.

-16,17 -

- De plaatsing van de kogelstang (C) in de houder in de drager van de trekhaak controleren.
De kogelstang met de sleutel (D) vergrendelen en weer ontgrendelen. Hiervoor de instruc-
ties in de bedieningshandleiding van het voertuig in acht nemen.

- Vervolgens de kogelstang uit de houder nemen en de beschermkap (E) op de kogelkop
steken. De kogelstang in het bijbehorende opbergvak in de gereedschapsbox in de bagage-
ruimte opbergen.

- De afdekkap (F) in de houder in de drager van de trekhaak steken.

Opmerking. Met de montage van de elektrische installatie voor de
trekhaak aan het voertuig verder gaan (zie de montagehandleiding
van de elektrische installatie voor de trekhaak).

Nadat de montage is voltooid, alle uitgebouwde onderdelen weer monteren en schroefver-
bindingen met de voorgeschreven aanhaalkoppels vastdraaien.

Opmerking. Bij de montage van de achterbumper moet bij de voertui-
gen ScoutLine uiterst voorzichtig te werk worden gegaan. De kunst-
stofdelen ScoutLine mogen niet worden beschadigd.
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Wijs de klant a.u.b. op volgende bepalingen

Gedurende de eerste 24 uur na het opplakken van de lijst op de achterbumper niet met
het voertuig door een wasstraat rijden - afb. 18.

Na de eerste met trekhaak afgelegde ca. 500 km de schroefverbindingen van de drager
op het onderstel van het voertuig controleren en indien nodig met het voorgeschreven
aanhaalkoppel van 90 Nm laten vastdraaien! Wij raden aan om deze controle door een
dealer te laten uitvoeren.

De inbouw/uitbouw van de kogelstang en het plaatsen/verwijderen van de afdekking
op/van de bumper staan beschreven in de bedieningshandleiding van het voertuig: zie
hoofdstuk Trekhaakvoorziening en aanhanger.

Informatie over de garantie en voorwaarden

De fabrikant van de trekhaak verleent een garantie van 24 maanden vanaf aankoopdatum
op de constructie, het gebruikte materiaal, de productie-uitvoering en werking van de gele-
verde trekhaak.

Voorwaarde voor de garantie is dat de trekhaak uitsluitend wordt gebruikt voor het doeleinde
waarvoor het is ontworpen.

Alle componenten en toebehoren van de trekhaak maoeten vooér de vakkundige montage op
compatibiliteit met het betreffende voertuigtype worden gecontroleerd. De trekhaken mogen
alleen voor het door de fabrikant aangegeven voertuigtype worden gebruikt.

Bij een ondeskundige montage of een montage van de trekhaak op een voertuigtype
waarvoor de trekhaak niet is bedoeld, aanvaardt de fabrikant geen aansprakelijkheid voor
eventuele schade aan de trekhaak.

De garantie geldt niet voor schade als gevolg van normale slijtage, overbelasting en onei-
genlijk gebruik van de trekhaak. De garantie geldt ook niet als de trekhaak niet werd gebruikt
conform de instructies in de gebruiksaanwijzing. Verder is schade als gevolg van buitenge-
wone omstandigheden van garantie uitgesloten. De verkoper aanvaardt eveneens geen
verantwoording voor schade in gevallen waarin wijzigingen aan de trekhaak zijn aangebracht
of als de trekhaak op andere wijze is gemanipuleerd.
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Akcesoria sg przeznaczone wytgcznie do profesjonalnego montazu. SKODA AUTO zaleca, by

montaz byt wykonywany przez dealeréw.

Zestaw haka holowniczego numer katalogowy 6V9 092 155 jest przeznaczony do pojaz-

déw Fabia Combi (NJ5).

Zestaw haka holowniczego numer katalogowy 6V9 092 155A jest przeznaczony do pojaz-

doéw Fabia Combi ScoutLine (N)5).

nych informacji o montazu. W instrukcji zostat przedstawiony i
opisany przebieg montazu haka holowniczego w pojezdzie

SKODA Fabia Combi (N]5). Montaz haka holowniczego w pojezdzie
SKODA Fabia Combi ScoutLine (N}5) odbywa sie w ten sam sposéb
wedtug rys. 13 do 18. W zderzaku nie trzeba wykonywac¢ otworu na

@ Wskazowka. llustracje w niniejszej instrukcji majg charakter ogél-

hak holowniczy, poniewaz obszar ten zostal usuniety przy montazu

ostony dolnej zderzaka tylnego ScoutLine. Ramka oraz zaslepka
wchodza w skiad zestawu s3 elementami zestawu ostony dolnej
zderzaka tylnego ScoutLine nr kat. 6V9 071 610B RGO.

Wazne

Montaz haka holowniczego w uzytkowanym pojezdzie zwieksza wymagania w stosunku

do systemu chtodzenia pojazdu.

Z tego powodu jest konieczna wymiana czesci systemu chtodzacego zgodnie z informacja

przekazang technikom w autoryzowanych warsztatach SKODA AUTO.

Hak holowniczy jest przeznaczony do doczepiania przyczep odpowiadajacych ogranicze-

niom znajdujacym sie w dowodzie rejestracyjnym.

Hak holowniczy zostat wykonany zgodnie z zatwierdzong dokumentacj3 i odpowiada
homologacji E8 55R-0155707.

Informacje ogélne

Kanstrukcja haka holowniczego jest zgodna ze wszystkimi czeskimi i miedzynarodowymi

przepisami. Urzadzenie pomysInie przeszto badania wytrzymatosciowe przewidziane dyrekty-

wami WE. Korcowka kulowa jest wyposazona w kule o srednicy 50 mm.

Lista czesci zestawu haka holowniczego - rys. 1

Czesc llosé Pozycja
Belka haka holowniczego

Sruba mocujgca M10 x 35

Koncéwka kulowa

Klucz do zamka dzwigni obstugi korncowki kulowej
Ostona ochronna kuli koncowki kulowej

Zaslepka otworu montazowego

Instrukcja montazu

SN NN N
MmO MN®@>
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Uwaga

Nalezy zaméwic zestaw instalacji elektrycznej dla danego typu pojazdu z asortymentu
oryginalnego wyposazenia dodatkowego SKODA.

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155.
Dodatkowo nalezy zaméwic zestaw czesci o numerze katalogowym 6V9 071 929:

Ramka otworu w tylnym zderzaku (G - rys. 1)
Zaslepka ramki otworu w tylnym zderzaku (H - rys. 1)

Nalezy zamowic¢ nastepujace czesci:
Aktywator 4298 UV nr kat. HHA 381017

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155 oraz 6V9 092 155A.
W razie potrzeby:
Adapter (z gniazda 13-stykowego na gniazdo 7-stykowe) nr kat. EAZ 000 OO1A

Wchodzace w sktad zestawu czesci zamienne (zapasowa koricowka kulowa ew. zapasowy
zamek dZwigni obstugi koncowki kulowej) mozna w razie patrzeby zamowic z katalogu czesci
zamiennych SKODA AUTO.

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155.
Lista czesci zestawu narzedzi do ciecia (WKZ 092 155 6V9) - rys. 2

Czesc llosé Pozycja

Dolna ptytka podporowa 1 K
Ptytka tnaca 1 L
Gorna ptytka dociskowa 1 M
Sruba M 10 4 N
Nakretka M 10 4 P
Podkfadka 10,5 8 R

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155 oraz 6V9 092 155A.
Lista narzedzi specjalnych

Wypetniacz antykorozyjny w aerozolu Spray Max 1K wypetniacz akrylowy (firma Standox)
Wosk konserwacyjny w aerozolu Multi Wax (firma Henkel)

Uniwersalny $rodek czyszczacy (zalecany Terostat 8550)

Klucz dynamometryczny

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155.
Wazne wskazowki montazowe

Polakierowac zaslepke ramki otworu w tylnym zderzaku (H) w odpowiednim kolorze zgodnie
z instrukcjami producenta lakieru. Podczas prac lakierniczych nalezy przestrzega¢ zasad
bezpieczeristwa pracy!

Aby zagwarantowac prawidtowe przyklejenie ramki na powierzchnie tylnego zderzaka tem-
peratura otoczenia, temperatura samochodu oraz temperatura klejonego elementu powinny
w trakcie catego procesu montazu leze¢ w zakresie od 18 do 30°C. Nalezy chroni¢ czesci
przed bezposrednim promieniowaniem stonecznym.
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Uwaga. Podczas montazu zapewnic prawidiowa wentylacje miejsca
pracy, gdyz srodki czyszczace zawierajg niebezpieczne opary.

Instrukcja montazu

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155 oraz 6V9 092 155A.
Postawi¢ pojazd na ramionach warsztatowego podnaosnika hydraulicznego.

Demontaz i ponowny montaz poszczegdlnych czesci odbywa sie wedtug wskazéwek zawar-
tych w instrukgji serwisowej SKODA.

Zdemontowac tylny zderzak (fartuch btotnika, jezeli jest elementem wyposazenia), belke
poprzeczng, ew. belke piankowa (jezeli jest elementem wyposazenia).

Uwaga. Po demontazu belki poprzecznej nalezy natozyc zabezpiecze-

A nie antykorozyjne w obszarze styku belki poprzecznej/nadwozia. Na
miejsca z gtadkiej blachy ocynkowanej bez zabezpieczenia antykoro-
zyjnego nalezy nanies¢ dwie warstwy (min. 25 mikronéw) wypetnia-
cza antykorozyjnego w aerozolu (Spray Max 1K wypetniacz akrylowy).
Po uptynieciu czasu schnigcia wypetniacza wynoszacego 20 minut w
temperaturze ok. 20° C nanies¢ wosk konserwujacy w aerozolu Multi
Wax (firma Henkel). Po wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego
nadwozia nalezy zamontowac wyjete z belki poprzecznej nakretki
(rys.13).

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155 - rys. 3 do 12.
Wykonywanie otworu w tylnym zderzaku na koncéwke kulowa

-3-

- Potozy¢ zdemontowany tylny zderzak wewnetrzng strona do gory na miekkiej podktadce z
filcu.

- Zaznaczy¢ odpowiednim narzedziem $rodki punktow wiercenia dla czterech otworéw w
miejscach oznaczonych krzyzykami -strzatki-,

- W zaznaczonych miejscach wykona¢ otwory o $rednicy 10,5 mm.

@ Wskazowka. Zwracac uwage na dokfadne pozycje otworow.

-4,5-

Roztozone narzedzie do ciecia przytozyc nastepujaco do tylnego zderzaka.

- Wkreci¢ 4 $ruby (N) z podkfadkami (R) do dolnej ptytki podporowej.

- Natozy¢ na dolna ptytke podporowa (K) ptytke tnaca (L) ostrzem skierowanym do gory (w
kierunku zderzaka).

- Przytozy¢ zestaw od strony zewnetrznej zderzaka (strona polakierowana), aby sruby prze-
szty przez wykonane otwory.

- Zatozy¢ ptytke dociskowa (M) od wewnetrznej strony zderzaka na wystajgce trzpienie $rub.

- Caty zestaw lekko dokreci¢ nakretkami M 10 (P) z podktadkami (R).

ﬁ Uwaga. Uwaza¢, aby nie uszkodzi¢ polakierowanej strony zderzaka.
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-6-

- Skontrolowac pozycje skompletowanego narzedzia do ciecia. Ewentualnie dopasowac
pozycje narzedzia do dolnej krawedzi zderzaka, jezeli luzy pomiedzy srubami, a otwora-
mi wykonanymi w zderzaku umozliwiaja taka regulacje.

- Jezeli wszystko jest w porzadku, dokrecaé stopniowo nakretki na krzyz o jeden skok
gwintu. Powtarzac ta czynnos¢, az ostrze ptytki tnacej bedzie przylegac do gornej ptytki
dociskowej. Maksymalny moment dokrecajgcy nakretek wynosi 45 Nm. Po dokreceniu
nakretek zostanie wyciety otwér w zderzaku.

-7,8-

- Odkreci¢ nakretki M10 i ostroznie zdemontowac narzedzie do ciecia. Podnies¢ ptytke doci-
skowa (ze zderzaka), wyciggnac¢ do dotu z wykonanego otworu ptytke tnaca i podporowa (ze
zderzaka).

- Odpowiednim narzedziem wyjac przez otwor Srodkowy wycieta czesc z ptytki tnacej
-strzatka-.

- Oczysci¢ brzegi wycietego otworu odpowiednim narzedziem.

Naklejanie ramki na otwér wykonany w tylnym zderzaku
-9-

- Powierzchnie klejenia tylnego zderzaka (wokot wykonanego otworu) wyczyscic i odttuscic
Srodkiem czyszczacym (zalecamy Terostat 8550). Powierzchnia klejenia musi by¢ catkowicie
oczyszczona z ttuszczu i pozostatosci lakieru. Odczekac 10 minut do odparowania $rodka.

- Nie wolno uzywac papieru $ciernego.

- Na oczyszczong powierzchnie tylnego zderzaka nanies¢ na catym obwodzie wykonanego
otworu aktywator 4298 UV, pasek o szerokosci ok. 15 mm. Odczekac 10 minut do odparowa-
nia srodka.

-10 -

- Wpiac¢ zaslepke tylnego zderzaka (H) w ramke (G).

- Wiozy¢ i starannie ustawi¢ zestaw w wykonanym otworze w tylnym zderzaku.

- Ustawiong zaslepke z ramka przymocowac od zewnetrznej strony zderzaka tasmg samo-
przylepna do nadwozia -strzatki- (nie wchodzi w sktad zestawu).

-1 -
- Ostroznie $ciggnac wszystkie folie zabezpieczajace z dwustronnych tasm samoprzylepnych
w kolejnosci wedtug rysunku.

-12 -
- Naklejona ramke doktadnie docisnac¢ na catej powierzchni klejenia. Przygotowany zderzak
odtozy¢ w bezpieczne miejsce.

Dotyczy tylko zestawu haka holowniczego 6V9 092 155 oraz 6V9 092 155A.
Montaz haka holowniczego do pojazdu
-14 -

- Zdjac¢ zaslepki z otworéw do zamocowania haka holowniczego na tylnych belkach wzdtuz-
nych (po obydwu stronach pojazdu) -strzatki-. Powierzchnie wokét otworéw mozna
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zabezpieczy¢ przed korozjg w ten sam sposaéb, jak w przypadku elementow nadwozia po
demontazu belki poprzecznej.
- Jezeli konieczne usunac czesci z plastizolu w srodku belek wzdtuznych.

-15 -

- Wsuna¢ hak holowniczy (A) belkami wzdtuznymi do otwordw w tylnej Scianie pojazdu i usta-
wic tak, aby osie srub znajdowaty sie mniej wiecej w srodku otworéw mocujacych w belkach
wzdtuznych.

- Lekko przykrecic¢ belki czterema Srubami mocujgcymi M10 x 35 (B) do podwozia pojazdu.
Odciggnac hak holowniczy do tytu.

- Skontrolowac pozycje haka holowniczego i dokreci¢ sruby po obydwu stronach momen-
tem 55 Nm %10 % + 180° -szczegdty- w nastepujacej kolejnosci (pozycja srub w kierunku
jazdy):

1. tylna prawa,

2. przednia prawa,
3. tylna lewa,

4. przednia lewa.

Wskazowka. W przypadku ew. demontazu i ponownego montazu
haka holowniczego nalezy wymieni¢ sruby mocujace.

-16,17 -

- Skontrolowat zaktadanie koricowki kulowej (C) do otworu montazowego w belce haka
holowniczego. Zablokowat i odblokowac korncdwke kulowa kluczem (D). Nalezy przy tym
uwzglednic instrukcje znajdujace sie w instrukcji obstugi pojazdu.

- Nastepnie wyjac korncowke kulowa z otworu montazowego i zatozy¢ ostone ochranna kuli
(E) na kancowke kulowa. Przechowywac koncowke kulowa w przegrédce znajdujacej sie w
skrzynce narzedziowej w bagazniku pojazdu.

- Zatozy¢ zaslepke (F) na otwor montazowy w belce haka holowniczego.

Wskazowka. Kontynuowac montaz instalacji elektrycznej haka
holowniczego w pojezdzie (patrz instrukcja montazu instalacji
elektrycznej haka holowniczego).

Po wykonaniu montazu instalacji elektrycznej zamontowac wszystkie zdemontowane czesci i
dokreci¢ potaczenia wiasciwymi momentami dociggajacymi.

Wskazowka. Postepowac bardzo ostroznie podczas montazu tylnego
zderzaka w pojazdach ScoutLine. Nie wolno uszkodzi¢ plastikowych
elementow ScoutLine.

Przy przekazywaniu pojazdu po montazu nalezy udzieli¢ klientowi
ponizszych wskazowek

Przez 24 godziny od naklejenia ramki tylnego zderzaka nie my¢ pojazdu w myjni automa-
tycznej - rys. 18.

Po przejechaniu pierwszych 500 km z przyczepa skontrolowac potgczenia srubowe belki
z podwoziem pojazdu i ewentualnie dokreci¢ momentem dokrecajgcym 90 Nm! Zalecamy
wykonanie kontroli w warsztacie specjalistycznym.
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Instrukcje dotyczace montazu/ demontazu koncowki kulowej oraz naktadania/ zdejmo-
wania zaslepki tylnego zderzaka znajdujg w instrukcji obstugi pojazdu, w rozdziale Hak
holowniczy i przyczepa.

Gwarancja i warunki gwarangji

Producent haka holowniczego udziela 24 miesiecznej gwarancji poczawszy od daty zakupu
na konstrukcje, zastosowane materiaty, wersje wykonania i dziatanie dostarczonego haka
holowniczego.

Warunkiem waznosci gwarancji jest uzytkowanie haka holowniczego zgodnie z jego przezna-
czeniem.

Wszystkie czesci oraz osprzet haka holowniczego musza zostac skantrolowane przed facho-
wym montazem, czy sg zgodne z danym typem pojazdu. Haki holownicze moga by¢ uzywane
tylko w okreslonym przez producenta typie pojazdu. W przypadku niewtasciwego montazu lub
montazu haka holowniczego do typu pojazdu, do ktérego nie jest przeznaczony, producent
nie odpowiada za ewentualne uszkodzenia haka holowniczego, spowodowane niewtasciwym
montazem lub uzytkowaniem.

Gwarangcja nie dotyczy szkod, powstatych w wyniku normalnego zuzycia, przecigzenia i uzyt-
kowania haka holowniczego niezgodnie z przeznaczeniem, oraz uzytkowania niezgodnego z
instrukcjami zawartymi w instrukcji obstugi. Oznacza to, ze szkody spowodowane dziataniem
czynnikéw elementarnych nie s3 objete gwarancja. Sprzedawca nie odpowiada za szkody w
sytuacji, gdy zostaty wprowadzone zmiany lub przerébki haka holowniczego.
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Produkty prisludenstva st ur¢ené na odborn montaz. SKODA AUTO odporuca vykonavat
montaz u zmluvnych partnerov.

Suprava Tazné zariadenie, objednavacie ¢islo 6V9 092 155, je uréena pre vozidla
Fabia Combi (NJ5).

Suaprava Tazné zariadenie, objednavacie &islo 6V9 092 155A je uréena pre vozidla
Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

k montazi. V navode je zobrazena a opisana montaz tazného zariadenia
na vozidlo SKODA Fabia Combi (NJ5). Pri montazi tazného zariadenia na
vozidlo SKODA Fabia Combi ScoutLine (NJ5) postupujte obdobnym
sposobom podla obr. 13 az 18. Do naraznika netreba prestrihnat otvor
pre tazné zariadenie, pretoze pri montazi zadného spojlera ScoutLine
bude dana partia odrezana. Ramcek a krytka su sacastou supravy
Spojlera zadného naraznika ScoutLine, obj. ¢. 6V9 071 610B RGO.

@ Upozornenie: Obrazky v navode sluZia ako vSeobecna informacia

Délezité:
Dodatoéna montdaz tazného zariadenia kladie zvySené naroky na chladiaci systém vozidla.

Z tohto dévodu je nutna vymena ¢asti chladiaceho systému podla informacie ulozenej
u servisného technika v odbornom servise SKODA AUTO.

Tazné zariadenie je uréené na pripojenie privesov podla obmedzenia v technickom preu-
kaze vozidla.

Tazné zariadenie je vyrobené podla schvalenej dokumentacie a zodpoveda homologacii
E8 55R-0155707.

VSeobecné udaje

Kanstrukcia tazného zariadenia zodpoveda vsetkym slovenskym i medzindrodnym predpisom.
Zariadenie preslo pevnostnymi skiskami podla eurdpskej smernice. Tazné rameno je opatre-
né gulovym ¢apom s priemerom 50 mm.

Saprava tazného zariadenia obsahuje - obr. 1

Nazov dielu Kusov Pozicia
Nosnik tazného zariadenia 1
Upeviiovacia skrutka M10 x 35

Tazné rameno

Klu¢ k zdmku ovlddacej packy tazného ramena
Krytka gulového ¢apu tazného ramena

Krytka upinacieho puzdra

Montézny ndvod

RN NN
MmO N @ >

Poznamka

Sdapravu elektrickej inStalacie pre prislusné vozidlo objednajte podla aktualnej ponuky
SKODA Originalneho prisluenstva.
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Plati len pre sipravu tazného zariadenia 6V9 092 155.
Dalej si objednajte sipravu dielov - objednavacie &islo 6V9 071 929:

Ramcek otvoru naraznika (G - obr. 1)

Krytka otvoru zadného naraznika (H - obr. 1)

Dalej si objednajte tieto diely:

Aktivator 4298 UV objed. ¢islo HHA 381 017

Plati pre supravu tazného zariadenia 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.
V pripade potreby:
Adapteér (z 13-polovej zasuvky na 7-polovi) objed. ¢islo EAZ 000 001A

Nahradné diely k stiprave (ndhradné tazné rameno, popr. ndhradny zadmok ovladacej packy
tazného ramena) mozno v pripade potreby objednat z katalogu néhradnych dielov SKODA
AUTO.

Plati len pre sGpravu tazného zariadenia 6V9 092 155.

Saprava prestrihovacieho nastroja (WKZ 092 155 6V9) obsahuje
-obr.2

Nazov dielu Kusov Pozicia
Spodna opornd doska
Strizna doska

Horna pritlacna doska
Skrutka M 10

Matica M 10

Podlozka 10,5

[© 0 J SN N
Doz =X

Plati pre supravu tazného zariadenia 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.
Zoznam Specialneho naradia

Antikorozny plni¢ v spreji Spray Max 1K Acryl Fuller (fa Standox)
Konzervacny vosk v spreji Multi Wax (fa Henkel)

Univerzalny cisti¢ (odporucame Terostat 8550)

Momentovy klu¢

Plati len pre sipravu tazného zariadenia 6V9 092 155.
Délezité pokyny na montaz

Krytku otvoru zadného ndraznika (H) nalakujte na prislusny farebny odtieri podla pokynov
vyrobcu laku. Pri lakovani dodrziavajte zdsady bezpecnosti prdce!

Na zabezpecenie kvalitného nalepenia rémceka na plochu zadného ndraznika zaistite, aby
priestorovd pracovnd teplota, teplota vozidla aj lepeného dielu bola po cely ¢as montdze

v rozmedzi 18 - 30 °C. Zaistite, aby diely neboli vystavené priamemu slne¢nému Ziareniu.

A Pozor! Pri montazi zaistite vetranie pracoviska - Cistiace prostriedky
obsahuju nebezpecné vypary.
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Postup montaze

Plati pre supravu tazného zariadenia 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.

Vyrovnajte vozidlo na ramend dielenského zdvihacieho zariadenia.

Pri demontdzi a spdtnej montdzi jednotlivych dielov postupujte podla pokynov v Dielenskej
prirucke SKODA.

Demontujte zadny naraznik, lapace necistot (ak su na vozidle), priecnik, popr. penovu vystuhu
pod naraznik (podla vybavy vozidla).

Pozor! Po demontazi priecnika dopliite v miestach kontaktu priecnika
A s karosériou antikor6znu ochranu. Miesta bez antikor6znej ochrany
s holym (pozinkovanym) plechom opatrite dvoma nastrekmi (min 25
mikronov) antikorézneho plnica v spreji (Spray Max 1K Acryl Fiiller).
Po vysuseni plnica pri teplote cca 20 °C po 20 min. naneste konzer-
vacny vosk v spreji Multi Wax (fa Henkel). Po oSetreni karosérie
antikoréznou ochranou naskrutkujte demontované matice z priecnika
spét (obr. 13).

Plati len pre sGpravu tazného zariadenia 6V9 092 155 - obr. 3 az 12.
Vystrihnutie otvoru pre tazné rameno do zadného naraznika

-3-

- Demontovany zadny naraznik polozte na makku plstend podlozku vnutornou stranou sme-
rom nahor.

- V miestach predznacenych osovych krizov -Sipky- vyznacte vhodnym nastrojom stredy pre
vyvftanie Styroch otvorov.

-V oznacenych miestach vyvrtajte otvory s priemerom 10,5 mm.

@ Upozornenie: Dbajte na presné umiestnenie otvorov.

-4,5 -

Rozlozeny prestrihovaci nastroj prilozte na zadny naraznik nasledujiacim spésobom.

- Do spodnej opornej dosky naskrutkujte 4 skrutky (N) s podlozkou (R).

- Na spodnt opornt dosku (K) nasadte striznt dosku (L) ostrim nahor (smerom k narazniku).

- TUto zostavu priloZte z vonkajsej (lakovanej) strany naraznika tak, aby skrutky prechadzali
vyvitanymi otvormi.

- Z vnutornej strany ndraznika nasurite na vycnievajuce drieky skrutiek pritlacnt dosku (M).

- Cely komplet zlahka stiahnite maticami M 10 (P) s podlozkou (R).

é Pozor! Dbajte na to, aby nedoslo k poskodeniu lakovanej strany
naraznika.

-6-

- Vizualne skontrolujte polohu skompletovaného prestrihovacieho nastroja. Popripade
jemne v ramci vole medzi skrutkami a predvitanymi otvormi v narazniku jeho polohu
dorovnajte vzhladom na spodny okraj naraznika.
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- Pokial je vSetko v poriadku, utahujte postupne matice krizom vzdy maximalne o jeden
zavit. Tento postup opakujte tak dlho, az ostrie striznej dosky dosadne na vrchnu pritlacnu
dosku. Maximalny utahovaci moment matic je 45 Nm. Po dotiahnuti matic déjde k prestrih-
nutiu otvoru v narazniku.

-7,8-

- Rozskrutkujte matice M 10 a prestrihovaci nastroj opatrne demontujte. Pritla¢nt dosku odo-
berte smerom nahor (od naraznika), striznl a oporny dosku vytiahnite z hotového otvoru
smerom dolu (od naraznika).

- Vhodnym nastrojom vytlacte vystrihnuty diel zo striznej dosky jej prostrednym otvorom
-Sipka-.

- Vystrihnuty otvor jemne zacistite vhodnym nastrojom po celom jeho obvode.

Lepenie rdmceka na vystrihnuty otvor v zadnom narazniku
-9-

- Lepent plochu zadného naraznika (okolo vystrihnutého otvoru) ocistite a odmastite

vhodnym ¢isticom (odportc¢ame Terostat 8550). Lepena plocha musi byt dokonale zbavena
mastnoty a zvyskov laku. Nechajte cca 10 minut odvetrat.

- Pouzitie brasneho papiera je nepripustné.

- Na ocistenu plochu zadného néaraznika naneste po celom obvode vystrihnutého otvoru
v Sirke cca 15 mm aktivator 4298 UV. Nechajte cca 10 minUt odvetrat.

-10 -

- Krytku zadného naraznika (H) nacvaknite do rémceka (G).

- Komplet vyrovnajte do vystrihnutého otvoru zadného naraznika a dokladne vycentrujte.

- Z vonkajsej strany naraznika zafixujte vyrovnanu krytku s ramcekom karosarskou lepiacou
paskou -Sipky- (nie je sucastou supravy).

-1 -

- S najvyssou opatrnostou strhnite kryciu féliu z obojstrannych lepiacich pasok v poradi podla
obrazka.

-12 -

- Nalepeny rdmcek dokladne pritlacte po celej lepenej ploche. Takto pripraveny naraznik
odloZte na vhodné miesto.

Plati pre supravu tazného zariadenia 6V9 092 155 i 6V9 092 155A.
Montaz tazného zariadenia na vozidlo

-14 -

- Strhnite zaslepky otvorov na uchytenie tazného zariadenia na zadnych pozdiZnikoch (obe
strany vozidla) -Sipky-. Plochu okolo otvorov potom oSetrite antikoréznou ochranou rovna-
kym spésobom ako miesta na karosérii po demontazi priecnika.

- V pripade potreby odstrante ¢asti plastizolu vo vnutri pozdiZnikov.
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-15 -

- Tazné zarladenie (A) nasuite pozdlznymi nosnikmi do otvorov na zadnom ¢ele vozidla
a vyrovnajte ho tak, aby osi skrutiek prechadzali priblizne stredmi upevriovacich otvorov
v pozdiznikoch.

- Nosniky zlahka priskrutkujte pomocou Styroch upevriovacich skrutiek M10 x 35 (B) k podvoz-
ku vozidla. Tazné zariadenie zatiahnite smerom dozadu.

- Skontrolujte polohu tazného zariadenia a skrutky na oboch stranach dotiahnite utaho-
vacim momentom 55 Nm * 10 % + 180° -detail- v poradi (poloha skrutiek podla smeru
jazdy):

1. prava zadn3,
2. prava predna,
3. lava zadn3,
4, lava predna.

Upozornenie: Pri dalSej pripadnej demontazi a montazi tazného
zariadenia je nutné vymenit upeviovacie skrutky za nové.

-16,17 -

- Vyskusajte nasadenie tazného ramena (C) do upinacieho puzdra nosnika tazného zariadenia.
Klucikom (D) rameno uzamknite a znova odomknite. Postupujte podla pokynov uvedenych
v Navode na obsluhu vozidla.

- Potom rameno vyberte z upinacieho puzdra a na gulovy ¢ap nasadte krytku (E). Tazné rame-
no ulozte do prislusného miesta v boxe na naradie v batozinovom priestore vozidla.

- Do upinacieho puzdra nosnika tazného zariadenia nasadte krytku (F).

Upozornenie: Pokracujte montazou elektrickej instalacie tazného
zariadenia na vozidlo (pozri ndavod na montaz elektrickej instalacie
pre tazné zariadenie).

Po skonceni montaze elektrickej instalacie namontujte spat vsetky demontovaneé diely a pris-
lusné spoje dotiahnite predpisanymi utahovacimi momentmi.

Upozornenie: Pri montazi zadného naraznika na vozidla ScoutLine
postupujte s najvyssSou opatrnostou. Nesmie ddjst k poskodeniu
plastovych dielov ScoutLine.

Upozornite zakaznika na tieto ustanovenia

Do 24 hod. od nalepenia ramceka na zadny naraznik nejazdite s vozidlom do autoumyvar-
ne - obr. 18.

Po ubehnuti prvych asi 500 km s privesom dajte skontrolovat dotiahutie upeviovacich
skrutiek nosnika k podvozku vozidla a pripadne dotiahnut predpisanym momentom 90
Nm! Tato kontrolu vdm odporicame vykonat v najblizZSom odbornom servise.

Montaz/demontaz tazného ramena a nasadenie/vybratie krytky do/z naraznika je opisané
v Navode na obsluhu vozidla, kapitola Tazné zariadenie a prives.
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Zarucéné informacie a podmienky

Vyrobca tazného zariadenia poskytuje zaruku na konstrukciu, pouzity material, vyrobné vyho-
tovenie a funkciu dodaného tazného zariadenia 24 mesiacov od datumu predaja.

Podmienkou platnosti zaruky je, aby tazné zariadenie bolo pouzivané len na Gcely, na ktoré je
urcené.

VSetky suicasti a prislusenstvo tazného zariadenia musi byt pred odbornou montazou skon-
trolované vo vztahu k ich kompatibilite na zodpovedajuci typ vozidla. Tazné zariadenia smu
byt pouzité len na vyrobcom uvedeny typ vozidla. V pripade neodbornej montaze ¢i montaze
tazného zariadenia na typ vozidla, pre ktory nie je tazné zariadenie ur¢ené, nezodpoveda
vyrobca za pripadné poskodenie tazného zariadenia spdsobené chybnou montazou ¢i jeho
nespravnym pouzitim.

Zaruka sa nevztahuje na skody majuce pévod v beznom opatrebovani, v pretazovani a neod-
bornom pouzivani tazného zariadenia, dalej pokial nie je pouzivané v sulade s pokynmi uvede-
nymi v ndvade na obsluhu. Zaruka sa dalej nevztahuje na skody spésobené Zivelnymi vplyvmi.
Preddvajuci rovnako nezodpoveda za Skodu v pripade, ked bolo tazné zariadenie zmenené ¢i
inak upravené.
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MPUMHaONEXHOCTN JOMKHbI YCT3HABIMBATLCA B X0 KBaNMMDULMPOB3HHOTO MOHTaXa, Bbl-
nonHaemoro cneunanuctom. Mrpma SKODA AUTO pekoMeHLyeT NpuBIeKkaThb K BbIMONHEHWHO
MOHT3>a NapTHepa no [OroBopy.

KoMnnekT TAroso-cuenHoro ycTponcTea, Homep Ansa 3akasa 6V9 092 155, npegHasHaveH
ana asTomobunen Fabia Combi (N)5).

KomnnekT TAroBo-cLEnHoro ycTpocTBa, HoMep Anf 3akasa 6V9 092 155A, npeaHasHayeH
ana asTomobunen Fabia Combi ScoutLine (N)5).

©

YkasaHue PucyHku, npuBegeHHble B pyKOBOACTBE, CNYXKAT B KayecTse
o6wein nHdopMauum no MoHTaXKy. B 4aHHOM PpyKOBOACTBE MNOKA3aH M
OMMCaH NOPSAAO0K MOHTAXa TArOBO-CLLEMHOro YCTPOMCTBA HA aBTOMO-
6une SKODA Fabia Combi (NJ5). MoHTaX TAroso-cu,enHoro ycTpoiicrea
Ha aBTomo6une SKODA Fabia Combi ScoutLine (NJ5) npoussoguTca
aHanoruyHbIM 06pasom, B COOTBETCTBUM C puc. 13-18. B 6amnepe He
HY)KHO AenaTb OTBEpPCTME ANS TAroBO-CLLeMNHOro YyCTPOMCTBA, TaK KakK
3TO MecTOo NpM YCTAHOBKE Croiinepa 3aaHero 6amnepa ScoutLine
oTpesaercs. PaMka M KpbILWKa ABAAOTCA COCTaBHbIMU HYaCTAMMU
KOMMNEeKTa cnoinepa 3agHero 6amnepa ScoutlLine, HoMep ans 3akasa
6V9 071 610B RGO.

BaxxHo!

MNpwv nocneaytoLeM MOHTaXe TAroBO-CLEMHOro YCTPOMCTBA NPeAbABNSAOTCA NOBbILIEH-
Hble TpeBoBaHMA K CUCTEME OXNIaXKAEHMS aBToMobuns.

Mo 3Toii NpuuMHe Heo6X0AMMO NPOU3BECTU 3aMEHY AeTanei CMCTEMbI OXNIAXAEHUSA B
COOTBETCTBUM C MH(OpMaLMen, 0CTaBNEeHHOW TEXHUKOM MacTepPCcKOM Ha CNeuuanmsmpo-
BaHHOM npegnpuatuu SKODA AUTO.

Taroso-cuenHoe yCTPOFICTBO npeaHasHa4vyeHo AnAd noacoeauHeHUs npuuenos C y4eToM
OrpaHuU4YeHus, yKasaHHoro B TexHM4eckom nacnopTe aBToMobuns.

TAroeo-cuenHoe yCTPOWCTBO M3rOTOB/IEHO B COOTBETCTBMU C Pa3peLleHHON J0KYMeHTauu-
eii u oTBevaeT TpeboBaHmam omonorauuu E8 55R-0155707.

O6wume gaHHbIE

KoHCTPYKLWMS TATOBO-CLENHOr0 YCTPOWCTB3 OTBEY3ET TPEBOB3HNMSAM BCEX CYLLECTBYHOLLMX
YeLLCKMX U MeXAYHaPOAHbIX NpeanucaHuii. MpucnocobneHne NpoLLAO UCIbITaHUSA Ha
MPOYHOCTb, MPOBEAEHWE KOTOPbIX MpeanuncaHo anpekTuson EC. Mapkon ocHalleH LapoBoi
ronoskomn guameTpom 50 MM.

Cnucok peTtanen, BXOAALWMUX B KOMMNEKT TATOBO-CLLENHOro
ycTpoucTBa (puc. 1)

Hetanb Konuuectso Mo3snuua
Pama TAroeo-cLUenHoro ycTponcTea 1 A
KpenexHbin BuHT M10 x 35 4 B
Mapkon 1 C
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Kntoy k 3aMKy pblyara ynpaenexuns hapkornom 2 D
3aLMTHbBIN KONNa4yoK ANs WAapoBOK ronosku hapkona 1 E
KpbliLLKa npvemMHoro ksagpara 1 F
MHCTpYKLMA MO MOHTaXyY 1

MpumeyaHue
KoMnnekT anekTpoo6opyA0BaHMs ANA COOTBETCTBYHOLLLEro aBTOMOGUIA MOXHO 33Ka3aTb
M3 TekyLLero accoptuMenTa Katanora opuruHanbHbIx npuHaanexHocten SKODA.

Tonbko Ans KOMNAEKTa TAroBo-cLUenHoro ycrpoincrea 6V9 092 155.
Heob6x0A41MOo AONONAHUTENIBHO 3aKa3aTh CefyroLMil KOMMIEKT geTaneil - HoMep ans
3akasa 6V9 071 929:

Pamka ana oteepcTus 8 6amnepe (G - puc. 1)

KpbilWka Ana oteepctus B 3agHem 6amnepe (H - puc. 1)

HeobxoA1MO AONONAHUTENbHO 33K333Th CNefyroLLmne JeTanu:
AktnsaTop 4298 UV Homep ans 3akasa HHA 381017

[na komnnekTa TAroBo-cuenHoro ycrpoucrea 6V9 092 155 n 6V9 092 155A.
Ecnv notpebyetcs:
AnanTep (ans nepexona ¢ 13-NoAKCHOM HA 7-NONKOCHYH PO3ETKY)

Homep ans 3aka3a EAZ 000 001A

33nacHble feTanu, BXogsaLme B KOMMIEKT (33n3cHol hapkon 1, Mpy HeOB6X0AMMOCTH,
33anacHo 33MOK pblyara ynpaenexHuns apkonom), Npy Heo6xXo0AMMOCTU MOXHO 33K33aTb M0
katanory 3andacren SKODA AUTO.

Tonbko Ans KOMNAEeKTa TAroBo-cLuenHoro ycrpoicrea 6V9 092 155.

Cnucok getaneu, BXOAALLMX B KOMMIEKT PEXYLLUX UHCTPYMEHTOB
(WKZ 092 155 6V9) (puc. 2)

OeTtansb Konuyecteo Mo3uuusa

HuxHAs onopHas NnactuHa 1 K
Bbipy6Hasa MaTpuua 1 L
BepxHasa nprxrMMHan nnactuHa 1 M
BuHt M 10 4 N
lanka M 10 4 P
Wan6a 10,5 8 R

[na KkomMnnekTa TAroBo-cuenHoro ycrpoucrea 6V9 092 155 n 6V9 092 155A.
Cnucok cneuymanbHbIX UHCTPYMEHTOB

AHTWKOPPO3MOHHOE CPefCTBO B BuAe a3po3onm Spray Max 1K Acryl Flller/1K-akpunosbii
HanonHuTens (hrpma Standox)

KoHcepsvpytollee cpecTBO Ha OCHOBe BOCKa B BMAe aapo3onwv Multi Wax (bvpma Henkel)
YHMBEPCanbHOe YMCTALLee CPeACcTBO (PeKkoOMeHAYeM MCN0Nb30BaTb CpeacTBo Terostat 8550)
[MHamMoMeTpuyeckmin Knroy
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Tonbko AN KOMNAEKTa TAroBo-cLuenHoro ycrpoincrea 6V9 092 155.
Ba>kHble yKka3zaHUsl N0 MOHTaXy

[Mokpacbme kpbiWwKy 018 0MBEpCMuUd B 3a0HeM 6amnepe (H) 0o nony4eHus Haonexau,e2o
O0MMEeHKa B COOMBEMCMBUU C yKa3aHUSMU NPOU3BOOUMENS 1aKoB. [1pu BbINOIHEHUU /1GKO-
KpacoyHbix pabom Heo6xo0UMo cobaH0amMb OCHOBHbIE NPUHUUNLI 0becneyeHus 6e3onac-
Hocmu mpyoa!

Ymobbl 006umbCs 6e3ynpeyHo20 NPUKNeUBAHUS PAMKU K NOBEPXHOCMU 3a0He20 6amne-
pa, memMnepamypa okpyxarowel cpedsl, memnepamypa aBmoMo6us U memMnepamypa
npukneusaemMol 0emanu B me4YeHue BCe2o NPoUecca NpUkIeuBaHUs 00/1xHA COCMAasngmb
18-30 °C. lpedoxpaHsaume demanu om NonddaHusi NPAMbIX COMHEYHbIX nyqed.

é BHuMaHue! Bo BpeMs MOHTa)a no3a6oTbTecb 0 XOpoLwIEeM NpoBeTpU-
BaHuM paboyero noMeLLeHNs - YUCTALLME CPEACTBA BbIAENAIOT
onacHble napsbl.

MNMpouecc MOHTaXxa

[na KomMnnekTa TAroBo-cuenHoro ycrpoucrea 6V9 092 155 n 6V9 092 155A.
MocTaBbTe aBTOMOBUb HA Nanbl 3BBTOMOOWABHOTO NOABEMHMKA B MACTEPCKOM,

HemoHmax u NoBMOPHAS yCMAHOBKA 0MOE/bHbIX 0emanel NPOU3BOOUMCS B COOMBEM-
CMBUU C yKa3aHUAMU B PyKOBOOCMBE NO BbINOAHeHUto pemMoHma SKODA,

JeMoHTUpyiATe 33aHiM 6amMnep (6pbI3roBUK, eCv MMeeTcs), monepeydHy 6anky v pacTsakKy
3 NMEeHoNNAacTa (Mpy Heo6XoAMMOCTM) Nog 6aMNepoM (B 33BUCMMOCTH OT OCH3LLIEHWSI 3BTOMO-
ounns).

BHumaHue! Mocne aeMoHTaXa nonepeyvHoi 6anku B MecTe CONpUKOC-

A HOBeHMs 6anku U Ky30Ba HEO6XOAUMO HAHECTU AHTUKOPPO3UOHHOE
cpeacTBo. B MecTax pacnono>xeHus rnafKoin NUCTOBOM cTanu 6es
KOPPO3MOHHOM 3aLUTbl HE06X0AMMO HAHeCTH ABa cNos (MUH. 25 MKM)
aHTUKOPPO3MOHHOIro HaNoNHUTENA B BUAe asposons (Spray Max 1K
Acryl Fiiller/1K-akpunoBblit HanonHuTenb). Mocne BbicbIXaHUsa Hanon-
HUTena npu Temneparype npum. 20 °C B TeyeHue 20 MUHYT Heobxo-
AMMO HaHeCTH KOHCepBUpYHOLLLee CPeACTBO Ha OCHOBE BOCKA B BUAe
asposonsa Multi Wax (pupma Henkel). Mocne o6paboTku ky3oBa
AHTUKOPPO3MOHHBIM CPEeACTBOM He06X0AMMO CHOBA YCTAaHOBUTb Ha
MecTO raiKku, CHATbIe c nonepe4yHou 6anku (puc. 13).

Tonbko AnfA KOMNAeKTa TAroBo-cuenHoro ycrpoincrsa 6V9 092 155 (puc. 3-12).
MNpoceepnuBaHue oteepctua nog papkon B 3aaHeM bamnepe

-3-

- MonoxwTe 4eMOHTUPOBaHHbIN 334HWI 6aMNep H3 BOMNOYHYHO NOANOXKY BHYTPEHHEN
CTOPOHOW BBEPX.

- C NOMOLLbH MOAXOAALLEro MHCTPYMEHTa CAeNanTe 0TMeTKM B MecTax NpeaBapuTensHo
OTMeYeHHbIX NepekpecTuit HUTew (CM. CTPenKK), TeM CaMbiM HAMeTUB LIeHTPbl ANS nocneny-
FOLLIero NpoCBepMBaHUS YeTbIpex 0TBEPCTUN.

- B oTMeyeHHbIX MecTax NpocsepnuTe oTeepctus gnametpom 10,5 Mm.
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@ YkazaHue. Cnegure 33 TOUHbIM PacnosoXXeHUEM OTBEPCTUM.

-4,5 -

MpunoxwuTe paso6paHHbIN peXXyLUuil UHCTPYMEHT K 33HeMy 6amMnepy cneayroLmnM

o6pazom.

- BBepHwuTe 4 BUHTa (N) C Wain6amm (R) B HUXKHHOH OMOPHYH NMAACTUHY.

- YCT3HOBUTE Ha HUXKHFOK ONOPHYHo nnacTuHy (K) BbIpy6HYH MaTpuLly (L) pexxyLLer KpomKoi
BBEPX (B HanpaeneHuy 6aMnepa).

- [pynoxuTe 3TOT y3€en C HAPYXXHOI CTOPOHbI (13KMPOBaHHasa CTOPOHa) 6aMnepa TakmnM obpa-
30M, UTOObI BUHTbI BOLLNN B MPOCBEPAEHHbIE OTBEPCTHS.

- YCTaHOBMTE NPUXMMHYIO MN3CTUHY (M) C BHYTPEHHe CTOpoHbl 63aMNepa Ha BbiCTynaroLme
CTEPXHW BUHTOB.

- C nomotubto raek M 10 (P) ¢ warnbamu (R) cnerka ctaHUTe BeCb CO6PaHHbLIN TakuM 06pa30oM
y3en.

c BHumaHue! Heo6xoaumo cneautb 3a TeM, YTobbl He Gbina noBpexae-
Ha NIaKMPOBaHHasA CTOpPoHa 6amnepa.

-6-

- OCMOTpUTE MECTO PacnonoXxeHns co6paHHOro pexyLuero MHCTpyMeHTa. Mpu Heobxoam-
MOCTH Cnerka nonpasbTe NonoXKeHNe MHCTPYMEHTA, HACKO/bKO MO3BONSET 3330p MeXAY
BMHTaMV 1 NpefBapUTENIbHO NPOCBEPNEHHbIMU OTBEPCTUAMU B 6aMnepe, OTHOCUTENIbHO
HWXHen KpoMku 6amnepa.

- Ecnvi Bce B NOpSAAKE, MOCTENEHHO 33aTArMBANTE BUHTLI KPECT-HAKPEeCT C MaKCMManbHbIM
LLIAroM oAuH XoA, pe3b6bl. [10BTOPANTE 3Ty NpoLeaypy 40 Tex nop, NoKa pexyLLas KpoMKa
BbIPYGHOM NNACTUHBI He ByneT Npunerate K BepXHer NpUXWMHON NnacTuHe. MakcuManb-
HbIi MOMEHT 3aTAXKM raek coctaBnsaeT 45 HM. [1ocne 33TAXKU raek Bblpe3aeTcs oTsep-
cTve B 6amnepe.

-7,8-

- HasuHTUTE rankn M10 1 0OCTOPOXHO CHUMUTE PEXYLLUNK UHCTPYMEHT. CHUMUTE NPUXUMHYHO
NN3CTVHY B HaNPaBneHun BBEPX (0T 6amMnepa), BbIPYOHYHO 1 ONOPHYHO MN3CTUHbI BbIHbTE 13
CAENaHHOro 0TBEPCTUA B HANPaBNeHUW BHU3 (0T 6amMnepa).

- C NOMOLLIbHO MOAXOAALLEro MHCTPYMEHTa BbIA3BUTE BbIPE33HHYH YaCTb U3 BbIpYGHOM nna-
CTUHbI Yepes cpefjHee OTBEpPCTHE (CM. CTPENKY).

- OKoH4aTebHO NOUNCTUTE CieNaHHOe OTBEPCTUE MO BCeMY NepUMETPY C MOMOLLbHO NOAX0-
OSLLero UHCTpyMeHTa.

MpuknenmBaHue paMKu Ha caenaHHoe OTBEpCTUE B 334HEM
6amnepe

-9.
- MouncTnTe 1 06e3xMpbTe NOBEPXHOCTb MPUKNENBAHNA 33A4Hero 6aMnepa (BOKPYr CAenaH-
HOro OTBEPCTUS) C MOMOLLBHO NOAXOASALLEro YNCTSLLEero CpeAcTBa (PeKoMeHAYeM NCnonb-
30BaTh CpeacTeo Terostat 8550). [oBEpXHOCTb NPUKNENBAHWS A0MXHAE ObiTb MOHOCTHHO

O4WLLIeHa OT XMpa 1 0CTaTKOB Naka. AanTe NoACoXHyTb B TedeHne npuMepHo 10 MUHYT.
- Ucnonb3oBaHue wnudosanbHou 6yMaru HegonycTumo!
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- HaHecuTe akTvBaTop 4298 UV Ha 0unLLIeHHYH NOBEPXHOCTb 33aHero 6amnepa, no Bcemy
nepvMeTpy CAeN3aHHOro OTBEPCTUSA, B BMAE NONOCKU LUMPKMHOM NpyM. 15 MM, [laiTe nofcox-
HYTb B Te4eHne npumepHo 10 MUHYT.

-10 -

- BcTasbTe kpbliwky B 33aHMI 6aMnep (H), B pamky (G).

- BcTaBbTe y3en B 0TBEpCTUE, CAeNaHHOE B 334HEM 6aMnepe, v TLLaTeNbHO BbIPOBHSITE ero.

- C NOMOLLbHO KNENKOW NEHTbI ANs KYy30BOB (CM. CTPENKM) (B KOMMNEKT NOCT3BKM HE BXOAWT)
3adMKCUpyITe BbIPOBHEHHYH KPbILLKY BMECTe C PAMKOW C Hapy>XHOW CTOPOHbI GaMnepa.

- OyeHb OCTOPOXHO CHMMKTE BCE 3aLLNTHbIe MNeHKK C ABYXCTOPOHHUX KNEVKNX NEHT B COOT-
BETCTBUW C MOC/IeA0BATENbHOCTBHO, MOK33aHHOW Ha pucyHke.

- TLWaTenbHo NPUXMKUTE NPUKNEEHHYI PaMKy MO BCe NOBEPXHOCTY NPUKNenBaHus. MNoaro-
TOBNEHHbBIN TakM 06pa3oM Gammep OTNOXMTE B NOAX0AALLEe MECTO.

[na KkomMnnekTa TAroBo-cuenHoro ycrpoucrea 6V9 092 155 n 6V9 092 155A.
YCTaHOBKA TAroBO-CLLEMHOro YCTPOWUCTBA HA aBToMobune

-14 -

- CH/MUTE 3ar1yLIKK C OTBEPCTUI NS KPer/IeHUd TAroBo-CLUEMNHOro yCTPOWCTBA Ha NPOA0/b-
HbIX 6ankax (Mo 06enMM CTOPOHaM 3BTOMOGWNS) (CM. cTpenku). Mocne 3Toro o6paboTainTe
3HTUKOPPO3MOHHbBIM CPEACTBOM NOBEPXHOCTL BOKPYT OTBEPCTMIA TAKUM Xe 06pa3oM, Kak 1
MeCTa Ky30Ba Nnoc/ie JeMOHTaxa nonepeyHon Ganku.

- B cnyyae Heo6x0aMMOCTH yaanuUTe AeTanu 13 NnacTvu3ons BHYTPY NPOAObHbIX GaNok.

-15 -

- BcTaBbTe TAroBoO-CLUENHOE YCTPOWCTBO (A) BMECTe C NPOA0SbHbIMY 631KaMW B OTBEPCTUSA B
0611L0BKe 33[iHel NaHenun Ky3083 aBTOMOOUAA 1 BbIPOBHANTE Takum 06pa3oM, UTobbl ocm
BMHTOB H3XOAWINCH NMPUMEPHO B LIEHTPE KPEemneXHbIX 0TBEPCTHIA B MPOLO/bHbIX 6ankax.

- C NOMOLLbHO YeTbipex kKpenexHbix BUHToB M10 x 35 (B) HECUAbHO NPUBUHTUTE BankK K X040-
BOW 4acTW aBTOMOBMANS. [OTAHWTE TArOBO-CLiENHOe YCTPONCTBO Ha3as.

- MpoBepbTe NoNOXEHME TAroBO-CLLEMHOro YCTPOMCTBA U NONEpPeMeHHO 3aTAHUTE BUHTbI
c o6eux cTopoH ¢ ycunuem 55 Hm + 10 % + 180° (cM. feTanbHbI PUCYHOK) B C/ieAyHoLLen
nocnepoBaTeNbHOCTY (MONOXEHUE BUHTOB — MO X0AY ABUXEHHUSA):

1. c3aam cnpasa,

2. cnepeam cnpaea,
3. c3aam cnesa,

4. cnepepwm cnesa.

YkazaHue. B cnyuae Heo6X0AMMOCTH NOBTOPHOIO AGMOHTAXaA U
nocneayroLLei YCTaHOBKM HA MECTO TArOBO-CLL@MHOro YCTPOMCTBA
Heo6Xx0AMMO YAANUTb KPEmneXHbIe BUHTbI.
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-16,17 -

- MpoBepbTe ycTaHoBky dapkona (C) B NpreMHbIi KBaapaT 6asnkv TAroBO-CLENHOro yCTpon-
CTBa. 3abnokupyinTe hapkon C MoMOLLbHO kKkoYa (D) 1 3aTeM cHosa aebnokupyiTe, Npu 3ToM
CnepyinTe yKa3aHuaM, NpyvBefeHHbIM B PYKOBOACTBE Ma 3KCMIyaTaumuy aBTaMoomns.

- Mocne 3Toro BbiHbTE hapkon 13 NPYEMHOrO KB3APaTa M HAAeHbTe Ha LLIAPOBYH rONOBKY
33LWMTHbIA konnadok (E). MonoxuTte dapkon B COOTBETCTBYHOLLMIA OTCEK A9 XPaHEeHWs B
ALLVKE ANS MHCTPYMEHTOB, HaX0asaLLeMcs B 63arakHoM OTAENEHNM 3BTOMOOMNS.

- BcTasbTe kpbliwky (F) B NpreMHbIit kBaapaT 6anku TAroBO-CLEMNHOro YyCTPONCTBa.

YkasaHue. MpoaonKuTe MOHTaX 31eKTPO060pPYyAOBaHUA ANA TATO-
BO-CLLeMHOro YCTPOMCTBA HAa aBTOMOGMAE (CM. MHCTPYKLMIO NO MOHTa-
)Y 3/1eKTPoo6opyAOBaHMA ANA TArOBO-CLLEMHOro YCTPOMCTBA).

Mo 33BepLUEHMI MOHTaXa 31eKTPo06opYyA0BaHNA YCTAHOBMTE HA MECTO BCE eMOHTUPO-
BaHHbIe AeTanu 1 3aTAHUTE COOTBETCTBYHOLLUME COEAMHEHNS C NPeAnMCaHHbBIM MOMEHTOM
3aTAKKY,

YkaszaHue. Mpu MoHTaXKe 3aaHero 6amnepa Ha aBTomMob6unsax
ScoutLine BbinonHsaiTe paboTy o4eHb 0cTOpPOXXHO. He noBpeguTe
nnacrMaccosbie getanu ScoutlLine.

YKaXute KAMeHTy Ha Heo6XoAMMOCTb CO6NHAEHUA CneayrLWUX
npasvn

B TeueHue 24 yacoB nocne NpMKNEMBaHWUA PaMKU K 33iHeMy 6aMnepy He pekoMeHayeTcs
MbITb @aBTOMOGUNDb B YCTAHOBKE ANs MOiAKM (puc. 18).

Mocne npoxoxpeHus c npuuenoM nepsbix NpuM. 500 kM Heo6xoaMMO NpoBepUTh pesbbo-
Bble coegMHeHuUa 6anku Xo040BOW YacTU aBTOMOGMAA U NPM HEOBX0AMMOCTHN NOATAHYTb UX
C NpeAnucaHHbIM MOMEeHTOM 3aTsXku 90 HM! [1ns npoBeaeHUA 3TON NPOBEPKU PeKOMEH-
AyeM o6paTtuTbCA Ha 6mXKanLee cneuuanM3MpoBaHHOE NpeanpusaTue.

O nopsigke yctaHoBku/AeMoHTaxa hapkona, a TakXe YCTaHOBKM KpbILKK Ha 6amnep/
CHATUA KPbILLKKM ¢ 6aMnepa MOXHO y3HaTb B PyKOBOACTBE N0 3KCrJlyaTaumMmu asTomobuns,
B rN1aBax 0 TArOBO-CLeMHOM YCTPOWCTBE W NpuLene.

MHdopMaums o rapaHTUmM U YCI0BUA rapaHTUK

/I3roToBMTEND TArOBO-CLEMHOr0 YyCTPONCTBAE NPEeAO0CTaBASET raPaHTUIO Ha KOHCTPYKLMID,
MCNONb30BaHHbIN MaTEPVaN, MPON3BOACTBEHHOE UCMONHEHKE U hYHKUMOHWUPOBAHME NOCTaB-
NEHHOro TAroBO-CLEeMHOro YCTPOMCTBA CPOKOM Ha

24 mecAua ¢ JaTbl NPOAAXM.

Ycnosue AencTBus rapaHTum 3ak1H4aeTca B TOM, YTO TATOBO-CUENHOe YCTPOMCTBO AOXKHO
MCNONB30B3TbCA TONLKO ANA NPefyCMOTPEHHON Lienu.

Mepea npoBeAeHVeM KBanuUUMPOBaHHOMO MOHTaXa HEOGX0AMMO NPOBEPUTL BCE COCTAB-
Hbl€ Y4acTh 1 NPUHAONEXHOCTY TATOBO-CLENHOro YCTPOWCTBA Ha NPEAMET UX COBMECTUMOCTY
C COOTBETCTBYHOLLIMM TUMOM 3aBTOMOOMAA. TArOBO-CLEMHbIE YCTPOWCTBA AOMKHbBI MCNOb30-
BATbCA TOMbKO C TUMOM aBTOMOGWNA, YKa3aHHbIM U3rOTOBUTENEM.
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B c/iyuae HenpaBmbHOIO NPOBEAeHWs MOHTaXa Wi MOHTaXa TArOBO-CUEMHOro yCTPOMCTBa
Ha aBTOMOGUNE, AN1S YCTIHOBKM H3 KOTOPOM OHO HE NPEAHA3HAYeHO, U3rOTOBUTENb He HeceT
HWKAKOW OTBETCTBEHHOCTY 33 BO3MOXHbIE NOBPEXAEHMWS TArOBO-CLEMNHOro YCTPONCTBA B
pe3ynbTaTe Heya0BNeTBOPUTENBHOMO NPOBEAEHWS MOHTaXa WU HeH3ANeXaLLero NCrnob30-
BaHMA.

FapaHTUA He PacnpoCTPAHAETCA Ha NMOBPEXAEHNS B Pe3ybTaTe 06bI4HOr0 M3HOC3, Ne-
PEHaNpPAXeHUsa 1 HeHaANeXaLLUero 1cnonb30BaHUA TArOBO-CLEMHOro YCTPOWCTBA, 3 TakXe
rapaHTuA efsa v ByaeT UMEeTb CUny B TOM C/ly4ae, eciy TAroBO-CLEnHoe YCTPONCTBO He
MCNONb30BAN0OCh B COOTBETCTBUM C YK333HWAMY, NPUBEAEHHbIMI B PYKOBOACTBE MO 3KCMAYy-
aTtauun. KpoMe T0Oro, 13 rapaHTUM UCKNHOUAKTCS MOBPEXAEHUS, MPUYMHEHHbIe B pe3ynbTaTe
thopc-MaxkopHbIX 06CTOATENBCTB. [POA3BEL TAKXe He HECET HUK3KOWM OTBETCTBEHHOCTY 33
NOBPEXAEHWS B CIy43e BHECEHWSI U3SMEHEHWIT B TArOBO-CLIEMHOE YCTPOWNCTBO UK K3KOW-Nn6o
nHOW ero 06paboTku.
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Atartozek alkatrészeket szakszer( modon kell felszerelni. A SKODA AUTO azt ajanlja, hogy az
alkatrészek felszerelését szerzédéses partnerrel végeztesse el.

A 6V9 092 155 cikkszamu vonohorogkészlet Fabia Combi (NJ5) jarmivekre szerelhetd fel.

A 6V9 092 155A cikkszamu vonéhorogkészlet Fabia Combi ScoutLine (N)5) jarmivekre
szerelhet? fel.

Megjegyzés. Az Gtmutatoban talalhato abrak altalanos beszerelési
@ informaciét tartalmaznak. Az Gtmutaté a SKODA Fabia Combi (NJ5)
példajan mutatja be a vonéhorog felszerelését. A vonéhorgot ugyan-
igy kell felszerelni a SKODA Fabia Combi ScoutLine (N)5) jarmiivekre a
13 - 18. abra szerint. A lokharitoban nem kell nyilast kialakitani a
vondhorog szamara, mivel az érintett teriiletet a ScoutLine hatsé
légtereld felszerelése soran ki kell vagni. A keret és a burkolat a
6V9 071 610B RGO cikkszamu ScoutLine hatsdlégterel6-készlet
részét képezi.

Fontos

A vondhorog utdlagos felszerelése a jarmu hiitési rendszerét fokozottan igénybe veszi.
Emiatt a hiitérendszer alkatrészeinek a cseréje szlikséges a SKODA AUTO szakszerviz
szervizes szakemberi altal megadott informaciok alapjan.

A vondhorog utanfutdk vontatasara szolgal a gépjarmivekre vonatkozo elgirasokban
szerepl6 korlatozasok betartasaval.

A vondhorog a jovahagyott dokumentacid alapjan késziilt, és megfelel az
E8 55R-0155707 el6irasnak.

Altalanos adatok

A vonohorog felépitése megfelel az 6sszes cseh és nemzetkdzi eléirdsnak. A berendezést az
EU-irdnyelveknek megfeleld szildrdsagi ellenérzésnek vetették ala. A vondhorogrud egy
50 mm atméréji gombfejjel van ellatva.

A vonoéhorog készlet darabjegyzéke - 1. abra

Alkatrész Darabszam Pozicio
A vonohorog tartdja

Rogzitécsavar, M10 x 35

Vonoéhorogrud

A vonohorogrud kezel6karjan léveé zar kulcsa
Védésapka a vondhorogrid gémbfejéhez

A rogzitényilds zarokupakja

Szerelési Utmutato

O N
MmN ®@>

Megjegyzés

A mindenkori jarm(ihdz tartozo elektromos bekétési készlet a SKODA eredeti tartozékok
aktualis termékpalettajabél rendelheté.
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Csak a 6V9 092 155 cikkszami vonohorogkészletre vonatkozik.
Az alabbi alkatrészkészlet 6V9 071 929 cikkszammal utanrendelheté:
Keret a |6kharito nyildsahoz (G - 1. &bra)

Burkolat a hatso [6kharito nyildsdhoz (H - 1. dbra)

Az alabbi alkatrészek utanrendelheték:
4298 UV aktivator cikkszam: HHA 381017

A 6V9 092 155 és 6V9 092 155A cikkszamu vonéhorogkészletre vonatkozik.
SzUkség esetén:
Adapter (13 és 7 pélust dugok kozott)  cikkszam: EAZ 000 001A

A készlethez tartozd potalkatrészek (pdtvondhorogrud vagy szUkség esetén a vondhorogrud
kezel6karjan lévé zar) szlkség esetén a SKODA AUTO potalkatrész-katalogusboél utdnrendel-
heték.

Csak a 6V9 092 155 cikkszama vonéhorogkészletre vonatkozik.
A kivagokeészlet darabjegyzéke (WKZ 092 155 6V9) - 2. abra

Alkatrész Darabszam Pozicié
Also tdmasztokészlet 1 K
Vagolap 1 L
Felsé nyomolap 1 M
Csavar, M10 4 N
Anya, M 10 4 p
Alatét, 10,5 8 R

A 6V9 092 155 és 6V9 092 155A cikkszamu vonéhorogkészletre vonatkozik.
A célszerszamok jegyzéke

Korréziogatld tomitéanyag spray, Spray Max 1K Acryl Fuller (Standox)
Viaszkonzervald spray, Multi Wax (Henkel)

Univerzalis tisztitd (javasolt: Terostat 8550)

Nyomatékkulcs
Csak a 6V9 092 155 cikkszami vonohorogkészletre vonatkozik.

Fontos szerelési utasitasok
A hdtsé [6kharito nyildésanak burkolatdt (H) a megfelelé szindrnyalattal a lakk gydrtéjanak
eléirdsait kévetve lakkozza le. A fényezési munkdk kézben be kell tartani az alapveté munka-
biztonsdgi eléirdsokat!
A keret csak akkor ragaszthatd fel kifogdstalan minéségben a hdtsé I6khdritéra, ha a
kérnyezet hémérséklete, a jarmd hémérséklete, valamint az 8sszeragasztani kivdnt elemek
hémérséklete a teljes szerelési folyamat alatt 18 - 30 °C k6z6tt van. Az alkatrészeket évni kell
a kézvetlen napsugdrzdstol.

é Figyelem. Munka kézben biztositani kell a munkahely megfelelé
szell6zését - a tisztitoszerek gozei veszélyes anyagokat tartalmaz-
nak.
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Beszerelés

A 6V9 092 155 és 6V9 092 155A cikkszami vonéhorogkészletre vonatkozik.
A jarmUvet 3llitsa a csdpos emel6 karjaira.

Az alkatrészeket a SKODA javitdsi segédlet utasitdsainak megfelelden kell kiszerelni és
visszaszerelni.

Szerelje le a hatso lokharitot (a sarfogd gumit is, ha van), a kereszttartdt, adott esetben a
|6kharitd alatt taldlhatd habszivacs tdmasztékot (a jarmi felszereltségétdl figgéen).

érintkezési feliileteit korréziovédelemmel kell ellatni. A korréziové-
delem nélkiili horganyzott lemezes feliileteket két réteg (min. 25
korométer) korr6ziogatlé tomitéanyaggal kezelje (Spray Max 1K Acryl
Fiiller). A toltéanyag megszaradasa utan kb. 20 °C-os hémérsékleten,
min. 20 perces id6tartamon at hordjon fel viaszkonzerval6 szert
(Multi Wax, Henkel). A karosszéria korr6ziovédelemmel val6 kezelé-
sét kdvetden helyezze vissza a kereszttartobol eltavolitott anyakat
(13. abra).

c Figyelem. A kereszttarto kiszerelése utan a kereszttarté/karosszéria

Csak a 6V9 092 155 cikkszamu vondhorogkészletre vonatkozik (3 - 12. abra).
A vondéhorograd nyilasanak elkészitése a hatsé I6khariton

-3-

- A leszerelt 16kharitot a belsé oldaldval felfelé helyezze egy puha filc alatétre.

- Egy megfelel6 szerszammal a jelzett helyeken -nyilak- jeldlje be a négy furat eléfurasi
kozéppontjait.

- A megjeldlt helyeken készitsen 10,5 mm dtméréj( furatokat.

@ Tajékoztaté. Ugyeljen a furatok pontos elhelyezkedésére.

-4,5 -

A szétszerelt vagoszerszamot az alabbi madon helyezze el a hatso I6khariton.

- Csavarozza be a 4 csavart (N) aldtétekkel (R) egyUtt az also tdmasztdlemezbe.

- Az als6 tdmasztolemezre (K) helyezze rd a vagolapot (L) a vagoelével felfelé (a lokharito felé
iranyitva).

- Ezt az egységet kiviilrél (a lakkozott oldal felél) helyezze ra a l6kharitéra Gigy, hogy a csava-
rok az elkészitett furatokba illeszkedjenek.

- A nyomolemezt (M) helyezze ra a kidllé csavarokra a |6kharitd belsé oldalan.

- Az M10 (P) anyakat és aldtéteket (R) felhelyezve enyhén hiizza 6ssze a szerszamot.

ﬁ Figyelem. Ugyeljen ra, hogy semmiképpen se sériiljon meg a l6khari-
to lakkozasa.

-6 -

amennyire a csavarok és az elkészitett furatok kozti jaték engedi - allitsa be pontosan a
szerszam elhelyezkedését a l6kharito alsé éléhez képest.
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- Ha minden rendben, akkor az anyakat kereszt alakban, fokozatosan (maximum egy-egy
fordulattal elforgatva) hizza meg. Ezt a folyamatot egészen addig ismételje, mig a vagolap
éle a fels6 nyomolemezre fel nem fekszik. Az anyak maximalis meghuzasi nyomatéka
45 Nm. Az anyak teljes meghuzasa utan a lokharitén kivadgodik a nyilas.

-7,8-

- Ovatosan csavarja le az M10-es anyakat, majd szerelje le a vagoszerszamot. A nyomolemezt
(a I6kharitohoz képest) felfelé emelje le, a vagolapot és tdmasztélemezt (a lokharitéhoz
képest) lefelé hiizza ki a nyilasbal.

- Egy megfelelé szerszdmmal nyomja ki a vagolap kdzépsé nyilasabdl a kivagott részt -nyil-.

- Alétrehozott nyilads peremét megfelelé szerszdmmal finoman tisztitsa meg.

Keret felragasztasa a hatso 16khariton létrehozott nyilasba
-9-

- Tisztitsa meg és zsirtalanitsa a hatsé lokharitd ragasztasi felliletét (a létrehozott nyilas ko-
ril) eqgy megfelel¢ tisztitdszerrel (ehhez a Terostat 8550-et ajanljuk). A ragasztasi feltletnek
tokéletesen tisztanak kell lennie, nem maradhat rajta zsir vagy festékmaradvanyok! Majd
varjon kb. 10 percig, hogy a szer kiszell6zzon.

- Tilos csiszolépapir hasznalata.

- Hordja fel a 4298 UV aktivatort a hatso 16kharitd megtisztitott fellletére a Iétrehozott nyilds
teljes kertiletén kb. 15 mm szélességben. Majd varjon kb. 10 percig, hogy a szer kiszell6zzon.

-10 -

- A hatso l6kharito burkolatat (H) pattintsa bele a keretbe (G).

- Vezesse bele a készletet a hatso lokhariton készitett nyildsba, majd allitsa be precizen.

- A bedllitott burkolatot a kerettel eqyUtt régzitse a Iokharitd kllsé oldala felél karosszériara-
gasztd szalaggal -nyilak- (a készlet nem tartalmazza).

-1 -

- Ovatosan, az dbranak megfelelé sorrendben hizza le a fedéfoliat a dupla oldald ragaszto-
szalagokrol.

-12 -

- Ovatosan nyomja a felragasztott keretet a ragasztofelilletre. Az igy elékészitett I6kharitot
tegye egy megfelelé helyre.

A 6V9 092 155 és 6V9 092 155A cikkszamu vonéhorogkészletre vonatkozik.

A vonoéhorog rogzitése a jarmire

-14 -

- HUzza ki a zarédugokat a vondhorog rogzitésére szolgald nyildsokbol a hatso hossztartobol
(3 jarmU mindkét oldalan) -nyilak-. A nyildsok fellletét kdrben hasonld médon lassa el korro-

ziovédelemmel, mint a kereszttarto kiszerelése utan a karosszéria mas részeit.
- SzUikség esetén tavolitsa el a plastisol maradvanyokat a hossztartd belsejébdl.

-15 -
- CsUsztassa be a vonohorgot (A) a hossztartéval a jarmi zarolemezébe, és allitsa be Ugy,
hogy a csavarok tengelye nagyjabdl a hossztartd rogzitéfuratainak a kdzepébe essen.
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- A tartot négy M10 x 35 (B) rogzitécsavarral lazdn csavarozza ra a jarmi alvazahoz. Huzza
hatra a vondhorgot.

- Ellenérizze a vonéhorog elhelyezkedését, majd hizza meg a csavarokat mindkét oldalon
55 Nm * 10 % nyomatékkal + 180° fordulattal (lasd a részletrajzot) az alabbi sorrendben
(a csavarok helyzete menetirany szerint):

1. jobb hatsog,
2. jobb elsé,
3. bal hatsé,
4. bal elsé.

Tajékoztatd. A vondhorog esetleges ismételt ki- és beszerelése
esetén a rogzitdcsavarokat ki kell cserélni.

-16,17 -

- Ellenérizze a vonohorogrud (C) elhelyezkedését a vonéhorog tartéjan lévé rogzitényilasban.
A vonoéhorogrud kulccsal (D) zarhato és nyithato. Ennek soran Uigyeljen a jarmi kezelési
Utmutatdjaban foglaltakra.

- Ezutan a vonohorogrudat hizza ki a rogzitényilasbal, és helyezze ra a védésapkat (E) a gém-
bfejre. A vonéhorogrudat tegye a csomagtérben lévd szerszamlada megfeleld rekeszébe.

- A zarokupakot (F) tegye bele a vonéhorog tartéjan lévé rogzitényildsba.

Tajékoztato. Folytassa a tovabbiakat a jarmiiben a vonéhoroghoz
sziikséges elektromos berendezés beszerelési munkaival (lasd a
vondhorog elektromos berendezésének szerelési Gtmutatojat).

Az elektromos berendezés beszerelése utan szerelje vissza az 6sszes kiszerelt alkatrészt és
huzza meg az 6sszes csavarkodtést az eléirt nyomatékokkal.

Tajékoztatd. A hatso lokharité ScoutLine jarmiivekre térténd felsze-
relése soran rendkiviil vatosan kell eljarni a ScoutLine miianyag
alkatrészek sériilésének elkeriilése érdekében.

Tajékoztassa az Gigyfelet az alabbi tudnivalokrol

Ne mosassa a jarmivet gépi automosaéban a keret hatso I6kharitora valé felragasztasat
koveté elsé 24 oraban - 18. abra.

Utanfuto elsé alkalommal térténé vontatasa soran kb. 500 km utan ellenérizze a jarmi
alvazan a tarto csavarkotéseit, és sziikség esetén az el6irt 90 Nm meghudzasi nyoma-
tékkal hizza meg 6ket! Javasoljuk, hogy ezt az ellenérzést a kévetkez6 szakszervizben
végeztesse el.

A vonéhorogrid be- és kiszerelését, valamint a zarédugo I6kharitdba valé behelyezését
és onnan valo kivételét a jarm{ hasznalati Gtmutatdjaban, a vonéhorog és utanfuto feje-
zetben foglaltak szerint végezze.

Garancialis informacidk és feltételek

A vondéhorog gyartoja a leszallitott vondhorog konstrukciojara, a felhasznalt anyagokra, a
gyartasra és a funkciora a vasarlas datumatal szamitott 24 honap garanciat biztosit.
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A garancia érvényességének feltétele, hogy a vonohorgot kizarélag rendeltetésszerien
hasznaljak.

A szakszer( felszerelés el6tt a vondhorog minden alkatrészét, illetve tartozékat ellendrizni
kell, hogy az az adott jarmUtipussal kompatibilis legyen. A vonéhorgot kizarélag a gyartoja
altal megadott jarm(tipusnal szabad hasznalni. A vondhorog szakszer(tlen vagy nem megfe-
lel¢ jarmUtipusra valo felszerelése esetén a gyartd semmilyen felel¢sséget nem véllal a hibas
szerelés vagy a szakszer(tlen hasznalat miatt esetlegesen keletkezett karokért.

A garancia nem vonatkozik olyan karokra, melyek a vonéhorog kopasabal, tulterhelésébél
vagy szakszer(tlen hasznalatabdl erednek, illetve ha a vondhorgot nem a kezelési Gtmuta-
toban szerepl¢ ajanldsokat kdvetve hasznaljdk. A kdrnyezeti hatdsokbol keletkez6 karokra a
garancia hatalya nem terjed ki. Az eladd nem vallal felelsséget a karokért olyan esetekben,
amikor a vonéhorgot médositjdk vagy mas modon atalakitjak.
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Produsele accesorii sunt destinate unui montaj profesional. SKODA AUTO recomanda execu-
tarea montajului de cdtre partenerii contractuali.

Setul carligului de remorcare, numar de comanda 6V9 092 155, este prevazut pentru auto-
vehiculele Fabia Combi (N)5).

Setul carligului de remorcare, numar de comanda 6V9 092 155A, este prevdzut pentru
autovehiculele Fabia Combi ScoutLine (NJ5).

montaj. In manual este reprezentat si descris montajul carligului de
remorcare la autovehiculul SKODA Fabia Combi (N}5). Montajul
carligului de remorcare pe autovehiculul SKODA Fabia Combi
ScoutLine (NJ5) se face in acelasi mod conform fig. 13 panala18. in
bara de protectie nu trebuie sa fie facut niciun orificiu pentru carligul
de remorcare, deoarece zona afectata va fi detasata la montarea spoi-
lerului spate ScoutLine. Cadrul si capacul sunt parti componente ale
setului spoilerului spate ScoutLine nr. de comanda 6V9 071 610B RGO.

@ Indicatie. Figurile din manual servesc ca informatie generala de

Important
Montajul ulterior al carligului de remorcare impune cerinte mai mari sistemului de racire al
autovehiculului.
Din acest motiv este necesara o inlocuire a pieselor sistemului de racire, conform informa-
tiilor stocate la tehnicianul de service din unitatea specializata SKODA AUTO.
Carligul de remorcare este prevazut pentru cuplarea remorcilor conform restrictiilor din
certificatul de inmatriculare al autovehiculului.

Carligul de remorcare a fost produs conform documentatiei aprobate si corespunde omo-
logarii E8 55R-0155707.
Date generale

Constructia carligului de remorcare corespunde tuturor reglementarilor cehe, precum si inter-
nationale. Dispozitivul a trecut toate verificarile de rezistenta prescrise conform directivei UE.
Carligul cu bil3 este prevazut cu un cap sferic cu un diametru de 50 mm.

Lista de piese a setului carligului de remorcare - fig. 1

Piesa Numar de bucati Pozitie
Suportul carligului de remorcare 1 A
Surub de fixare M10 x 35 4 B
Carligul cu bil3 1 C
Cheie pentru broasca manetei de operare

a carligului cu bila 2 D
Capac de protectie pentru capul sferic al carligului cu bild 1 E
Capac pentru canalul de preluare 1 F
Instructiuni de montaj 1
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Nota

Setul instalatiei electrice pentru respectivul autovehicul trebuie comandat din sortimen-
tul actual al departamentului Accesorii originale SKODA.

Este valabil doar pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155.

Urmatorul set de piese - numar de comanda 6V9 071 929 trebuie comandat ulterior:

Cadru pentru orificiul din bara de protectie (G - fig. 1)
Capac pentru orificiul din bara de protectie spate (H - fig. 1)

Urmatoarele piese trebuie comandate ulterior:
Activator 4298 UV Nr. de comandd HHA 381017

Este valabil pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155, precum si
6V9 092 155A.

In cazul in care este necesar:

adaptor (de la priza cu 13 poli la priza cu 7 poli) Nr. de comanda EAZ 000 001A

Piesele de schimb care apartin setului (carligul cu bild de schimb, eventual broasca de schimb
pentru maneta de operare a carligului cu bild) pot fi comandate, daca este necesar, din catalo-
qul pieselor de schimb SKODA AUTO.

Este valabil doar pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155.
Lista de piese a setului stantei (WKZ 092 155 6V9) - fig. 2

Piesa Numar de bucati Pozitie

Placa de sprijin inferioard 1 K
Placd de stantare 1 L
Placa de presiune superioard 1 M
Surub M 10 4 N
Piulits M 10 4 p
Saiba 10,5 8 R

Este valabil pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155, precum si
6V9 092 155A.

Lista sculelor speciale

Spray cu filler de protectie anticoroziva Spray Max, 1 components, filler acrilic (firma Standox)
Spray cu ceara de conservare Multi Wax (firma Henkel)

Agent de curdtare universal (recomandam Terostat 8550)

Cheie dinamometrica

Este valabil doar pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155.
Indicatii de montaj importante

Vopsiti capacul pentru orificiul din bara de protectie din spate (H) la nuanta de culoare, cores-
punzdtor indicatiilor producdtorului vopselei. In timpul lucrdrilor de vopsire, trebuie respecta-
te principiile de bazd pentru siguranta in muncé!

Pentru a asigura o lipire perfectd a ramei pe suprafata barei de protectie din spate, este
recomandabil ca temperatura mediului ambiant, temperatura autovehiculului, precum si
temperatura piesei care trebuie lipitd sd se incadreze in intervalul 18 - 30 °C. Protejati piesele
impotriva actiunii directe a razelor solare.
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Atentie. Pe parcursul montajului, asigurati o ventilare buna a spatiu-
lui de lucru - agentii de curatare contin vapori periculosi.

Procesul de montaj

Este valabil pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155, precum si
6V9 092 155A.

Asezati autovehiculul pe bratele platformei de ridicare din atelier.

Demontarea si remontarea tuturor pieselor se realizeazd conform instructiunilor din ghidul
de reparatii SKODA.

Demontati bara de protectie spate (aparatoarea de noroi, daca exista), bara transversald, dacad

este cazul contrafisa din material spongios de sub bara de protectie (in functie de dotarea
autovehiculului).

Atentie. Dupa demontarea barei transversale trebuie aplicata

A protectie anticoroziva in zona de contact bara transversala/caroserie.
Zonele cu tabla neteda zincata fara protectie anticoroziva trebuie
tratate cu doua straturi (min. 25 de microni) de filler de protectie
anticoroziva sub forma de spray (filler acrilic Spray Max cu 1 compo-
nenta). Dupa uscarea filler-ului la o temperatura de cca. 20° C pe o
durata de 20 min., trebuie aplicata ceara de conservare sub forma de
spray Multi Wax (firma Henkel). Dupa tratarea caroseriei cu protectia
anticoroziva, trebuie montate la loc piulitele demontate de la grinda
transversala (fig. 13).

Este valabil doar pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155 -
fig. 3 panala12.

Executarea orificiului pentru carligul cu bila in bara de protectie din
spate

-3-

- Asezati bara de protectie spate demontatd, cu partea interioard indreptata in sus, pe un
suport moale din pasla.

- Cu o sculd adecvatd marcati centrele pentru executarea celor patru gauri in punctele de
intersectie a axelor, desenate in prealabil -sageti-.

- In punctele marcate executati gauri cu un diametru de 10,5 mm.

@ Indicatie. Acordati atentie pozitiei corecte a gaurilor.

-4,5-

Asezati stanta dezasamblata pe bara de protectie spate dupa cum urmeaza.

- Insurubati 4 suruburi (N) cu saibele (R) in placa de sprijin inferioard.

- Pe placa de sprijin inferioara (K), asezati placa de stantare (L), cu taisul indreptat in sus (in
directia barei de protectie).

- Asezati acest set dinspre partea exterioara (partea vopsita) a barei de protectie astfel incat
suruburile sd treacd prin gdurile executate.
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- Asezati placa de presiune (M) dinspre partea interioara a barei de protectie pe tijele iesite in
afara ale suruburilor.
- Strangeti usor setul complet cu piulitele M 10 (P) cu saibele (R).

Atentie. Trebuie sa aveti grija sa nu se produca deteriorari pe partea
vopsita a barei de protectie.

-6-

- Efectuati un control vizual al pozitiei stantei complete. Dacd este necesar, ajustati fin
pozitia stantei in raport cu muchia inferioara a barei de protectie, in masura in care per-
mite jocul dintre suruburi si gaurile executate in prealabil.

- In cazul in care totul este in ordine, strangeti piulitele pe diagonale, in etape, de fiecare
data cu maxim un pas al surubului. Repetati acest proces pana cand taisul placii de stan-
tare se aseazad pe placa de presiune superioard. Cuplul de strangere maxim pentru piulite
este de 45 Nm. Dupd strangerea piulitelor va fi stantat orificiul din bara de protectie.

- 7' 8 -

- Desurubati piulitele M10 si demontati cu grijd stanta. Scoateti placa de presiune in sus (de
pe bara de protectie) si scoateti placa de stantare si placa de sprijin in jos (de pe bara de
protectie) din orificiul executat.

- Cu o sculd adecvatd, impingeti partea decupatad din placa de stantare, prin orificiul central
-sageata-.

- Cu o sculd adecvatd, curdtati fin de jur imprejur pe contur orificiul executat.

Lipirea cadrului pe orificiul executat in bara de protectie din spate
-9.-

- Curatati si degresati suprafata de lipire de pe bara de protectie spate (in jurul orificiului
executat) cu un agent de curdtare adecvat (recomandam Terostat 8550). Suprafata de lipire
trebuie sd fie complet lipsitd de orice urme de grasime si resturi de vopsea. L3sati
cca. 10 minute sa se usuce.

- Nu este admisibila utilizarea hartiei de slefuit.

- Aplicati activatorul 4298 UV pe suprafata curdtatd a barei de protectie spate, pe intregul
perimetru al orificiului executat, pe o latime de cca. 15 mm. Lasati cca. 10 minute sd se usuce.

-10 -

- Fixati cu clic capacul pentru bara de protectie spate (H) in cadrul (G).

- Introduceti setul in orificiul executat in bara de protectie spate si aliniati-I cu grija.

- Fixati capacul aliniat, impreunad cu cadrul, dinspre partea exterioard a barei de protectie spa-
te cu o bandd adeziva pentru caroserie -sdgeti- (nu este disponibild in set).

-1 -

- Desprindeti cu deosebitd grija folia de acoperire de pe benzile adezive din ambele parti in
ordinea conform figurii.

-12 -

- Apasati cu grija cadrul lipit, pe intreaga suprafata de lipire. Asezati bara de protectie, pregati-
td astfel, intr-un loc adecvat.
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Este valabil pentru setul carligului de remorcare 6V9 092 155, precum si
6V9 092 155A.

Montarea carligului de remorcare pe autovehicul
-14 -

- Scoateti dopurile de inchidere ale orificiilor pentru fixarea carligului de remorcare de pe
lonjeroanele din spate (pe ambele parti ale autovehiculului) -sdgeti-. Apoi tratati suprafata
din jurul orificiilor cu protectie anticoroziva, in acelasi mod in care ati procedat cu zonele de
pe caroserie dupa demontarea grinzii transversale.

- Dacd este necesar, indepartati piesele din plastisol din interiorul lonjeroanelor.

-15 -

- Introduceti suportul carligului de remorcare (A) cu barele sale laterale in orificiile din placa de
inchidere din tabld a autovehiculului si orientati-| astfel incat axele suruburilor sa se gdseas-
cd aproximativ in centrul orificiilor de fixare din lonjeroane.

- Fixati barele laterale cu ajutorul celor patru suruburi de fixare M10 x 35 (B) pe sasiul autove-
hiculului, f&rd sa strangeti. Trageti inspre spate suportul carligului de remorcare.

- Verificati pozitia suportului carligului de remorcare si strangeti suruburile pe ambele par-
ti cu 55 Nm £ 10 % +180° - detaliu - in urmatoarea ordine (pozitia suruburilor in sensul
de deplasare):

1. spate dreapta,
2. fata dreapta,
3. spate stanga,
4. fata stanga.

Indicatie. La o eventuala demontare si montare la loc a suportului
carligului de remorcare, este necesara inlocuirea suruburilor de
fixare.

-16,17 -

- Verificati introducerea carligului cu bila (C) in canalul de preluare din suportul carligului de
remorcare. Blocati si deblocati din nou carligul cu bild cu cheia (D). In acest sens, acordati
atentie indicatiilor din manualul de utilizare al autovehiculului.

- Apoi scoateti carligul cu bild din canalul de preluare si introduceti capacul de protectie (E) pe
capul sferic. Depozitati carligul cu bild in compartimentul de depozitare aferent din trusa de
scule din portbagajul autovehiculului,

- Introduceti capacul (F) in canalul de preluare din suportul carligului de remarcare.

Indicatie. Continuati cu montajul pe autovehicul al instalatiei electrice
pentru carligul de remorcare (a se vedea instructiunile de montaj ale
instalatiei electrice pentru carligul de remorcare).

Dupa efectuarea montajului instalatiei electrice, montati din nou toate piesele demontate si
strangeti ferm imbindrile respective cu cuplurile de strangere prescrise.

Indicatie. Procedati cu deosebita precautie la montajul barei de
protectie din spate la autovehiculele ScoutLine. Nu se permite
deteriorarea elementelor din plastic ScoutLine.
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Va rugam sa atentionati clientul cu privire la urmatoarele
instructiuni

ininterval de 24 de ore de la lipirea cadrului pe bara de protectie spate, nu spilati autove-
hiculul in spalatorii auto - fig. 18.

Dupa primii cca. 500 km parcursi in regim de remorcare, verificati imbinarile filetate de
fixare a suportului pe sasiu si, daca este necesar, solicitati strangerea lor cu cuplul de
strangere prescris de 90 Nm! Va recomandam sa solicitati efectuarea acestei verificari in
cea mai apropiata unitate specializata.

Instructiunile pentru montarea/demontarea carligului cu bila, precum si introducerea/
scoaterea capacului in/de pe bara de protectie vor fi extrase din manualul de utilizare al
autovehiculului, capitolul dispozitiv de remorcare si remorca.

Informatii si conditii de garantie

Pentru proiectarea, materialul utilizat, executia in productie si functionarea carligului de
remorcare furnizat, producatorul carligului de remorcare acordd o garantie de
24 de luni de la data vanzarii.

Conditia pentru valabilitatea garantiei este aceea ca respectivul carlig de remorcare s3 fie
utilizat numai in scopul prevazut.

Toate componentele, precum si accesoriile carligului de remorcare trebuie verificate, inainte
de montajul profesional, relativ la compatibilitatea cu respectivul tip de autovehicul. Carligele
de remorcare pot fi utilizate numai pentru tipul de autovehicul indicat de catre producator. In
cazul unui montaj incorect, respectiv in cazul montajului carligului de remorcare la un tip de
autovehicul pentru care acesta nu este prevazut, producatorul nu preia niciun fel de ras-
pundere pentru eventuale deteriordri ale carligului de remorcare printr-un montaj executat
defectuos sau prin utilizarea neadecvata.

Garantia nu se refera |a deteriordri prin uzura obisnuitd, suprasolicitare si utilizare inadecvatd
a carligului de remorcare, de asemenea garantia nu se aplica in cazul in care carligul de re-
morcare nu a fost utilizat in acord cu instructiunile din manualul de utilizare. Sunt excluse de
asemenea de Ia garantie deteriordrile prin evenimente elementare. De asemenea, vanzatorul
nu preia rdspunderea pentru deteriordri intervenite in cazuri in care carligul de remorcare a
fost modificat sau prelucrat ulterior.
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The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the
period when the mounting instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including
the change in technical parameters with reference to the individual model measures).

Informace o technickych tdajich, konstrukci, vybaveni, materidlech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi
zadavani montazniho navodu do tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo zmény (véetné zmény technickych parametrd se
zménami jednotlivych modelovych opatieni).

Informationen Uber technische Angaben, Konstruktion, Ausristung, Werkstoffe, Garantien und duBerliches Aussehen
beziehen sich auf den Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behalt sich
das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der technischen Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaB-
nahmen).

Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, la garantia y el aspecto son
validas para el periodo en que Ia instruccion de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho
de cambiar (incluyendo el cambio de los pardmetros técnicos con los cambios de Ias distintas medidas modelo).

Les informations sur les données techniques, de construction, d'équipement, de matériaux, de garanties et sur
l'aspect concernent la période de mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de
modification (incluant les modifications des paramétres techniques avec des modifications particuliéres des mesures
de modelage).

Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e 'aspetto esterno riguardano il periodo,
quando l'istruzioni per il montaggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifi-
che (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la modifiche dei modell).

Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, galler
tidrymden da montageanledningen givits i uppdrag for tryckning. Producenten farbehaller sig ratten till férandringar
(inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med &ndringar av enskilda modellatgarder).

Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben
betrekking op de periode wanneer de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het
recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke
modelvoorzieningen).

Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewngtrznym
odnosz3 sig do okresu zlecania instrukgji montazowe] do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wigcznie
ze zmiang parametrow technicznych ze zmianami poszczegélnych modelowych posuniec).

Informacie o technickych Gdajoch, konstrukcii, vybaveni, materidloch, zarukach a vonkajsom vzhlade sa vztahuju na
obdobie zadavania montazneho navodu do tlace. Vyrobca si vyhradzuje pravo zmeny (vratane zmeny technickych
parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

VIHPOPMaLMS O TEXHNYECKMX AGHHBIX, KOHCTPYKLMM, OCH3LLEHI, M3TEPUaNAX, FAPaHTUN 1 BHELLIHErO BUAS
COOTBETCTBYET MEPUOAY NEPEAAYM 33Ka3a MHCTPYKLIMW N0 MOHTAXY B NeyaTs. [pon3BoanTent 0CTaBASET 33 COBON
NpaB0o BHeCeHUA N3MEHEHWI (B TOM UYNCNE USMEHEHNI TEXHUYECKMX napaMeTpoB C USMEHEHUAMW OTAENbHbIX
MOAeNbHbIX Mep).

A mUszaki adatokra, a konstrukciora, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termék kivitelére vonatkozo adatok a
jelen anyag nyomdaba kertlésének idején érvényben lévé allapotot tikrozik. A gyarto fenntartja maganak a valtozta-
tasok jogat (azokat a mlszaki valtoztatasokat is beleértve, amelyek a modellmadositasok miatt kdvetkeznek be).

Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile i aspectul exterior se referd la
momentul prezentarii instructiunilor de montaj pentru tiparire. Fabrica Tsi rezerva dreptul de a face schimbari (inclusiv
schimbarea parametrilor tehnici cu schimbarile masurilor pentru diferitele modele).

Construction Number/
Konstrukeni cislo/
Konstruktionsnummer:

6V9 803 881
Nr. 6V9 092 155, 6V9 092 155A/ 11.2015 6V9 803 881B
www.skoda-auto.com Tento vyrobek je shodny s typem schvilenym Ministerstvem dopravy
www.skoda-auto.cz Ceskeé republiky pod ¢islem schvaleni ATEST 8SD ¢.1426.
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